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บทสรปุผูบ้รหิาร  
(Executive Summary) 

 

 ตามที่คณะวิจัย ส านักวิจัยซูเปอร์โพล ได้ด าเนินโครงการวิจัยเชิงส ารวจ ความคิดเห็นของ
สาธารณชนต่อประเด็นส าคัญที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์และแบบแผนการดื่มของประชาชน  
กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอายุ ๑๕ ปีขึ้นไป จ านวนทั้งสิ้น ๒,๕๐๔ ตัวอย่างจาก ๑๕ จังหวัดของประเทศ 
ได้แก่ กรุงเทพมหานคร เชียงใหม่ พิษณุโลก ตาก ขอนแก่น บึงกาฬ อุบลราชธานี บุรีรัมย์ พระนครศรีอยุธยา 
ลพบุรี นนทบุรี ราชบุรี ชลบุรี สงขลา และ สุราษฎร์ธานี โดยท าการส ารวจระหว่างเดือนสิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๙ 
ถึงเดือน กรกฎาคม ๒๕๖๐ ที่ผ่านมา เพ่ือส ารวจทัศนคติของประชาชนต่อการดื่มและผลกระทบจากการดื่ม
เครื่องแอลกอฮอล์โดยทั่วไป รวมไปถึงทัศนคติต่อมาตรการต่างๆ ของรัฐในการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
และเพ่ือศึกษาแบบแผนเชิงพฤติกรรม (Behavior Patterns) ของคนไทยต่อการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
 ประเด็นส าคัญของทัศนคติของประชาชนต่อการดื่มและผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
โดยทั่วไป พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๖.๔ ระบุ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีโทษต่อสังคมมากกว่าประโยชน์ 
อย่างไรก็ตาม ร้อยละ ๑๙.๓ ระบุมีประโยชน์และโทษต่อสังคมพอๆ กัน และเพียงร้อยละ ๔.๓ เท่านั้นที่ระบุมี
ประโยชน์ต่อสังคมมากกว่าโทษ นอกจากนี้ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๔.๒ เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดว่า การดื่ม
เหล้าและเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืนๆ เป็นอันตรายมากที่สุดต่อผู้อ่ืน เช่น อุบัติเหตุ ความรุนแรง อาชญากรรม 
การทะเลาะวิวาท และการคุกคามทางเพศ  
 นอกจากนี้ เกินครึ่งหรือร้อยละ ๕๑.๓ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่มเหล้าเบียร์ไวน์ดีต่อ
สุขภาพของคนดื่ม และร้อยละ ๓๔.๕ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ท าให้ช่วยคลาย
ความเครียด โดยมีร้อยละ ๓๕.๔ เห็นด้วยปานกลาง ในขณะที่ร้อยละ ๓๙.๓ เห็นด้วยปานกลางและร้อยละ 
๓๑.๗ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วยท าให้มีสังคมเพ่ือนฝูงที่ดีต่อกัน ผลส ารวจยัง
พบด้วยว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๑.๕ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ช่วยท าให้ท างานได้
ดีขึ้น 
 อย่างไรก็ตาม เมื่อถามทัศนคติต่อมาตรการของรัฐเกี่ยวกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์พบว่า ส่วนใหญ่
หรือร้อยละ ๗๗.๑ เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดต่อการห้ามขาย เหล้า และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในวันพระใหญ่ 
และส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๓.๘ เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดที่ว่า รัฐบาลควรระบุให้ชัดว่า ห้ามขายเหล้ารอบ
สถาบันการศึกษาห่างจากรั้งกี่เมตร เช่น ๓๐๐ เมตร หรือ  ๕๐๐ เมตร นอกจากนี้ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๐.๗ 
เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดว่า ควรมีกฎหมาย ห้ามเจ้าหน้าที่รัฐรับเป็นที่ปรึกษา บริษัทน้ าเมาและบริษัทในเครือ
ทุกชนิด 
 เมื่อสอบถามถึงพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ตลอดประสบการณ์ชีวิตที่ผ่านมา ไม่นับการ
จิบเพียงเล็กน้อย พบว่า เกินครึ่งหรือร้อยละ ๕๑.๒ เคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และ ร้อยละ ๔๘.๘ ระบุ ไม่
เคยดื่ม แต่เมื่อถามถึงพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในรอบ ๑๒ เดือนที่ผ่านมา พบว่า ร้อยละ ๓๔.๗ 
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ระบุ มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งสุดท้ายในรอบ ๑๒ เดือน และร้อยละ ๖๕.๓ ระบุ ไม่ได้ดื่ม นอกจากนี้ 
เมื่อถามถึงการดื่มในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา พบว่า ร้อยละ ๒๖.๘ ดื่ม แต่ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๓.๒ ไม่ดื่ม 
 เมื่อสอบถามถึงชนิดของเครื่องดื่มและปริมาณของการดื่มแต่ละครั้งที่มีโอกาสดื่ม พบว่า ในการดื่ม
เหล้า ตัวอย่างร้อยละ ๔.๒ ดื่มน้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ในขณะที่ ร้อยละ ๑๔.๑ ดื่ม ๑ ถึง ๙ แก้ว
มาตรฐานต่อครั้ง และร้อยละ ๗.๕ ดื่ม ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป โดยส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๔.๒ ไม่ดื่ม 
นอกจากนี้ เมื่อถามถึงการดื่มเบียร์ พบว่า ร้อยละ ๕.๗ ดื่มเบียร์ น้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ร้อยละ 
๑๙.๘ ดื่มเบียร์ ๑ ถึง ๙ แก้วมาตรฐาน และร้อยละ ๑๒.๖ ดื่มเบียร์ ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป เมื่อถามถึง การ
ดื่มไวน์ พบว่า ร้อยละ ๒.๖ ดื่มไวน์น้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ร้อยละ ๔.๐ ดื่มไวน์ ๑ ถึง ๙ แก้ว
มาตรฐานต่อครั้ง และร้อยละ ๐.๖ ดื่มไวน์ ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป และเมื่อสอบถามถึงการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์อ่ืนๆ เช่น เหล้าปั่น พบว่า ร้อยละ ๒.๓ ดื่มน้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ร้อยละ ๐.๖ ดื่ม ๑ 
ถึง ๙ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง และร้อยละ ๐.๒ ดื่ม ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป 
 ที่น่าเป็นห่วงคือ ตัวอย่างร้อยละ ๓๕.๐ ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเทศกาลวันขึ้นปีใหม่มาก
ที่สุด รองลงมาคือ เทศกาลสงกรานต์ ร้อยละ ๒๗.๖ เทศกาลลอยกระทง ร้อยละ ๘.๐ เทศกาลวาเลนไทน์ ร้อย
ละ ๗.๗ เทศกาลออกพรรษา ร้อยละ ๕.๕ เทศกาลเข้าพรรษาร้อยละ ๔.๔ เทศกาลทอดผ้าป่า ร้อยละ ๔.๔ 
และ เทศกาลอ่ืนๆ เช่น รับน้อง งานบวช งานแต่ง เป็นต้น ร้อยละ ๒๐.๖   
 นอกจากนี้ หลังจากวิเคราะห์ประเด็นส าคัญบางประการที่ค้นพบจ าแนกตามลักษณะทั่วไปของ
ตัวอย่าง พบว่า จ านวนมากของตัวอย่างที่ศึกษาหรือร้อยละ ๓๔.๗ ระบุ ในครั้งที่ดื่ม เคยติดลมดื่มมากกว่าที่
ตั้งใจดื่มตอนเริ่มต้น  และร้อยละ ๙.๘ ระบุ เคยดื่มแล้วขับ ทั้งๆ ที่มีคนเตือนว่า ดื่มแล้วอย่าขับ ซึ่งข้อค้นพบ
ดังกล่าว ชี้ให้เห็นว่า ตัวอย่างที่มีการดื่มในช่วง ๓๐ วันและตัวอย่างที่มีการดื่ม ทุกวันหรือเกือบทุกวัน มีความ
เสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุทางถนนหรือจากการเมาแล้วขับ  
 ผลการศึกษายังพบว่ามีความเชื่อมโยงกันในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับ นโยบายด้าน  การควบคุม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่มีอยู่ในปัจจุบัน รวมถึงการรณรงค์งดเหล้าที่เน้นด าเนินการในช่วงโอกาสหรือเทศกาล
ส าคัญๆ ซึ่งอาจจะยังไม่ครอบคลุมครบถ้วนเพียงพอทุกมิติของการป้องกันประชาชนจาการดื่มหรือผลกระทบ
จากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ นอกจากนี้ ประชาชนยังมีการพฤติกรรมการดื่มที่ดื่มในทุกวันหรือเกือบทุกวัน 
และยังมีการดื่มแบบติดลมดื่มมากกว่าที่ตั้งใจดื่ม ซึ่งพฤติกรรมการดื่มดังกล่าว ถือเป็นปัจจัยเสี่ยงส าคัญต่อ    
การเกิดอุบัติเหตุและเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนน  
 จากข้อค้นพบดังกล่าวข้างต้นเหล่านี้ ขอเสนอแนะให้ ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ควรร่วมกับ
เครือข่ายภาคประชาสังคมและสื่อสารมวลชนเพ่ิมช่องทางการสื่อสารโดยการเผยแพร่หรือน าเสนอข้อมูลจาก
การศึกษาสู่เวทีสาธารณะ รวมถึงควรเพ่ิมช่องทางการสื่อสารเพ่ือให้ประชานได้เข้าถึง รับรู้และเข้าใจถึงพิษภัย
และผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ นอกจากนี้ ศวส. ควรตั้งเป้าหมายการท างานโดยมุ่งเน้นการ
ป้องกันเด็ก เยาวชน จากการเป็นนักดื่มหน้าใหม่ ด้วยการออกแบบการท างานเชิงรุก โดยการสื่อสารผ่ าน
โรงเรียนและครอบครัวเป็นฐานราก 
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 นอกจากนี้ ยังพบว่า ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเข้าถึงและการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของตัวอย่างใน
การศึกษาครั้งนี้ คือ ความสะดวกในการเข้าถึงร้านค้าหรือสถานที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์   จาก
การศึกษา พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาจ านวนมากหรือร้อยละ ๕๐.๒ ระบุ  การเข้าถึงร้านค้าหรือสถานที่
จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีความสะดวกมากและสามารถเดินไปได้ โดยตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาส่วน
ใหญ่หรือร้อยละ ๗๙.๙ ระบุ ใช้เวลาน้อยกว่า ๕ นาที และเมื่อวิเคราะห์ค่าเฉลี่ยของการใช้เวลาเดินทางไปซื้อ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ ๔.๙๔ นาที โดยมีระยะเวลาที่ที่ใช้เดินทางไปซื้อเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ที่น้อยที่สุดอยู่ที่ ๑ นาที และเมื่อพิจารณาความเชื่อมโยงของความสะดวกในการเข้าถึงร้านค้าหรือ
สถานที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า มีการระบุว่าสามารถหาซื้อได้จากหอพัก สถานีบริการน้ ามัน
เชื้อเพลิง สถาบันการศึกษาต่างๆ ที่น่าพิจารณา คือ พบว่า สามารถหาซื้อได้ตาม วัด/ศาสนสถานต่างๆ และ
โรงพยาบาลของรัฐและเอกชน เป็นต้น  
 จากข้อคันพบดังกล่าว ชี้ให้เห็นว่า สถานที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีการกระจายในทุกพ้ืนที่ 
โดยมีลักษณะการขยายตัวเชิงรุกที่เข้าถึงที่พักอาศัยของประชาชน เช่น หอพัก และสถานที่ส าคัญต่างๆ ซึ่งข้อ
ค้นพบเกี่ยวกับสถานที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ความเชื่อมโยงกับการรับรู้ถึงกฎระเบียบหรือมาตรการใน
การควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ตามสถานที่ต่างๆ อีกด้วย โดยตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาในครั้งนี้ ส่วนใหญ่
หรือร้อยละ ๖๕ ขึ้นไป รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่ต่างๆ ตามที่กล่าว
มาแล้ว หากแต่อาจจะยังมีช่องว่างในการบังคับใช้มาตรการที่เป็นรูปธรรมและมีความต่อเนื่องชัดเจนเพียงพอ   
 นอกจากนี้ ขอเสนอแนะให้ ศวส. ควรแสวงหาภาคีเครื่องข่ายที่มีองค์ความรู้และนวัตกรรมใหม่ 
มาร่วมก าหนดยุทธศาสตร์ในการก าหนดประเด็น เป้าหมายและทิศทางในการขับเคลื่อน ด้านการบังคับใช้
กฎระเบียบหรือมาตรการในการควบคุมการจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่ต่างๆ ให้มีการปฏิบัติที่
ชัดเจน ต่อเนื่องและเป็นรูปธรรมอย่างแท้จริง  
 ที่น่าพิจารณาคือ กลยุทธ์ทางการตลาดของธุรกิจเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีลักษณะเป็นกลยุทธ์เชิงรุก 
โดยมีการโฆษณา ณ จุดขาย ที่มีการใช้สื่อบุคคล เช่น ดารา ผู้ที่มีชื่อเสียง สาวเชียร์เบียร์ เป็นต้น นอกจากนี้ ยัง
มีการใช้รูปแบบของการเชิญชวนให้ชิมฟรี  และบริการส่งเสริมการขายในรูปแบบต่างๆ เช่น ลด แลก แจก 
แถม หรือการมอบสิทธิประโยชน์อ่ืนๆ เป็นต้น ซึ่งกลยุทธ์ต่างๆ นี้ มีจุดมุ่งเน้นที่ส าคัญ คือ การขายแก่ผู้ที่อยู่ใน
อาการมึนเมา และการขายพ่วง ที่น่าพิจารณา คือ กลยุทธ์ดังกล่าวอาจจะยังไม่มีการมาตรการควบคุมที่
สอดคล้องกับวิวัฒนาการด้านการส่งเสริมการขายในปัจจุบัน รวมถึงบทลงโทษและกระบวนการใน             
การพิจารณาความผิดอาจจะใช้เวลาค่อนข้างนานเกินไป  
 นอกจากนี้ จากการศึกษาพบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาในครั้งนี้ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๖๔.๕๘ 
ระบุ มีการรับรู้และการเข้าใจเกี่ยวกับกฎระเบียบหรือมาตรการต่างๆเพ่ือควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เช่น
ห้ามโฆษณาในลักษณะดื่มแล้วดี และควบคุมเนื้อหาการโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์เครื่องดื่มแอลกอฮอล์  
รวมถึงการห้ามการส่งเสริมการขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในรูปแบบต่างๆ  
 ด้วยเหตุดังกล่าวนี้ จะเห็นได้ว่า ธุรกิจเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีผลก าไรทางการค้าสูงมาก และได้มี
การศึกษาและปรับเปลี่ยนช่วงทางในการโฆษณาประชาสัมพันธ์ รวมถึงการใช้กลยุทธ์ทางการตลาดรูปแบบ



ง 
 

ใหม่ๆ    อย่างต่อเนื่อง ซึ่ง ศวส. ควรต้องสนับสนุนงานวิจัยที่สามารถสร้างนวัตกรรมเพ่ือการรู้เท่าทันธุ รกิจ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และควรแสวหาเครือข่ายเชิงยุทธศาสตร์เพ่ือร่วมท างานอย่างใกล้ชิด ทั้งในการร่วมคิด             
ร่วมวางแผน ร่วมท างาน และร่วมติดตามประเมินผล เพ่ือผลักดันให้เกิดการเปลี่ยนแปลงเชิงนโยบายและ    
การบังคับใช้กฎระเบียบหรือมาตรการอย่างแท้จริง  
 ที่น่าพิจารณาคือ พบว่า ปัจจุบันกลุ่มเป้าหมายหลักของธุรกิจเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ คือ เด็ก เยาวชน
ที่เป็นนักดื่มหน้าใหม่ โดยผลจากการส ารวจ พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาจ านวนมากหรือร้อยละ ๔๐.๓ 
ระบุ มีการพบเห็นเด็กอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ซื้อเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ในขณะที่ ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาใน
ครั้งนี้ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๐ ระบุ รับรู้และการเข้าใจเก่ียวกับ กฎระเบียบหรือมาตรการต่างๆ เพ่ือควบคุม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เช่น เข้าใจว่ามมีาตรการการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่เด็กอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี 
และส่วนใหญ่เช่นกันเข้าใจด้วยว่า มีมาตรการการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่เด็กอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี 
เป็นต้น ซึ่งการรับรู้เกี่ยวกับมาตรการต่างๆ เป็นการรับรู้ในเชิงกว้าง หากแต่ในการปฏิบัติจริงนั้น ประชาชน
ส่วนใหญ่อาจจะยังไม่เข้าใจอย่างถูกต้องแท้จริงและยังไม่ตระหนักรู้ถึงความส าคัญและการมีส่วนร่วมในการ
ป้องกันเด็ก เยาวชน จากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ แต่เชื่อว่า การบังคับใช้กฎระเบียบและมาตรการต่างๆ 
เป็นหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ภาครัฐเป็นหลัก  
 ข้อเสนอแนะคือ นอกจากการสนับสนุนงานวิจัยเพ่ือให้ความรู้เกี่ยวกับพฤติกรรมการรับรู้ ความ
เข้าใจ และพฤติกรรมการดื่มของประชาชนแล้ว ศวส. ควรเพ่ิมช่องทางในการสร้างความตระหนักรู้ถึงบทบาท
และความส าคัญของการมีส่วนร่วมในการป้องกันเด็ก เยาวชน จากการเป็นนักดื่มหน้าใหม่ ทั้งนี้ การด าเนินการ
ดังกล่าว ควรเป็นการบูรณาการท างานร่วมกับภาคีเครือข่าย และหน่วยงานที่เกี่ยว ข้อง เช่น โรงเรียน 
สถาบันการศึกษา และสถาบันครอบครัว เป็นต้น เป็นการท างานที่เน้นด้านการสร้างความเข้มแข็ง ความรู้เท่า
ทันถึงพิษภัยและผลกระทบจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพ่ือสร้างภูมิคุ้มกันจากภายในในเชิงป้องกัน เป็นต้น   
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ตารางที่ ๔.๑๐ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุความเห็นต่อ “จ าเป็นหรือไม่ที่ควรจะมี

กฎระเบียบหรือมาตรการต่างๆ ที่เข้มงวดเพียงพอเพ่ือควบคุม” ........................................... ๓๐ 
ตารางที่ ๔.๑๑ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเข้าใจต่อกฎระเบียบหรือมาตรการ

เกี่ยวกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ............................................................................................... ๓๑ 
ตารางที่ ๔.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุความเข้าใจต่อ กฎระเบียบหรือมาตรการเพื่อควบคุม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา .................................................................... ๓๒ 
ตารางที่ ๔.๑๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเข้าใจต่อ “กฎระเบียบหรือมาตรการเพ่ือควบคุม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาข้อใดถูกต้อง” ............................................... ๓๒ 
ตารางที่ ๔.๑๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุความเข้าใจต่อ “กฎระเบียบหรือมาตรการเพื่อควบคุม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาข้อใดถูกต้อง” จ าแนกตามร้อยละ ................ ๓๓ 
ตารางที่ ๔.๑๕ แสดงประสบการณ์ในการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ .............. ๓๔ 
ตารางที่ ๔.๑๖ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในรอบ ๑๒ เดือน

 ............................................................................................................................................ ๓๔ 



๒ 
 

สารบัญตาราง (ตอ่) 
หนา้ 

 

ตารางที่ ๔.๑๗ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ดื่มในช่วง ๓๐ วัน......................................... ๓๔ 
ตารางที่ ๔.๑๘ แสดงจ านวนและค่าร้อยละที่ระบุ ความบ่อยในการดื่มช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา ........................ ๓๕ 
ตารางที่ ๔.๑๙ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ชนิดของเครื่องดื่มและปริมาณของการดื่ม 

แต่ละครั้งที่มีโอกาสดื่ม ......................................................................................................... ๓๕ 
ตารางที่ ๔.๒๐ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ เทศกาลที่มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ...... ๓๖ 
ตารางที่ ๔.๒๑ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ค าตอบต่อค าถามที่ว่า คุณเคยดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์เหล้า เบียร์ เหล้าปั่นในปริมาณมากในครั้งเดียว ................................................. ๓๗ 
ตารางที่ ๔.๒๒ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ค าตอบต่อค าถามที่ว่า คุณเคยไม่อยากซ้ือ

หรือไม่อยากดื่ม เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพราะสาเหตุใด (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) .................. ๓๘ 
ตารางที่ ๔.๒๓ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ พฤติกรรมการดื่มในบรรยากาศแวดล้อมต่างๆ

 ............................................................................................................................................ ๓๘ 
ตารางที่ ๔.๒๔ แสดง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ด้วยตัวคุณเองหรือไม่” 

จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ............................................................................................. ๓๙ 
ตารางที่ ๔.๒๕ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ค าตอบต่อค าถามที่ว่า “เคยซื้อและซื้อได้  

ระบุจ านวน .... ครั้ง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ........................................................... ๓๙ 
ตารางที่ ๔.๒๖ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของเคยซื้อและซื้อได้ ............ ๔๐ 
ตารางที่ ๔.๒๗ แสดง “เคยซื้อและซื้อได้ ระบุจ านวน .... ครั้ง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ................... ๔๐ 
ตารางที่ ๔.๒๘ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “เคยซื้อและซื้อได้  

ระบุจ านวน .... ครั้ง”............................................................................................................ ๔๐ 
ตารางที่ ๔.๒๙ แสดง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณสามารถเดินทางไปร้านค้าเพ่ือ “ซื้อ” เครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ....................................................................... ๔๑ 
ตารางที่ ๔.๓๐ แสดง “คุณใช้เวลาในการเดินทางไป “ซื้อ” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์จาก ใช้เวลา ....... นาที” 

จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ............................................................................................. ๔๒ 
ตารางที่ ๔.๓๑ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “คุณใช้เวลาในการเดินทาง

ไป “ซื้อ” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์จาก ใช้เวลา ....... นาที” ...................................................... ๔๒ 
ตารางที่ ๔.๓๒ แสดง “ในช่วงเดือนผ่านมา คุณสามารถหาซื้อเครื่องดื่มได้จากสถานที่เหล่านี้ที่ใดบ้าง”  

จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) ........................................................ ๔๓ 
ตารางที่ ๔.๓๓ แสดง “คุณเคยหาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลาตั้งแต่ ๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น.  

หรือ ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. หรือไม่” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ .................................... ๔๓ 
ตารางที่ ๔.๓๔ แสดง “เคยซื้อและซื้อได้ ที่ร้านประเภทใด โปรดระบุ .....” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ . ๔๔ 



๓ 
 

สารบัญตาราง (ตอ่) 
หนา้ 

 

ตารางที่ ๔.๓๕ แสดง “เคยซื้อและซื้อได้ ที่ร้านประเภทใด โปรดระบุ” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ  
(ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) ........................................................................................................ ๔๔ 

ตารางที่ ๔.๓๖ แสดง “เคยซื้อแต่คนขายไม่ขายให้ เพราะ ..............................................ที่ร้านค้าประเภทใด” 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ............................................................................................. ๔๕ 

ตารางที่ ๔.๓๗ แสดง “ร้านค้าที่ไม่ขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ให้ในช่วงเวลาตั้งแต่ ๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น. หรือ 
๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. ” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ....................................................... ๔๕ 

ตารางที่ ๔.๓๘ แสดง “ร้านที่คุณเคยซื้อเครื่องดื่ม ไม่เปิดขายหรือไม่มีสินค้าที่ต้องการคุณจะท าอย่างไร” 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ............................................................................................. ๔๖ 

ตารางที่ ๔.๓๙ แสดง “คุณเคยนั่งดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ร้านประเภทต่างๆด้วยตัวคุณเองหรือไม่”  
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ............................................................................................. ๔๖ 

ตารางที่ ๔.๔๐ แสดง “เคยไปนั่งดื่ม ระบุจ านวน.................ครั้ง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ................ ๔๗ 
ตารางที่ ๔.๔๑ แสดง “ระบุจ านวน..................ครั้ง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ................................... ๔๗ 
ตารางที่ ๔.๔๒ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “เคยไปนั่งดื่ม  

ระบุจ านวน..................ครั้ง” ................................................................................................ ๔๘ 
ตารางที่ ๔.๔๓ แสดง “เคยพยายามจะไปนั่งดื่ม แต่คนขายไม่ขายให้ ระบุจ านวน......ครั้ง เพราะ.........” 

จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ............................................................................................. ๔๘ 
ตารางที่ ๔.๔๔ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “เคยพยายามจะไปนั่งดื่ม   

แต่คนขายไม่ขายให้ ระบุจ านวน.....ครั้ง เพราะ.........” ......................................................... ๔๘ 
ตารางที่ ๔.๔๕ แสดง “คนขายไม่ขายให้เพราะ.........” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ................................ ๔๙ 
ตารางที่ ๔.๔๖ แสดงค าตอบต่อค าถามที่ว่า “คุณสามารถเดินทางไปร้านค้าเพ่ือ “นั่งดื่ม” เครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ได้โดยสะดวกหรือไม่” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ....................................... ๔๙ 
ตารางที่ ๔.๔๗ แสดง “คุณใช้เวลาเดินทางไปร้านที่ “นั่งดื่ม” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ใช้เวลา ...... นาที” 

จ าแนกตามจ าวนและร้อยละ ................................................................................................ ๕๐ 
ตารางที่ ๔.๔๘ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “คุณใช้เวลาเดินทางไป 

ร้านที่ “นั่งดื่ม” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ใช้เวลา ...... นาที” .................................................... ๕๐ 
ตารางที่ ๔.๔๙ แสดง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาคุณเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่ใดบ้าง ดังต่อไปนี้” 

จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) (เฉพาะคนที่เคยไป) ........................ ๕๑ 
ตารางที่ ๔.๕๐ แสดง “คุณพบเห็นการโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบุคคล เช่น สาวเชียร์เบียร์” จ าแนกตาม

จ านวนและร้อยละ (เฉพาะคนที่เคยไป) ................................................................................ ๕๑ 
 

 



๔ 
 

สารบัญตาราง (ตอ่) 
หนา้ 

 

ตารางที่ ๔.๕๑ แสดง “คุณพบเห็นการโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบุคคล เช่น สาวชวนใหช้ิมเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ฟรีในห้าง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (เฉพาะคนที่เคยไป) ......................... ๕๒ 

ตารางที่ ๔.๕๒ แสดง “คุณเคยพบเห็นการส่งเสริมการขายของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม่”  
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ............................................................................................. ๕๒ 

ตารางที่ ๔.๕๓ แสดง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยพบเห็นการส่งเสริมการขายของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
โดยเป็นการส่งเสริมการขายแบบ” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) . ๕๓ 

ตารางที่ ๔.๕๔ แสดง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยพบเห็นการขายในลักษณะดังต่อไปนี้”  
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) ........................................................ ๕๓ 

ตารางที่ ๔.๕๕ แสดง “คุณเคยพบเห็นเด็กอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี สามารถซ้ือเครื่องดื่มท่ีมีแอลกอฮอล์ได้หรือไม่” 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ............................................................................................. ๕๔ 

ตารางที่ ๔.๕๖ แสดง “คุณสามารถซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในราคาถูกท่ีสุดได้ในราคา ............. บาท”  
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ............................................................................................. ๕๔ 

ตารางที่ ๔.๕๗ แสดงสาเหตุการตัดสินใจไม่ซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ จ าแนกตามช่วงอายุ (ตอบได้มากกว่า ๑ 
ข้อ) ....................................................................................................................................... ๕๕ 

ตารางที่ ๔.๕๘ แสดงพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ จ าแนกตามช่วงอายุ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) . ๕๖ 
ตารางที่ ๔.๕๙ แสดงสถานที่ซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. -๑๑.๐๐ น.และ ๑๔.๐๐ น. - 

๑๗.๐๐ น. ของผู้ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่มีความถี่ในการดื่มแตกต่างกัน ........................... ๕๘ 
 

  



๕ 
 

สว่นที ่๑  
หลักการและเหตผุล 

 

๑. หลกัการและเหตผุล/ที่มาและความส าคญัของปญัหาการวจิยั 
ปัญหาสุราเป็นปัญหาส าคัญระดับประเทศที่จ าเป็นต้องมีการส ารวจข้อมูลจ าเป็นในแต่ละช่วงเวลา

ตลอดปฏิทินประจ าปีเพ่ือใช้ส าหรับการขับเคลื่อนและออกแบบนโยบายในการควบคุมปัญหาสุราให้อยู่ใน
สถานการณ์ท่ีจ ากัดไม่ขยายตัวท าลายสังคมและคุณภาพที่ดีของประชาชน 

การออกแบบนโยบายต้องการข้อมูลพ้ืนฐานที่ส าคัญหลายประการ ได้แก่ ข้อมูลเกี่ยวกับสถานการณ์
ของพฤตกิรรมการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพ่ือให้ทราบถึงขนาดปัญหาและกลุ่มประชากรที่เป็นเป้าหมาย
ของการก าหนดมาตรการต่างๆ ข้อมูลเกี่ยวกับผลกระทบจากการบริโภคฯ เพ่ือให้เข้าใจความส าคัญ 
ของการแก้ไขปัญหาข้อมูลเกี่ยวกับการเข้าถึงสินค้าเครื่องดื่มแอลกอฮอล์และกิจกรรมการตลาดต่างๆ เพ่ือให้
สามารถออกแบบมาตรการเพ่ือควบคุมกิจกรรมการตลาดต่างๆของธุรกิจแอลกอฮอล์ได้  ข้อมูลเกี่ยวกับการ
ประเมินผลมาตรการต่างๆ ทั้งมาตรการควบคุมสิ่งแวดล้อมต่างๆที่เอ้ือและไม่เอ้ือต่อการดื่มฯ และ มาตรการ
รณรงค์ให้เห็นโทษพิษภัยของการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพ่ือน ามาสู่การปรับปรุงพัฒนามาตรการต่างๆ 
ให้ดียิ่งขึ้น 

มีการส ารวจขนาดใหญ่ระดับประเทศโดยหน่วยงานและองค์กรบางแห่งจ านวนหนึ่งที่ศึกษาพฤติกรรม
การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ได้แก่ การส ารวจพฤติกรรมการสูบบุหรี่และดื่มสุราของส านักงานสถิติแห่งชาติ  
การส ารวจสุขภาพอนามัยของประชาชนไทยด้วยการตรวจร่างกาย โดยเครือข่ายการส ารวจสุขภาพประชาชน
ไทย  การส ารวจคุณภาพชีวิตและสุขภาพประชาชนเพื่อประมาณการจ านวนผู้ใช้สารเสพติด โดยคณะกรรมการ
บริหารเครือข่ายองค์กรวิชาการสารเสพติด  การส ารวจระบาดวิทยาของสุขภาพจิตคนไทย โดยกรมสุขภาพจิต 
เป็นต้น  อย่างไรก็ตาม การส ารวจเหล่านี้จะมีข้อค าถามหลักเกี่ยวกับพฤติกรรมการบริโภคเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์และมีข้อค าถามเกี่ยวกับผลกระทบจากการดื่มฯ และการเข้าถึงกิจกรรมการตลาดต่างๆ  อยู่บ้าง
เล็กน้อย 

ข้อมูลที่ยังขาดอยู่หรือที่มีการด าเนินการเก็บข้อมูลก็ขาดความต่อเนื่องในลักษณะเป็นชุดโครงการ 
ด้วยระเบียบวิธีวิจัยที่ได้มาตรฐานสากลเดียวกัน ได้แก่ ข้อมูลเกี่ยวกับทัศนคติของประชาชนต่อช่วงเทศกาลที่
เรื่องปัญหาสุราจะโดดเด่นขึ้นมา เช่น งานเทศกาล งานบุญ งานประเพณีของคนในชาติ และมาตรการต่างๆ ที่
รัฐควรด าเนินการในแต่ละเทศกาลหรือทัศนคติของประชาชนต่อการดื่มและผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ในกรณีที่มีเทศกาลต่างๆ เกิดขึ้นในช่วงระยะเวลาตลอดทั้งปี และข้อมูลเกี่ยวกับการประเมินผล
มาตรการต่างๆ ทั้งมาตรการควบคุมสิ่งแวดล้อมต่างๆที่เอ้ือและไม่เอ้ือต่อการดื่มฯ และ มาตรการรณรงค์ให้
เห็นโทษพิษภัยของการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ตลอดจนข้อมูล เกี่ยวกับผลกระทบจากการดื่มฯ  
และการเข้าถึงกิจกรรมการตลาดต่างๆที่ไม่ได้จากการส ารวจหลักต่างๆที่กล่าวไว้แล้วข้างต้น 

ในการนี้ บริษัท ซูเปอร์โพล จ ากัด พร้อมด้วยเครือข่ายวิชาการผู้มีประสบการณ์ความเชี่ยวชาญและ
คุณวุฒิทางการศึกษาด้านระเบียบวิธีวิจัย (Survey Methodology) และการบริหารจัดการนโยบายสาธารณะ 
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(Policy Management) จึงได้ด าเนินการจัดท าโครงการวิจัยเชิงส ารวจ ความคิดเห็นของสาธารณชนต่อ
ประเด็นส าคัญที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และแบบแผนการดื่มของประชาชน กรณีศึ กษาตัวอย่าง
ประชาชนอายุ ๑๕ ปีขึ้นไปใน ๑๕ จังหวัดของประเทศ เพ่ือให้ได้ข้อมูลในการสนับสนุนการออกแบบและ
ขับเคลื่อนนโยบายควบคุมปัญหาสุราให้กับศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) โดยการศึกษาในประเด็นนี้จะน ามาซึ่ง
ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อการวางแผนการรณรงค์เพ่ือป้องกันและแก้ไขปัญหาการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
ที่ตรงจุด และมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

 
๒. วตัถปุระสงค์การศกึษา 

๑. เพ่ือส ารวจทัศนคติของประชาชนต่อการดื่มและผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์โดยทั่วไป 
รวมไปถึงทัศนคติต่อมาตรการต่างๆ ของรัฐในการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๒. เพ่ือศึกษารูปแบบเชิงพฤติกรรม (Behavior patterns) ของคนไทยต่อการบริโภคเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์  
 

๓. ขอบเขตการศกึษา 
๓.๑ ขอบเขตด้านเนื้อหา  

 โครงการศึกษาในครั้งนี้ มุ่งเน้นการศึกษาในประเด็นความคิดเห็น ทัศนคติ การรับรู้ ความเข้าใจของ
ประชาชนต่อการดื่มสุรา ในมิติของสื่อโฆษณา กิจกรรมรณรงค์ และกฎหมาย/นโยบายที่ส าคัญ อันเป็นสาเหตุ
ที่ท าให้เกิดการบริโภคเพ่ิมขึ้นในกลุ่มเป้าหมายต่างๆ เช่น ในกลุ่มผู้หญิงที่มีความเชื่อว่าการบริโภคเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ เป็นการแสดงออกถึงเรื่องความเท่าเทียมทางเพศ (Gender Equality) เป็นต้น โดยการศึกษาใน
ประเด็นนี้จะน ามาซึ่งข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อการวางแผนการรณรงค์เพ่ือป้องกันและแก้ไขปัญหาการบริโภค
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ตรงจุด และมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

๓.๒ ขอบเขตด้านการด าเนินงาน 
โครงการศึกษาครั้งนี้เป็นชุดโครงการส ารวจประเด็นส าคัญปัญหาสุราประจ าปีตามรอบปฏิทินของแต่

ละเดือน ซึ่งคณะวิจัย ซูเปอร์โพล และผู้เชี่ยวชาญที่ทั้งสองฝ่ายยอมรับจะตั้งประเด็นส ารวจจากกรอบเวลาแต่
ละช่วงเวลาประจ าปีที่เกี่ยวข้องกับปัญหาสุราโดยโครงการนี้มีขอบเขตประชากรเป็นกลุ่มประชาชนเป้าหมาย
ครอบคลุมทั้งประเทศในขอบเขตเนื้อหาสาระส าคัญทั้งเชิงพฤติกรรมและทัศนคติ ต่อการดื่มในแต่ละเทศกาล
งานรื่นเริง งานบุญ งานประเพณี เป็นต้นและมาตรการของรัฐที่ควรด าเนินการในการควบคุมปัญหาสุรา ทั้งใน
ส่วนของการรณรงค์ (Campaign) ต่างๆ และในส่วนของมาตรการเชิงนโยบาย ได้แก่ เทศกาลเข้าพรรษา  
ลอยกระทง ปีใหม่ วาเลนไทน์ สงกรานต์ รับน้อง ฯลฯ เพ่ือน ามาสู่การพัฒนา Campaign รวมถึงเนื้อหาสาระ
เชิงพฤติกรรมการเข้าถึงทางกายภาพ ทางเศรษฐศาสตร์  การรับรู้การโฆษณา การส่งเสริมการขาย การตลาด 
การดื่มและผลกระทบ ที่สามารถตอบโจทย์ด้านการแก้ไขปัญหามายาคติของประชาชนที่มีต่อการบริโภค
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในมิติต่างๆได้อย่างมีประสิทธิภาพ เป็นต้น ทั้งนี้ประเด็นโดยละเอียดจะมาจากผลการ
หารือตกลงร่วมกันของทั้งสองฝ่าย หลังจากลงนามสัญญาร่วมกัน  



๗ 
 

๓.๓ ขอบเขตกลุม่ประชากรเปา้หมาย (Target Population) และการสุม่ตวัอยา่ง (Sampling 
Method) 
 ในการศึกษาครั้งนี้ คณะวิจัยจึงขอแสดงให้เห็นกลุ่มประชากรเป้าหมาย ขึ้นอยู่กับการตกลงร่วมกันของ
ทั้งสองฝ่ายและ การก าหนดขนาดตัวอย่าง (Sample Size Determination) ดังต่อไปนี้ 

๑. กลุ่มประชากรเป้าหมาย (Target Population) อายุ ๑๕ ปีขึ้นไป ระดับครัวเรือนทั่วประเทศ 
๒. ขนาดตัวอย่าง (Sample Size Determination) ในโครงการ  ไม่ต่ ากว่า ๒,๕๐๐ ตัวอย่าง 

จาก ๑๕ จังหวัดของประเทศ กรุงเทพมหานคร เชียงใหม่ พิษณุโลก ตาก ขอนแก่น บึงกาฬ 
อุบลราชธานี บุรีรัมย์ พระนครศรอียุธยา ลพบุรี นนทบุรี ราชบุรี ชลบุรี สงขลา และ สุราษฎร์ธานี 
ครอบคลุม กรุงเทพมหานคร ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้  ซึ่งได้
ก าหนดขนาดตัวอย่างตามสัดส่วนของประชากรแต่ละจังหวัด 
 

๔. ประโยชนท์ี่คาดวา่จะไดร้บั 
ศวส. มีข้อมูลที่ครบถ้วน ครอบคลุม มีคุณภาพ และมีผลการประเมินการณรงค์ (Campaign) ต่างๆ 

ในรอบปฏิทิน ๑๒ เดือน และข้อมูลประเมินนโยบายต่างๆ เช่น ความคิดเห็น ทัศนคติ การรับรู้ ความเข้าใจ
ของประชาชนต่อการดื่มสุรา ในมิติของสื่อโฆษณา กิจกรรมรณรงค์ และกฎหมาย/นโยบายที่ส าคัญ เป็นต้น 
และข้อมูลผลกระทบจากการดื่มครั้งใหญ่ ๑ ครั้งต่อปี ในรอบ ๑๒ เดือน สู่การออกแบบและขับเคลื่อนนโยบาย
เพ่ือแก้ไขปัญหาสุราของประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล 
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สว่นที ่๒  
ทบทวนแนวคดิและงานวจิยัทีเ่กีย่วข้อง 

  

๑. ความหมายของพฤตกิรรม  
 พฤติกรรม ตามความหมายทางจิตวิทยา หมายถึง การกระท าซึ่งเป็นการแสดงออกถึงความรู้สึกนึกคิด 
ความต้องการของจิตใจที่ตอบสนองต่อสิ่งเร้า ซึ่งอาจสังเกตได้โดยทางตรงหรือทางอ้อม (ลักขณา สริวัฒน์, 
๒๕๔๔)  
       พฤติกรรม หมายถึง การกระท าของอินทรีย์ (Organism) หรือสิ่งมีชีวิต การกระท าท่ีว่านี้ รวมทั้ง 
การกระท าท่ีเกิดข้ึนทั้งท่ีผู้กระท ารู้สึกตัวและไม่รู้สึกตัวในขณะท าและยังหมายรวมทั้งการกระท าที่สามารถ
สังเกต ได้หรือสังเกตไม่ได้ก็ตาม (สิทธิโชค วรานุสันติกูล, ๒๕๔๖)                                   
 พฤติกรรม (Behavior) คือ กริยาอาการที่แสดงออกหรือปฏิกิริยาโต้ตอบเมื่อเผชิญกับสิ่งเร้า 
(Stimulus) หรือสถานการณ์ต่าง ๆ อาการแสดงออกต่าง ๆ เหล่านั้น อาจเป็นการเคลื่อนไหวที่สังเกตได้หรือ 
วัดได้ เช่น การเดิน การพูด การเขียน การคิด การเต้นของหัวใจ เป็นต้น (พฤติกรรมมนุษย์, ๒๕๕๒) 
 

๒. ความหมายของพฤตกิรรมการบรโิภค 
ศิริวรรณ เสรีรัตน์ (๒๕๕๐) ได้ให้ความหมายว่า คือ พฤติกรรมซึ่งบุคคลท าการค้นหา (Searching) 

การซื้อ(Purchasing) การใช้ (Using) การประเมิน (Evaluating) และการใช้จ่าย (Disposing) ในผลิตภัณฑ์
และบริการ โดยคาดว่าจะตอบสนองความต้องการของเขา หรือหมายถึงพฤติกรรมการตัดสินใจและการกระท า
ของผู้บริโภคที่เกี่ยวข้องกับการซื้อและการใช้สินค้าและบริการเพ่ือตอบสนองความต้องการและความพึงพอใจ
ของเขา (Solomon. ๒๐๐๒:๕๒๘) หรือหมายถึง กระบวนการตัดสินใจและลักษณะกิจกรรมของแต่ละบุคคล
เมื่อท าการประเมิน (Evaluating) การได้รับ (Obtaining) การใช้ (Using) การด าเนินการภายหลังการบริโภค 
(Disposing) สินค้าและบริการ (Blackwell, Miniard and Engel.๒๐๐๖) พฤติกรรมการบริโภคในทาง
เศรษฐศาสตร์ หมายถึง การใช้ประโยชน์จากสินค้าและบริการเพ่ือสนองความต้องการของมนุษย์ รวมถึงการน า
สินค้าและบริการมาใช้ประโยชน์เพ่ือการผลิตเป็นสินค้าและบริการอ่ืนๆ  การบริโภคไม่ได้หมายความถึงการ
รับประทานอาหารอย่างที่คนทั่วไปเข้าใจแต่เพียงอย่างเดียว การใช้สินค้าอ่ืนๆ และการใช้บริการอย่างใดอย่าง
หนึ่งก็คือ การบริโภคด้วยเช่นกัน เช่น การไปพบแพทย์เมื่อยามเจ็บป่วย การพักโรงแรม การท่องเที่ยว การ
ขนส่ง การประกันภัย ฯลฯ จึงสรุปได้ว่าการกระท าทั้งหลายอันท าให้สินค้าหรือบริการอย่างใดอย่างหนึ่ง
สิ้นเปลืองไปเพื่อเป็นประโยชน์แก่มนุษย์ ไม่ว่าจะโดยทางตรงหรือทางอ้อม ถือเป็นพฤติกรรมการบริโภคท้ังสิ้น 
  



๙ 
 

๓. ความหมายเครือ่งดืม่แอลกอฮอลห์รือสรุา 
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือสุรา มีการให้ความหมายที่แตกต่างกัน จึงมีการอธิบายความหมายไว้ดังนี้ 

สุรา หรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในทางวิทยาศาสตร์ หมายถึง เครื่องดื่มที่มีเอทิลแอลกอฮอล์ (Ethyl alcohol) 
เป็นส่วนผสมได้มาจากการหมักข้าว ข้าวโพดและผลไม้ต่าง ๆ ด้วยยีสต์ ปริมาณของแอลกอฮอล์ที่มีอยู่ในสุรา
แต่ละชนิดแตกต่างกัน สังเกตได้จากจ านวนดีกรีของสุราแต่ละชนิดถ้าดีกรีสูงแสดงว่าปริมาณแอลกอฮอล์สูง 
(ราชบัณฑิตยสถาน, ๒๕๒๕)       
  สุรา หมายถึง เครื่องดื่มที่มีเอทิลแอลกอฮอล์ ผสมอยู่ในปริมาณไม่เกิน ๘๐% ซึ่งถือว่าอยู่ในเกณฑ์ที่ 
คนสามารถใช้ดื่มได้ (เครือข่ายกาญจนาภิเษก, ๒๕๔๙ อ้างใน ประภัสสร สุวรรณบงกช, ๒๕๔๙) สุราเป็นยา
หรือสารที่ออกฤทธิ์ต่อจิตประสาทโดยจะออกฤทธิ์ต่อระบบประสาทส่วนกลาง (สมภพ เรืองตระกุล , ๒๕๔๓) 
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ หมายถึง สุราตามกฎหมายว่าด้วยสุรา ทั้งนี้ไม่รวมถึงยา วัตถุออกฤทธิ์ต่อจิต ประสาท ยา
เสพติดให้โทษตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น (ส านักงานคณะกรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์และยาสูบ 
กรมควบคุมโรค กระทรวงสาธารณสุข, ๒๕๕๑) จากความหมายของแอลกอฮอล์ จึงสรุปได้ว่า แอลกอฮอล์หรือ
สุรา หมายถึง เป็นสารเสพติดชนิด หนึ่งมีเอทิลแอลกอฮอล์ เป็นส่วนผสมเกิดจากหมักผัก ผลไม้หรือเมล็ดพืช
ชนิดต่าง ๆ จะออกฤทธิ์กด ประสาทส่วนกลาง ท าให้สมองท างานช้าลง  

ประเภทเครื่องดื่มที่ผสมแอลกอฮอล์สุราแบ่งออกเป็น ๒ ประเภทใหญ่ๆ (เทพินทร์  พัชชานุรักษ์, 
๒๕๔๑)  คือ  

๑. สุราประเภทที่กลั่นแล้ว (Distilled Liquors) คือ สุราที่เกิดจากการเอาน้ าส่า (แป้งหรือน้ าตาลหมัก 
ด้วยยีสต์จนเกิดมีแอลกอฮอล์) มากลั่น อาจจะตามด้วยการเติมสี ปรุงกลิ่นแต่งรส ด้วยสารปรุงแต่งอ่ืน ๆ ลงไป 
เพ่ือให้ถูกใจผู้ดื่ม สุรากลั่นของไทยส่วนมากที่มีจ าหน่าย คือ สุราขาว (เหล้าโรงงาน) สุราผสม สุราผสมพิเศษ 
(เหล้าเหลือง) สุราไทยนิยมใช้สารปรุงแต่ง เช่น น้ าเชื้อ (Essence หรือ Flavos) น้ ายาสกัด (Extract) สี ผสม
ลงไปด้วย ส าหรับสุราต่างประเทศ เช่น บรั่นดี วิสกี้  

๒. สุราหมัก (Fermented Liquors) หรือสุราแช่ คือ สุราที่ได้จากการหมักส่า ท าให้เกิดเป็นน้ าเมา 
แตไ่ม่มีการกลั่น มักจะหมักส่าจากเมล็ดธัญพืช แป้งจากพืช ผลไม้และน้ าตาลจากพืช เช่น เบียร์กระแช่ น้ าขาว 
น้ าตาลเมา สาโท อุ เป็นต้น สุราไม่กลั่นของไทยที่มีจ าหน่ายส่วนใหญ่ คือ เบียร์ ไวน์ โดยเบียร์ไทยจะมี ปริมาณ
แอลกอฮอล์สูงและแรงกว่าเบียร์ต่างประเทศ ส่วนน้ าขาวกระแช่ น้ าตาลเมา อุ สาโท ชาวบ้านมักจะท าเอง ซึ่ง
เมื่อก่อนจะผิดกฎหมายแต่ปัจจุบันรัฐบาลได้สนับสนุนให้เป็นหนึ่งต าบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ ชุมชนสามารถ  
ผลิตจ าหน่ายได้โดยไม่ผิดกฎหมาย 

ชนิดของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ สุราทั้งสองประเภทดังกล่าวที่คนไทยบริโภคมีหลายชนิด ได้แก่  
 ๑. เหล้าบรั่นดี (Brandy) เป็นสุราที่มีรสเยี่ยมมากที่สุด มีราคาแพงเนื่องจากเป็นเหล้าที่กลั่นมาจาก องุ่น มี
กรรมวิธีการผลิตและขั้นตอนการบ่มที่ใช้เวลานาน เพ่ือให้มีคุณภาพดีแล้วปรุงแต่งตามกรรมวิธีให้มี สี กลิ่น รส 
และแรงแอลกอฮอล์ตามต้องการ เหล้าบรั่นดีในไทย มีทั้งน าเข้ามาจากต่างประเทศและผลิตขึ้นเองใน ประเทศ 
บรั่นดีที่ขายตามท้องตลาดทั่ว ๆ ไป แบ่งเป็น  ๓  ประเภท ดังนี้   



๑๐ 
 

๑) บรั่นดีพื้นเมือง (Domestic Brandy) คือ บรั่นดีที่ผลิตจากองุ่น แล้วน ามากลั่นเป็นบรั่นดี 
อีกที เช่น Regency Brandy, Germany Brandy 

๒) บรั่นดีมาตรฐาน (Regular Brandy) ส่วนใหญ่เป็นบรั่นดีที่น าเข้ามาจากต่างประเทศ 
 

๔. ผลกระทบจากเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ 
๓.๑ อุบตัเิหตุทางถนนจากการเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
อุบัติเหตุกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ จากงานวิจัยนานาชาติ เช่น อินเดีย เป็นประเทศหนึ่งที่มี

ผู้ได้รับบาดเจ็บและเสียชีวิตจากจราจรบนท้องถนนมากที่สุดในโลก โดยในปี ๒๐๐๗ มีผู้เสียชีวิตจากอุบัติเหตุ
การจราจร ๑๐๕,๗๒๕ ราย และบาดเจ็บถึง ๔๕๒,๙๒๒ ราย โดยร้อยละ ๒-๓๓ เป็นสาเหตุของการบาดเจ็บ 
และร้อยละ ๖-๔๘ เสียชีวิตมาจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือยา การเสียชีวิตบนท้องถนนในประเทศ
อินเดีย สืบเนื่องมาจากผู้ขับขี่มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ก่อนเกิดอุบัติเหตุ ส่วนประเทศในโซนยุโรป ได้แก่ 
ฟินแลนด์ นอร์เวย์ โปรตุเกส และสวีเดน พบว่าข้อมูลการเสียชีวิตของผู้ขับขี่รถยนต์ ช่วงปี ๒๐๐๖ และ ๒๐๐๙ 
จ านวน ๑,๑๑๘ ราย พบว่า กว่าร้อยละ ๔๘ มาจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์และกว่าร้อยละ ๘๗ ตรวจพบ
ความเข้มข้นของแอลกอฮอล์ในกระแสเลือด (BAC) มากกว่าหรือเท่ากับ ๐.๕ มิลลิกรัม การดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์กับเทศกาลต่าง ๆ ของไทยมักควบคู่ไปด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นเทศกาลตามประเพณีไทยหรือสากล 
เช่น วันขึ้นปีใหม่ วันสงกรานต์ วันตรุษจีน หรือวันวาเลนไทน์ เป็นต้น ซึ่งเทศกาลเหล่านี้  เป็นเทศกาลแห่ง
ความสุข แต่เหตุใดจึงมีความเชื่อผิด ๆ เกี่ยวกับการสังสรรค์ด้วยสุราหรือเครื่องดื่มที่มีส่วนผสมของแอลกอฮอล์ 
ทั้งที่ทราบกันดีว่า เครื่องดื่มที่มีส่วนผสมของแอลกอฮอล์เป็นสาเหตุหลักของการ เกิดอุบัติเหตุ ที่ส่งผลให้
สูญเสียทั้งชีวิตและทรัพย์สิน จากสถิติอุบัติเหตุจราจรทางบกในช่วงเทศกาลปีใหม่ของไทย ช่วง ๗ วันอันตราย 
พบว่ามีผู้บาดเจ็บและเสียชีวิตจากอุบัติเหตุในช่วงเทศกาลดังกล่าวเป็นจ านวนมาก จากสถิติของศูนย์
อ านวยการป้องกันและลดอุบัติเหตุทางถนน (ปภ.) พบว่าในช่วงเทศกาลปีใหม่ มีอุบัติเหตุสะสมจากการเมาสุรา 
คิดเป็น ร้อยละ ๓๘.๗๓ ในปี ๒๕๕๖ และร้อยละ ๓๗.๒๘ ในปี ๒๕๕๕ ส่วนในช่วงเทศกาลสงกรานต์มีอุบัติเหตุ
สะสมจากการเมาสุราคิดเป็นร้อยละ ๓๙.๑๑ ในปี ๒๕๕๖ และ ร้อยละ ๓๙.๒๑ ในปี ๒๕๕๕ สอดคล้องกับผล
การศึกษาแอลกอฮอล์กับการบาดเจ็บในช่วงเทศกาลวันหยุดยาวเมื่อเทียบกับช่วงปกติ ที่พบว่า จ านวน
ผู้บาดเจ็บรุนแรงที่ดื่มแอลกอฮอล์เพ่ิมสูงขึ้นในช่วงเทศกาลถึง ๓.๑ เท่าโดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่มที่บาดเจ็บจาก
สาเหตุอ่ืนซึ่งเพ่ิมสูงขึ้นถึง ๓.๙ เท่า และเพ่ิมสูงขึ้นหากมีคู่กรณีที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ทั้งนี้จากอุบัติเหตุ
ทั้งหมด พบว่าร้อยละ ๔๕ เป็นอุบัติเหตุทางจราจร และกว่าร้อยละ ๓๔ เป็นผู้บาดเจ็บจากสาเหตุอื่น ๆ ที่มีการ
ดื่มสุรา ก่อนเกิดอุบัติเหตุ และเม่ือพิจารณาจากช่วงอายุยังพบว่าในเยาวชนที่อายุต่ ากว่า ๒๐ ปี พบว่ามีการดื่ม
สุราในช่วงเทศกาลสูงกว่า ๑.๙๓ เท่าของช่วงปกติ และในขณะเดียวกัน เมื่อพิจารณาผู้บาดเจ็บตามเวลา ยังคง
พบว่า ประมาณร้อยละ ๕๐ ของการบาดเจ็บในช่วงเทศกาลปีใหม่จะมีสัดส่วนการบาดเจ็บในช่วงหลังเที่ยงคืน
ถึงเที่ยงวัน (๒๔.๐๐ – ๑๑.๕๙ น.) สูงกว่าช่วงปกติและสูงกว่าช่วงเทศกาลสงกรานต์ ที่จะมีผู้บาดเจ็บใน
ช่วงเวลา (๑๕.๐๐ – ๒๐.๕๙ น.) ซึ่งผลกระทบที่เกิดขึ้นจากอุบัติเหตุ นอกจาก ท าให้เกิดความสูญเสียคนตาย
จ านวนมากแล้ว ยังเป็นสาเหตุของความพิการ จากรายงานผลการศึกษา ทางการแพทย์ท าให้คาดคะเนได้ว่า มี



๑๑ 
 

คนพิการปีละมากกว่า ๔ พันคนเนื่องจากอุบัติเหตุจราจร (ส านักงานคณะกรรมการควบคุมเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์, ๒๕๔๗) 

 
๓.๒ ปัญหาสุขภาพจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นพฤติกรรมที่มีผลโดยตรงต่อปัญหาสุภาพของคนไทย ซึ่งเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ก่อให้เกิดปัญหาสุขภาพได้ทุกระบบของร่างกาย 
จากข้อมูลการส ารวจรายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทยปีพ.ศ. ๒๕๔๒ ๒๕๔๗ และ 

๒๕๕๒ พบว่า การเสพติดเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีแนวโน้มที่จะเป็นสาเหตุหลัก ของการ สูญเสียปีสุขภาวะ
โดยรวม (Disability-Adjusted Life Year; DALYs) ของประชากรชายไทย โดยที่ในปีพ.ศ. ๒๕๔๒ อยู่ในอันดับ
ที่ ๑๑ (คิดเป็นร้อยละ ๒; ๑๓๑,๐๐๐ ปีสุขภาวะ) และขยับมาเป็น อับดับที่ ๔ (ร้อยละ ๕.๙; ๓๓๓,๐๐๐ ปีสุข
ภาวะ) ในปีพ.ศ. ๒๕๔๗ และกลายเป็นสาเหตุอันดับ ๑ ในปีพ.ศ. ๒๕๕๒ (ร้อยละ ๘.๗; ๕๐๖,๐๐๐ ปี)  

จากรายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทย ปีพ.ศ.๒๕๕๖ พบว่า การเสพติดเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ท าให้ประชากรชายไทยสูญเสียปีสุขภาวะจากภาวะบกพร่องทาง สุขภาพ นับรวมเป็น ๔๙๖,๐๐๐ 
คน ของการเสียชีวิตก่อนวัยอันควร (Year Lost due to Disability; YLD) ซึ่งคิดเป็น ร้อยละ ๒๒.๓ ของปีแห่ง
การสูญเสียจากภาวะบกพร่องทางสุขภาพ เมื่อเปรียบเทียบกับสาเหตุอ่ืน ๆ แล้ว การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
จัดเป็นสาเหตุอันดับหนึ่งของ การสูญเสียปีสุขภาวะ ในประชากรชาย โดยสูงถึง ๕๓๗,๐๐๐ คนหรือร้อยละ 
๘.๘ ของการสูญเสีย ปีสุขภาวะทั้งหมดและเป็นสาเหตุหลักของการสูญเสียปีสุขภาวะอันดับหนึ่งในประชากร
ชายกลุ่ม อายุ ๓๐-๕๙ ปีและอันดับสามในประชากรชายกลุ่มอายุ ๑๕-๒๙ ปี 

อธิบ ตันอารีย์ ได้ศึกษา ปัญหาสุขภาพจิตจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ในภาพรวมของ
ประเทศไทยจากการส ารวจ ในปี ๒๕๕๖ พบว่า ประชากรไทยร้อยละ ๑๘ หรือคิดเป็นประมาณ ๙.๓ ล้านคน 
มีภาวะความผิดปกติจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อย่างน้อยหนึ่งครั้งในตลอดช่วงชีวิต โดยประชากรไทย
ร้อยละ ๔.๑ (๒.๑ ล้านคน) เป็นโรคติดสุรา (alcohol dependence) ในช่วงชีวิตที่ผ่านมา และความชุกของ
ภาวะความผิดปกติจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมาเท่ากับร้อยละ ๕.๓ หรือคิดเป็น
ประมาณ ๒.๗๕ ล้านคน โดยอัตราความชุกของโรคติดสุราในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมาเท่ากับร้อยละ ๑.๘ (คิด
เป็นจ านวนประชากร ๙.๑ แสนคน) 

จากผลส ารวจสรุปสามารถสรุปได้ว่าคนไทยประมาณ ๑ ใน ๕ มีพฤติกรรมการดื่มสุราที่เป็นปัญหา
อย่างน้อยหนึ่งครั้งในชั่วชีวิต โดยพบความชุกสูงมากที่สุดในเพศชาย และกลุ่มคนอายุน้อย นอกจากนี้ยังพบโรค
ร่วมทางจิตเวชหลักได้บ่อยโดยเฉพาะภาวะความผิดปกติจากการเสพสารเสพติด อย่างไรก็ตาม ช่องว่างในการ
รับบริการทางสุขภาพจิตยังสูงมากโดยเฉพาะเมื่อเทียบกับปัญหาทางสุขภาพจิตอ่ืน สะท้อนให้เห็นว่า ผู้มีภาวะ
ความผิดปกติจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์จ านวนมาก ยังไม่ได้รับการดูแลช่วยเหลือ 
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๕. งานวจิยัทีเ่กีย่วข้อง 
ปวีณา วงษ์ชอุ่ม (๒๕๕๗) ได้ท าการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรมการดื่ม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของนิสิตภาคปกติมหาวิทยาลัยบูรพา จังหวัดชลบุรี โดยมีตัวอย่างนิสิตระดับปริญญาตรี  
มหาวิทยาลัยบูรพา จ านวน ๔๐๐ คน ผลการศึกษาพบว่า นิสิตมหาวิทยาลัยบูรพามีทัศนคติเก่ียวกับการบริโภค
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์โดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมปานกลางและเมื่อพิจารณาทัศนคติเป็นรายด้านพบว่าด้าน
สุขภาพโดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมมากโดยเห็นว่าการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นอันตรายต่อสุขภาพชีวิต 
และทรัพย์สิน ด้านค่านิยมของสังคมโดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมปานกลาง เมื่อพิจารณาทัศนคติเป็นรายข้อ 
พบว่า ข้อที่มีทัศนคติเหมาะสมมากคือ การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของเพ่ือนของคุณเป็นสิ่งน่าชื่นชม และด้าน
ปัญหาโดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมปานกลาง เมื่อพิจารณาทัศนคติเป็นรายข้อเห็นว่าการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ไม่ได้ช่วยแก้ปัญหาชีวิตแต่อย่างใด 

อุดมศักดิ์ แซ่โง้ (๒๕๕๙) การส ารวจความคิดเห็นของสาธารณชนระดับพ้ืนที่ต่อปัญหาสังคมที่ตกเป็น
ข่าวหน้าหนึ่งและอันตรายของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์” ของส านักวิจัย ซูเปอร์โพล ร่วมกับศูนย์วิจัยปัญหาสุรา 
(ศวส.) ระหว่างการแข่งขันฟุตบอลยูโร ๒๐๑๖ จากกลุ่มตัวอย่าง ๑,๓๓๕ คน พบว่า กลุ่มตัวอย่างเกือบร้อยละ 
๙๐ เห็นว่า การดื่มแอลกอฮอล์มีผลกระทบต่อสุขภาพ และเพ่ิมความเสี่ยงต่อการนอกใจคู่รัก ในขณะที่กลุ่ม
ตัวอย่างร้อยละ ๗๐ เห็นว่า การดื่มแอลกอฮอล์เพ่ิมความเสี่ยงในการเล่นการพนันส าหรับประเด็นที่เกี่ยวข้อง
กับนักดื่มหน้าใหม่ และนักดื่มเยาวชน กลุ่มตัวอย่างร้อยละ ๖๘ ให้ข้อมูลว่าเคยพบนักดื่มอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี
ระหว่างการชมฟุตบอลยูโร ๒๐๑๖ และกลุ่มตัวอย่างเกือบทั้งหมดเห็นว่า โฆษณาแอลกอฮอล์แฝงระหว่างการ
รับชมฟุตบอลยูโร ๒๐๑๖ มีผลกระตุ้นให้เกิดนักดื่มหน้าใหม่และนักดื่มเยาวชน 

จากการศึกษาวิจัยในหลายประเทศ พบว่าสถานการณ์การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในปัจจุบันนั้น
ก่อให้เกิดปัญหาในหลากหลายมิติทั้งในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับสุขภาพ และเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการใช้ชีวิต หรือ
พฤติกรรม ซึ่ง Alcohol and Public Policy Group 1 ได้น าเสนอรูปแบบเบื้องต้นเกี่ยวกับการเฝ้าระวัง 
ป้องกัน และลดขนาดของปัญหาและผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยสามารถแบ่งได้เบื้องต้น  
๗ เรื่องหลัก ประกอบไปด้วย ๑) การจัดการเรื่องราคาและภาษี ๒) การจัดการเรื่องการจ ากัดการเข้าถึงการ
บริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๓) การจัดการเกี่ยวกับองค์ประกอบ เหตุผลของการดื่ม ๔) การจัดการกับ      
กลุ่มเมาแล้วขับอย่างจริงจัง ๕) การจ ากัดการโฆษณาและประชาสัมพันธ์ของบริษัทผู้ขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์    
๖) การศึกษาและการจัดกระบวนการเพ่ือโน้มน้าวให้คนไม่อยากดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์และ ๗) การบ าบัด 
รักษา ผู้ดื่ม ซึ่งแนวทางทั้งหมดนี้ ได้ถูกพัฒนาเป็นนโยบาย ยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการเพ่ือแก้ไขปัญหา
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในหลากหลายพ้ืนที่ทั่วโลก นอกจากนี้จากงานวิจัยพบว่าผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ สามารถแบ่งได้เป็น ๓ ประเด็นหลัก ได้แก่ ผลกระทบต่อร่างกาย (physical toxicity) ผลกระทบ
ต่อจิตใจ (intoxication) และผลกระทบต่อสังคม ท าให้เกิดการพึ่งพิงสังคมมากขึ้น (dependence) จากข้อมูล

                                                 
1Babor, T. F., Caetano, R., Casswell, S., Edwards, G., Giesbrecht, N., Graham, K., ... Rossow, I. (๒๐๑๐). Alcohol: No Ordinary 
Commodity: Research and Public Policy (๒nd). NY: Oxford University Press. 
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ดังกล่าวเป็นเหตุจ าเป็นให้การท างานเพ่ือการจัดการกับปัญหาการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์จ าเป็นต้องมี
ความหลากหลาย และครอบคลุมสภาพปัญหาและกลุ่มเป้าหมาย  
 ในประเทศไทย ได้มีการท าการส ารวจวิจัย ในหลากหลายประเด็นที่เกี่ยวข้องกับพฤติกรรม และ
สิ่งแวดล้อมเกี่ยวกับการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในประเทศไทย อาทิ ศูนย์เครือข่ายวิชาการเพ่ือสังเกตการณ์
และวิจัยความสุขชุมชน (ศูนย์วิจัยความสุขชุมชน) มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ (๒๕๕๔)2 ที่ได้ศึกษาในประเด็น 
ของการรับรู้ตราสัญลักษณ์ (โลโก้) ของเครื่องดื่มแอลกอออล์ในประเทศไทย ปี พ.ศ.๒๕๕๗ ซึ่งผลส ารวจได้ 
พบว่า ตัวอย่าง ๔ ใน ๕ เคยเห็น/รับรู้ตราสัญลักษณ์ (โลโก้) ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยมีแนวโน้มสูงขึ้นเมื่อ
เทียบกับผลส ารวจปี ๒๕๕๖ อีกทั้งผลการศึกษาวิจัยในส่วนของการศึกษาเชิงส ารวจ เรื่องผลกระทบต่อบุคคล
รอบข้างผู้ดื่ม ในประเทศไทย (ระยะที่๑) ส านักวิจัยนโยบายสร้างเสริมสุขภาพ3 พบว่า ประชากรไทยส่วนใหญ่  
ร้อยละ ๘๒ เคยได้รับผลกระทบจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของผู้ อ่ืนในมิติใด มิติหนึ่ง ส่วนใหญ่เป็นเรื่อง
เกี่ยวข้องกับการรบกวนทางด้านอารมณ์และจิตใจ ตามมาด้วยด้านสังคมและสัมพันธภาพและเศรษฐกิจหรือ
ความเสียหายต่อทรัพย์สิน 

การศึกษาเรื่องของพฤติกรรม ทัศนคติและรูปแบบการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ (Patterns of 
drinking)4  เป็นเรื่องที่มีความจ าเป็นอย่างยิ่งต่อการประเมินสถานการณ์ปัจจุบัน และถือเป็นข้อมูลเบื้องต้นใน
การน าไปต่อยอดเพ่ือก าหนดรูปแบบของนโยบายและแผนปฏิบัติการที่มีประสิทธิภาพ สามารถจัดการกับ
ปัญหาได้อย่างแท้จริง ซึ่งการท างานด้านการส ารวจ ทัศนคติ ความรับรู้ความเข้าใจของประชาชนต่อการดื่ม
สุราได้มีการด าเนินงานในหลายประเทศ ทั้งที่ เป็นการส ารวจทัศนคติ ความคิด การรับรู้  ด้วยการใช้
แบบสอบถาม ทั้งออนไลน์และออฟไลน์ โดยมีการน าข้อมูลการการส ารวจมาออกแบบเป็นภาพอินโฟกราฟฟิค
(Info graphic) เพ่ือสื่อสารกับสังคมถึงสถานการณ์ปัจจุบันในเรื่องนี้ และออกแบบเครื่องมือ สื่อ ในการส่งเสริม
การป้องกันและแก้ไขปัญหาในรูปแบบที่หลากหลาย ตัวอย่างในประเทศสหรัฐอเมริกา, สถาบันแห่งชาติด้าน
สุขภาพ (National Institutes of Health) ได้จัดท าแคมเปญ RETHINKING DRINKING Alcohol and your 
health ขึ้นเพ่ือท าหน้าที่ในการเผยแพร่ข้อมูลจากการวิจัย คู่มือในการจัดการกับพฤติกรรมการดื่ม รวมไปถึง
การจัดเก็บข้อมูลเกี่ยวกับรูปแบบและพฤติกรรมการดื่มของประชาชนในรูปแบบของ Web survey ที่สามารถ
ประมวลผลออกมาเป็นพฤติกรรมของผู้ดื่มได้ทันทีว่ามีการดื่มอยู่ในระยะใด หากอยากแก้ปัญหาการดื่มของ
ตนเองต้องใช้วิธีใด นอกจากนี้ ยังมีการเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับข้อมูลผลส ารวจเกี่ยวกับรูปแบบ ทัศนคติ ของผู้
ดื่มในปัจจุบัน เพื่อสื่อสารให้คนทั่วไปได้ทราบถึงสถานการณ์ เพ่ือออกแบบกระบวนการในการจัดการได้รวดเร็ว
และตรงจุดมากขึ้น   

                                                 
2 NIAAA: Understanding the impact of alcohol on human health and well-being, www.niaaa.nih.gov, สืบค้น ๑ กรกฎาคม 

๒๕๕๙, National Institute on alcohol abuse and alcoholism 
3 Look at your drinking, http://www.lookatyourdrinking.com, สืบค้น ๑ กรกฎาคม ๒๕๕๙, Tactus International 
4 โครงการระบบสารสนเทศเพื่อการแสดงความหนาแน่นของจุดจ าหน่ายสุราใกล้สถานศึกษาในพื้นที่จังหวัดนครศรีธรรมราช; พวงรัตน์ จิ

นพล, ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา 
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 ในประเทศออสเตรเลีย โดย Foundation for Alcohol Research and Education [FARE] ซึ่งเป็น
องค์กรไม่แสวงหาผลก าไร เกิดจากเงินลงทุนของภาครัฐในช่วงต้น และได้รับเงินบางส่วนจากการขายเบียร์ใน
ประเทศออสเตรเลีย (Exercise charge beer) ได้มีการส ารวจประเด็นเกี่ยวกับ ทัศนคติ การรับรู้ ความคิดเห็น 
และรูปแบบการดื่มของประชาชนชาวออสเตรเลีย อย่างต่อเนื่อง และได้มีการออกผลการส ารวจลักษณะ
รายงานการส ารวจประจ าปี (Annual Alcohol Poll) โดยเบื้องต้นผู้วิจัยสามารถแบ่งลักษณะการด าเนินงาน
ของ FARE ออกได้เป็น ๕ ส่วน ประกอบไปด้วย 

๑. Policy (งานเชิงนโยบาย) ซึ่งในการท างานด้านการสื่อสารนโยบายของ Fare จะสื่อสารเพ่ือให้คน
สามารถเข้าใจได้ง่ายถึงความจ าเป็น ความส าคัญ และผลกระทบของแต่ละนโยบาย โดยในการสื่อสาร Fare  
จะแบ่งหัวข้อออกเป็น ๓ หัวข้อในทุกๆนโยบายคือ - Background (จะพูดถึงท่ีมาและความส าคัญของนโยบาย)  

➢ The Evidence (จะพูดถึงหลักฐานอ้างอิง ตัวเลขทางสถิติและข้อมูลอ่ืน ที่สามารถอ้างอิง
ให้เห็นถึงความจ าเป็นต่อการผลักดันในแต่ละนโยบาย)  

➢ The Solutions (จะพูดถึงทางออกที่ทาง Fare ต้องการน าเสนอต่อสังคมเพ่ือบรรเทา 
หรือแก้ไขปัญหาที่กล่าวมาข้างต้น) 

๒. Community Projects (โครงการ/กิจกรรม) การท างานเพ่ือผลักดันนโยบายหรือสร้างการรับรู้ 
Fare จะมีโครงการเชิงรุกเพ่ือสร้างสรรค์กิจกรรมในรูปแบบต่างๆ ตัวอย่างกิจกรรมที่น่าสนใจ เช่น Alcohol 
Community Action Project (ACAP) แบ่งการใส่รายละเอียดออกเป็น  

▪ Background (พูดถึงท่ีมาของโครงการ) 
▪ The Problem we are trying to fix (พูดถึงปัญหาที่โครงการนี้ต้องการจะแก้ไข) 
▪ About the project (กิจกรรมของโครงการนั้นๆ) 
▪ Project Manager (ผู้บริหารโครงการ/ประวัติ และความสามารถ) 
▪ Sponsors (ผู้ให้การสนับสนุนโครงการ) 

 
๓. Events มีการจัดกิจกรรมเชิงรณรงค์และสร้างการรับรู้ โดยแบ่งวัตถุประสงค์ของกิจกรรมเป็น  

๕ หัวข้อ คือ 
๓.๑ Highlight research findings เน้นการสร้างการรับรู้ในส่วนของข้อค้นพบที่ได้มาจากงานวิจัย 
๓.๒ Present our policy proposal เน้นการน าเสนอนโยบายที่ถูกพัฒนาขึ้น ต่อผู้เกี่ยวข้อง และ

ประชาชน 
๓.๓ Engage with communities สร้างการมีส่วนร่วมกับชุมชน สังคม 
๓.๔ Likeminded stakeholders จัดกิจกรรมที่มีวัตถุประสงค์เดียวกันกับผู้มีส่วนเกี่ยวข้องจากภาค

ส่วนต่างๆ 
๓.๕ Facilitate discussions and debate about alcohol จัดการประชุมและการแลกเปลี่ยนใน

ประเด็นเรื่องเกี่ยวกับแอลกอฮอล์ ทั้งปัญหา ผลกระทบ นวัตกรรม ฯลฯ 
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๔. Poll and Public hearing  
  ๔.๑ determining community attitudes towards alcohol 
  ๔.๒ gaining and understanding of self-reported alcohol consumption patterns  
  ๔.๓ determining current perspective on various alcohol related policies  

๕. Media and Resources  
▪ Guideline มี Australian drinking guideline ที่พูดถึงค าถามที่พบบ่อยเกี่ยวกับการดื่ม

แอลกอฮอล์ และข้อมูลเบื้องต้นในมิติต่างของการดื่มแอลกอฮอล์ 
▪ Weekly newsletter จดหมายข่าวประจ าสัปดาห์ รวบรวมข่าวสารต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง 

หรอืเกิดจากการดื่มแอลกอฮอล์ และมาประมวลเป็น info graphic เพ่ือสร้างความเข้าใจแบบชัดและง่ายขึ้น 
▪ Media เน้นการสื่ อสารข้อค้นพบที่ ได้ จาก poll ผ่ านการท า  Info graphic และ 

Animation พร้อมบทสัมภาษณ์ โดยใช้การตั้งค าถามแบบ Contrast คือ คู่ตรงข้าม เช่น Expectations VS 
Reality และการสื่อสารสาระของงานวิจัย เช่น Awareness & Experiences of harms เป็นต้น 

▪ Campaign มีการจัดการรณรงค์โดยใช้ข้อมูลเบื้องต้นจากงานวิจัย และ poll เพ่ือสร้าง
ความตระหนักในมิติต่างๆที่เกี่ยวข้องกับการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เช่น Women want to know, 
Pregnant pause, Prevention ๑st เป็นต้น 
 
 จากการทบทวนวรรณกรรมทั้งในประเทศไทยและต่างประเทศดังที่กล่าวมาแล้วนั้น จึงเป็นที่มาของ
แนวคิดในการน าเสนอโครงการวิจัยเชิงส ารวจ ความคิดเห็นของสาธารณชนต่อประเด็นส าคัญที่เกี่ยวข้องกับ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และแบบแผนการดื่มของประชาชน กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอายุ ๑๕ ปีขึ้นไปใน
๑๕ จังหวัดของประเทศ เพ่ือรวบรวมข้อมูล รูปแบบ ความคิดเห็น ทัศนคติ และรูปแบบการดื่มสุราของ
ประชาชน อันจะน าไปสู่การออกแบบกระบวนการ กิจกรรม การรณรงค์ รวมไปถึงการใช้มาตรการทาง
กฎหมายต่างๆเพ่ือควบคุมปริมาณการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อย่างมีประสิทธิภาพ อีกทั้งยังเป็นข้อมูล
เบื้องต้นที่สามารถน ามาออกแบบชุดข้อมูลในการสื่อสารต่อสังคม ถึงสถานการณ์ปัจจุบันของประชาชนใน  
ด้านของทัศนคติ ความคิดเห็น การรับรู้ ความเข้าใจของประชาชนต่อการดื่มสุรา ในมิติของสื่อโฆษณา 
กิจกรรมรณรงค์ และกฎหมาย/นโยบายที่ส าคัญ ที่มีความชัดเจน และถูกต้องมากยิ่งขึ้น เพ่ือส่งเสริมความ
ตระหนักถึงปัญหาอันเกิดจากรูปแบบการดื่ม (Pattern of Drinking) 
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สว่นที ่๓  
ระเบยีบวธิวีจิยั 

 

การศึกษาวิจัยครั้งนี้ได้ประยุกต์ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงส ารวจตัวอย่าง (Sample Survey) โดยมีกรอบ
แนวคิดในการด าเนินโครงการเพ่ือตอบโจทย์วัตถุประสงค์ของการวิจัยได้ข้อมูลในเชิงทัศนคติต่อเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์และมาตรการของรัฐและข้อมูลในเชิงพฤติกรรมการดื่มที่ท าให้เห็นแบบแผนของการดื่มของ
ประชาชนที่ถูกศึกษา และใช้ในการสื่อสารต่อสาธารณชนและหน่วยงานหรือคณะบุคคลเครือข่ายรณรงค์ที่
เกี่ยวข้อง ดังแผนภาพกรอบแนวคิดของการท างานดังนี้ 
 

 
 

๑. กรอบแนวคดิและสมมตฐิานงานวจิยั 
การรับรู้ความคิด ทัศนคติ ความคิดเห็น การรับรู้ ความเข้าใจของประชาชนต่อการดื่มสุรา ในมิติของ

สื่อโฆษณา กิจกรรมรณรงค์ และกฎหมาย/นโยบายที่ส าคัญ แบบแผนการดื่มสุรา (Pattern of Drinking) และ
ข้อมูลผลกระทบจากการดื่ม จะน ามาซึ่งข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อการวางแผนการรณรงค์เพ่ือป้องกันและแก้ไข
ปัญหาการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ตรงจุด และมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
 
๒. ตวัแปรทีศ่ึกษา/นยิามศพัท์ 

๑. สุรา หมายถึง วัตถุทั้งหลายหรือของผสมที่มีแอลกอฮอล์ซึ่งสามารถดื่มกินได้ เช่นเดียวกับน้ าสุรา
หรือซึ่งดื่มกินไม่ได้ แต่เมื่อได้ผสมกับน้ าหรือของเหลวอย่างอ่ืนแล้วสามารถดื่มกินได้เช่นเดียวกับ
น้ าสุรา 

ศึกษาเอกสาร ทบทวน
วรรณกรรรม และ
สร้างชุดเครื่องมือ 

แบบสอบถาม

ด าเนินการเก็บข้อมูล
ส ารวจครั้งใหญ่

ทั่วประเทศ

สรุปผลข้อมูลและ
แปลผลข้อมูลเป็นภาพ

อินโฟกราฟฟิค

ส่งผลข้อมูลให้
สื่อมวลชน และ

หน่วยงานที่เก่ียวข้อง
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๒. ทัศนคติ การรับรู้ ของประชาชนต่อการดื่มสุรา หมายถึง ทัศนคติ ความคิดเห็น การรับรู้  
ความเข้าใจของประชาชนต่อการดื่มสุรา ในมิติของสื่อโฆษณา กิจกรรมรณรงค์ และกฎหมาย/
นโยบายที่ส าคัญ ๕ 

๓. รูปแบบการดื่มสุราของประชาชน (Pattern of Drinking) หมายถึง เหตุผล แรงจูงใจใน 

 การดื่มสุราของประชาชน รวมไปถึงปริมาณการดื่มของประชากรในแต่ละกลุ่มเป้าหมาย 

๓. รูปแบบการศึกษา 

ระเบียบวิธีการด าเนินโครงการ 
คณะผู้วิจัยจะประยุกต์ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงส ารวจ (Survey Research) ซึ่งเป็นระเบียบวิธีเชิงปริมาณ 

(Quantitative Methodology) ในการส ารวจ ออกแบบสอบถาม ก าหนดขนาดของตัวอย่าง การคัดเลือก
ตัวอย่าง การเก็บรวบรวมข้อมูล การวิเคราะห์ และการประมวลผล เพ่ือให้ได้ข้อมูลที่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์
ของการวิจัย และเป็นประโยชน์สูงสุดต่อศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.)  

 
๔. พื้นที ่ประชากร ขนาดตวัอยา่งและการเลอืกตวัอยา่ง 

กลุ่มประชากรเป้าหมายในการศึกษาครั้งนี้มีฐานข้อมูลจากท้ังประชาชนทั่วไประดับครัวเรือ ประชาชน
อายุ ๑๕ ปีขึ้นไปทั่วประเทศที่พักอาศัยในครัวเรือน จ านวนทั้งสิ้น ๕๒,๙๐๒,๐๐๐ คน เป็นฐานข้อมูลจาก
กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ส าหรับกลุ่มประชากรเป้าหมายที่เป็นประชาชนอายุ ๑๕ ปีขึ้นไปมี
ระเบียบวิธีการก าหนดขนาดตัวอย่างและการเลือกตัวอย่างโดยพิจารณาวัตถุประสงค์ของการศึกษาครั้งนี้ ซึ่ง
พบว่า ขนาดตัวอย่างที่เหมาะสมกับโครงการศึกษาครั้งนี้จะเป็นการก าหนดขนาดตัวอย่างที่สอดคล้องกับการ
เลือกตัวอย่างแบบแบ่งกลุ่มชั้นภูมิ ๓ ชั้น (Stratified Three-Stage Sampling) ดังนั้น สูตรในการก าหนด
ขนาดตัวอย่างจึงเป็นสูตรที่จ าเป็นต้องค านึงถึงค่าผลกระทบจากการเลือกตัวอย่างที่มากกว่า  ๑ ชั้น ตามสูตรที่
ก าหนดปรากฎตามนี้ 

 
จากสูตรก าหนดขนาดตัวอย่างข้างต้น เมื่อน าช่วงของความเชื่อมั่นร้อยละ ๙๕ และความคลาดเคลื่อน

บวกลบ ร้อยละ ๕ เข้าร่วมค านวณประกอบกับอัตราการตอบของโครงการส ารวจที่ใกล้เคียงกันพบว่า ขนาด

                                                 
๕ Annual Alcohol Poll (๒๐๑๕), http://fare.org.au/, สืบค้น ๑๕ มิถุนายน ๒๕๕๙, Foundation for Alcohol Research and 
Education [FARE], Australia 
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ตัวอย่างที่เหมาะสมกับโครงการนี้ในจ านวนครัวเรือนทั้งหมดที่จะถูกศึกษารวมทั้งสิ้น  ๒,๕๐๐ ครัวเรือน โดย
เริ่มต้นค านวณด้วยสูตรส าหรับการเลือกตัวอย่างชั้นเดียวคือค่า n ส าหรับ SRS ได้ผลลัพธ์คือ ๔๐๐ ตัวอย่าง 
จากนั้นน าไปคูณกับค่า DEFF ที่ค้นพบ ๔.๕ ในโครงการส ารวจที่ใช้การสุ่มตัวอย่าง ๓ ชั้นจึงได้ค่าขนาดตัวอย่าง
ที่เหมาะกับการออกแบบคือ n ส าหรับ Design คือ ๑,๘๐๐ ตัวอย่าง จากนั้นน าไปหารด้วยอัตราการตอบจาก
โครงการที่มีลักษณะใกล้เคียงกันในอัตราร้อยละ ๗๒ จึงได้ขนาดตัวอย่างที่เหมาะสมคือ ๒,๕๐๐ ตัวอย่าง
ครัวเรือนในโครงการศึกษาครั้งนี้ 

ส าหรับการเลือกตัวอย่างในโครงการนี้ตามที่ใช้ในการก าหนดขนาดตัวอย่างคือ การเลือกตัวอย่างแบบ
แบ่งกลุ่มเชิงชั้นภูมิ ๓ ชั้นได้แก่ หน่วยตัวอย่างขึ้นที่หนึ่ง (Primary Sampling Units) เป็นต าบลที่มีจ านวน
ทั้งสิ้น ๗,๔๒๔ แห่ง แยกออกเป็น ๗,๒๕๕ ต าบลและ ๑๖๙ แขวงในกรุงเทพมหานคร จากนั้นหน่วยตัวอย่าง
ขั้นที่สองเป็นหมู่บ้าน / ชุมชน และหน่วยตัวอย่างขั้นที่สาม เป็น ครัวเรือน เมื่อลงถึงครัวเรือนที่ถูกเลือกทุกคน
ที่เป็นกลุ่มเป้าหมายในโครงการนี้ถูกศึกษาทั้งหมดเนื่องจากเป็นโครงการที่มีการศึกษาเชิงพฤติกรรมที่มีความ
หลากหลายสูงและเพ่ือลดปัญหาความคลาดเคลื่อนจากการไม่ครอบคลุม (Non-Coverage Error) ใน
การศึกษาครั้งนี้ จากการก าหนดกลุ่มประชากรเป้าหมาย ขนาดตัวอย่างที่สอดคล้องกับการเลือกตัวอย่างใน
การศึกษาครั้งนี้จึงสามารถจ าแนกขนาดตัวอย่างออกตามพ้ืนที่ต่างๆ ครอบคลุมทั่วประเทศได้ตามตารางที่
ปรากฎด้านล่างนี้ 

ตารางที ่๓.๑ แสดงการแจกแจงขนาดตัวอย่างตามพ้ืนที่ภูมิภาคของประเทศและกรุงเทพมหานคร 

พื้นทีภู่มภิาค 
จ านวน
จงัหวัด 

ขนาดของประชากร 
ขนาดของ 

PSU 

ขนาดของ
ครวัเรอืน
ตวัอยา่ง 

North ๑๘ ๙,๖๕๖,๓๒๓ ๒๐ ๔๕๖ 
Northeast ๒๐ ๑๗,๗๒๘,๙๙๗ ๓๕ ๘๓๗ 
Central ๒๔ ๑๓,๗๐๙,๐๐๒ ๓๐ ๖๔๘ 
South ๑๔ ๗,๑๕๘,๑๐๒ ๑๕ ๓๓๘ 
Bangkok City ๑ ๔,๖๔๙,๕๗๖ ๑๐ ๒๒๑ 
Total ๗๗ ๕๒,๙๐๒,๐๐๐ ๑๑๐ ๒,๕๐๐ 

  ที่มา กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย พ.ศ. ๒๕๕๙ 

จากตารางที่ ๓.๑ คณะวิจัยได้ก าหนดขนาดตัวอย่างตามสัดส่วนของประชากรโดยมีตัวอย่างชั้นภูมิชั้น
แรก (Primary Sampling Units) เป็นต าบลในต่างจังหวัดและเป็นแขวงในเขตกรุงเทพมหานคร ซึ่งผลการสุ่ม
ตัวอย่างชั้นภูมิชั้นแรกพบว่าตัวอย่างต าบลทั้ง ๑๑๐ ต าบลและแขวงตกอยู่ในจังหวัดต่างๆ จ านวน ๑๕ จังหวัด
ของประเทศได้แก่ กรุงเทพมหานคร เชียงใหม่ พิษณุโลก ตาก ขอนแก่น บึงกาฬ อุบลราชธานี บุรีรัมย์ 
พระนครศรอียุธยา ลพบุรี นนทบุรี ราชบุรี ชลบุรี สงขลา และ สุราษฎร์ธานี 



๑๙ 
 

ตารางที่ ๓.๒ แสดงจ านวนประชากรและขนาดตัวอย่าง ๒,๕๐๐ ตัวอย่าง ทั้งหมด ๑๕ จังหวัด ด้วยวิธีการสุ่ม
ตัวอย่างตามสัดส่วนประชากร (Probability Proportionate to Size, PPS) 

จังหวัด จ านวนประชากร อายุ ๑๕ ปี ข้ึนไป จ านวนตัวอย่าง 
กรุงเทพมหานคร                                   ๔,๖๕๘,๒๘๗               ๖๕๕  
ขอนแก่น                                   ๑,๔๙๒,๙๓๕               ๒๑๐  
บุรีรัมย ์                                   ๑,๒๗๒,๑๓๙               ๑๗๙  
บึงกาฬ                                      ๓๓๓,๓๘๕                 ๔๘  
ลพบุร ี                                      ๖๒๐,๖๔๘                 ๘๘  
เชียงใหม่                                   ๑,๓๔๒,๐๖๒               ๑๘๘  
พิษณุโลก                                       ๗๑๕,๔๙๑               ๑๐๐  
ตาก                                      ๔๐๐,๗๖๕                 ๕๘  
อุบลราชธาน ี                                   ๑,๔๘๗,๘๑๗               ๒๑๐  
พระนครศรีอยุธยา                                      ๖๖๕,๔๘๗                 ๙๓  
นนทบุรี                                   ๑,๐๐๕,๔๑๗               ๑๔๑  
ราชบุร ี                                      ๖๙๗,๔๕๓                 ๙๘  
ชลบุร ี                                   ๑,๑๖๔,๖๐๓               ๑๖๔  
สงขลา                                   ๑,๑๐๓,๑๘๖               ๑๕๕  
สุราษฎร์ธาน ี                                      ๘๒๖,๙๒๓               ๑๑๖  
รวมทั้งสิ้น                                  ๑๗,๗๘๖,๕๙๘             ๒,๕๐๐  

 
๕. เครื่องมือ/แบบเกบ็ข้อมลู 

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถาม ซึ่งมีโครงสร้างค าถามที่ใช้ออกแบบเพ่ือให้
เหมาะสมกับการเก็บข้อมูลทั้งการลงพ้ืนที่ภาคสนาม (Survey Research) โดยประกอบด้วยส่วนต่างๆ ที่ส าคัญ 
ได้แก่  
➢ ข้อมูลลักษณะทางประชากร และ 
➢ ข้อมูลในประเด็นต่างๆ ตามวัตถุประสงค์  

 

๖. การเก็บรวบรวมขอ้มลู 
รูปแบบการจัดการในการด าเนินโครงการ  

การวิจัยในโครงการนี้ บริษัท ซูเปอร์โพล จ ากัด ร่วมกับศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ร่วมกันก าหนด
เครื่องมือวัด ตลอดจนกระบวนการต่างๆ ของโครงการวิจัยเพื่อจะได้บรรลุวัตถุประสงค์สูงสุด 

ขั้นตอนในกระบวนการด าเนินโครงการ 
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถาม ซึ่งมีโครงสร้างค าถามที่ ใช้ออกแบบเพ่ือให้

เหมาะสมกับการเก็บข้อมูลทั้งการลงพ้ืนที่ภาคสนาม (Survey Research) โดยประกอบด้วยส่วนต่างๆ ที่ส าคัญ 



๒๐ 
 

ได้แก่ ข้อมูลลักษณะทางประชากร และข้อมูลในประเด็นต่างๆ ตามวัตถุประสงค์ ซึ่งจัดท าโดยมีขั้นตอนใน    
การจัดท าดังนี ้

๑. ศึกษา ค้นคว้าแนวคิดทฤษฎี และงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับโครงการเบื้องต้น (ถ้ามี)  
๒. ร่างแบบสอบถาม ผ่านการตรวจสอบของผู้เชี่ยวชาญและการทดสอบทางสถิติ 
๓. ส่งให้คณะท างานของบริษัทพิจารณาปรับแก้ 
๔. ด าเนินการเก็บข้อมูล  
๕. ประมวลผลและวิเคราะห์เขียนผลส ารวจ 
๖. ส่งผู้เชี่ยวชาญทบทวน และเสนอแนะข้อคิดเห็นต่อสาธารณชน 
๗. จัดท าสื่อ และอินโฟกราฟฟิค ที่สามารถอธิบายผลวิจัยในรูปแบบที่น่าสนใจและใช้ได้จริงเผยแพร่ต่อ

สาธารณชนกระตุ้นสังคมผ่านเอกสารข่าว ขับเคลื่อนสังคม ไม่น้อยกว่า ๑๒ ครั้งต่อปี 
 

๗. การวเิคราะห์ข้อมลู 
 วิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณด้วยการแจกแจงความถี่ อัตราส่วนและหาค่าร้อยละ ร่วมกับวิธีการ
วิเคราะห์แก่นสาระ (Thematic Analysis) โดยน าข้อมูลที่ได้รับมาวิเคราะห์ร่วมกับผู้เชี่ยวชาญเพ่ือออกแบบ
การสื่อสารข้อมูลที่สามารถสร้างความตะหนักให้กับประชาชนได้อย่างแท้จริง 
 
๘. ขัน้ตอนการด าเนนิงาน/แผนการด าเนนิงาน 

กิจกรรม 

ระยะเวลาด าเนนิการ (เดือน) 

๒๕๕๙ ๒๕๖๐ 

กค สค กย ตค พย ธค มค กพ มีค เมย พค มิย กค 
ระยะเตรยีมงาน และศึกษา
เอกสารงานวจิยัทีเ่กีย่วข้อง  
(๕ เดือน) 
๑.ทบทวนเอกสารเกี่ยวกับ    
การส ารวจต่างๆที่ศึกษาข้อมูล
เกี่ยวกับความคิดเห็น ทัศนคติ 
การรับรู้ ความเข้าใจของ
ประชาชนต่อการดื่มสุรา ในมิติ
ของสื่อโฆษณา กิจกรรมรณรงค์ 
และกฎหมาย/นโยบายที่ส าคัญ 
ฯลฯ 

             

๒. สัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลคนส าคัญ 
(Key Informants) ผู้ที่สามารถ

             



๒๑ 
 

กิจกรรม 

ระยะเวลาด าเนนิการ (เดือน) 

๒๕๕๙ ๒๕๖๐ 

กค สค กย ตค พย ธค มค กพ มีค เมย พค มิย กค 
ให้ข้อมูลเกี่ยวกับสถานการณ์  
การบริโภคฯ ผลกระทบจากการ
บริโภคฯ การโฆษณาและ
การตลาดต่างๆ การก าหนดและ
การบังคับใช้กฎหมายและ
มาตรการต่างๆ และ การด าเนิน
มาตรการอ่ืนๆ (รวมมาตรการ
รณรงค์) เป็นต้น 
ระยะด าเนนิงาน (๗ เดือน) 
๓.ด าเนินการส ารวจขนาดใหญ่
ประจ าปีครั้งที่ ๑ 

             

๔. การออกรายงานการส ารวจ
ปัญหาสุรา พฤติกรรม ทัศนคติ 
มาตรการของรัฐ ฯลฯ จ านวน
รวม ๑๒ ครั้ง ตลอดทั้งปี        
จุดประกาย กระตุ้น สาน เสริม 
ของศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) 
และภาคประชาสังคม 

             

๕. จัดเวทีรายงานผลส ารวจ
พร้อมประชุมรับฟังข้อเสนอแนะ 

             

๖. สรุปบทเรียนจากการท าชุด
โครงการฯและปรับปรุงเครื่องมือ
และการออกแบบการวิจัยใน
อนาคต 

             

 



๒๒ 
 

๙. ข้อจ ากดัของการศึกษา   
เนื่องจากเป็นการส ารวจครั้งแรก การออกแบบชุดค าถามจ าเป็นต้องได้รับการมีส่วนร่วมจากผู้มีส่วน

เกี่ยวข้อง หรือผู้เชี่ยวชาญในประเด็นด้านป้องกันการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพ่ือจ าสามารถออกแบบรูปแบบ
การส ารวจได้ครอบคลุมประเด็นส าคัญได้ครบถ้วน 



๒๓ 
 

สว่นที ่๔  
ผลการศึกษา 

ตามที่คณะวิจัยบริษัท ซูเปอร์โพล จ ากัด ได้ด าเนินโครงการวิจัยเชิงส ารวจ ความคิดเห็นของ
สาธารณชนต่อประเด็นส าคัญที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และแบบแผนการดื่มของประชาชน 
กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอายุ ๑๕ ปีขึ้น โดยมีจ านวนตัวอย่างทั้งนี้ไม่ต่ ากว่า ๒,๕๐๔ ตัวอย่าง จาก ๑๕ 
จังหวัดของประเทศ ครอบคลุมพ้ืนที่ กรุงเทพมหานคร ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และ
ภาคใต้ ซึ่งได้ก าหนดขนาดตัวอย่างตามสัดส่วนของประชากรแต่ละจังหวัด ได้แก่ กรุงเทพมหานคร เชียงใหม่ 
พิษณุโลก ตาก ขอนแก่น บึงกาฬ อุบลราชธานี บุรีรัมย์ พระนครศรีอยุธยา ลพบุรี นนทบุรี ราชบุรี ชลบุรี 
สงขลา และ สุราษฎร์ธานี ซึ่งผลจากการศึกษา พบประเด็นส าคัญดังนี้ 

ตอนที ่๑ ข้อมลูทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 
จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑ ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่

ศึกษาส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๕๗.๐ ระบุ เป็นเพศหญิง และร้อยละ ๔๓.๐ ระบุ เป็นเพศชาย 
 

ตารางที ่๔.๑ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ เพศของผู้ที่ถูกศึกษา 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย ๑,๐๗๗ ๔๓.๐ 
หญิง ๑,๔๒๗ ๕๗.๐ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 
 

จากตารางที่ ๔.๒ เมื่อสอบถามถึง อายุ พบว่า ร้อยละ ๑๕.๖ ของตัวอย่างประชาชนที่ศึกษา ระบุ มี
อายุ น้อยกว่า ๒๐ ปี ร้อยละ ๒๗ ระบุ มีอายุระหว่าง ๒๐-๓๐ ปี และร้อยละ ๒๙.๒ ระบุ มีอายุระหว่า ๓๑-๔๕ 
ปี ในขณะที่  ร้อยละ ๒๑.๓ ระบุ มีอายุ ระหว่าง ๔๖-๖๐ ปี และร้อยละ ๖.๙ ระบุ มีอายุ ๖๐ ปีขึ้นไป และเม่ือ
วิเคราะห์ค่าเฉลี่ยอายุตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาในครั้งนี้ พบว่า มีค่าเฉลี่ยอายุอยู่ท่ี ๓๖.๖๕ ปี 
 
ตารางที ่๔.๒ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ อายุ 

อาย ุ จ านวน ร้อยละ 
น้อยกว่า ๒๐ ปี ๓๙๐ ๑๕.๖ 
๒๐ - ๓๐ ปี ๖๗๖ ๒๗ 
๓๑ - ๔๕ ปี ๗๓๐ ๒๙.๒ 



๒๔ 
 

อาย ุ จ านวน ร้อยละ 
๔๖ - ๖๐ ปี ๕๓๔ ๒๑.๓ 
๖๐ ปีขึ้นไป ๑๗๔ ๖.๙ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 
(อายุน้อยที่สุด ๑๕ ปี อายุมากท่ีสุด ๙๔ ปี อายุเฉลี่ย ๓๖.๖๕ ปี และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ๑๔.๗๖๔) 

 

เมื่อสอบถามถึง ระดับการศึกษาสูงสุดที่จบมา พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาจ านวนมากหรือร้อย
ละ ๔๓.๐ ระบุ ระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า รองลงมา คือ ร้อยละ ๒๓.๐ ระบุ ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 
และร้อยละ ๑๖.๕ ระบุ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ร้อยละ ๔.๐ ระบุ ระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ
ชั้นสูง (ปวส./อนุปริญญา)  ในขณะที่ ร้อยละ ๑๒.๖ ระบุ ระดับปริญญาตรี และ ร้อยละ ๐.๙ ระบุ การศึกษา
ระดับปริญญาโท ตามตารางท่ี ๔.๓ 

 
ตารางที ่๔.๓ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ การศึกษาชั้นสูงสุดที่จบมา 

การศึกษาชัน้สงูสดุที่จบมา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า ๑,๐๓๗ ๔๓.๐ 
มัธยมศึกษาตอนต้น ๕๕๖ ๒๓.๐ 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ๓๙๘ ๑๖.๕ 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส./อนุปริญญา) ๙๗ ๔.๐ 
ปริญญาตรี ๓๐๔ ๑๒.๖ 
ปริญญาโท ๒๒ ๐.๙ 
ปริญญาเอก ๑ ๐.๐ 

รวม ๒,๔๑๕ ๑๐๐.๐ 
*** ไม่ตอบจ านวน ๘๙ คน 

 

และเมื่อสอบถามถึงอาชีพที่ท าเป็นหลักในปัจจุบัน  พบว่า ร้อยละ ๑๘.๕ ของตัวอย่างประชาชนที่
ศึกษา ระบุ มีอาชีพค้าขาย ร้อยละ ๑๗.๗ ระบุ รับจ้างทั่วไป รับเหมาก่อสร้าง ขับรถรับจ้าง และร้อยละ ๑๓.๙ 
ระบุ เป็นพนักงานบริษัทเอกชน วิศวกร ทนายความ ลูกจ้าง 

ในขณะที่ ร้อยละ ๑๓.๖ ระบุ มีอาชีพเป็นข้าราชการ /เจ้าหน้าที่รัฐ ร้อยละ ๑๑.๑ ระบุ ธุรกิจส่วนตัว 
อิสระ ร้อยละ ๖.๘ ระบุ เป็นนิสิต นักศึกษา และ ร้อยละ ๔.๘ ระบุ เกษียณ และแม่บ้าน ตามล าดับตารางที่ 
๔.๔ 

 



๒๕ 
 

ตารางที ่๔.๔ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ อาชีพประจ าที่ท าเป็นอาชีพหลัก 
อาชีพประจ าที่ท าเปน็หลกัในปจัจุบนั จ านวน ร้อยละ 

ค้าขาย ๔๔๔ ๑๘.๕ 
รับจ้างทั่วไป รับเหมาก่อสร้าง ขับรถรับจ้าง ๔๒๓ ๑๗.๗ 
พนักงานบริษัทเอกชน วิศวกร ทนายความ ลูกจ้าง ๓๓๔ ๑๓.๙ 
ข้าราชการ /เจ้าหน้าที่รัฐ ๓๒๗ ๑๓.๖ 
ธุรกิจส่วนตัว อิสระ ๒๖๖ ๑๑.๑ 
นิสิต นักศึกษา นักเรียน ๑๖๓ ๖.๘ 
เกษียณ แม่บ้าน ๑๑๕ ๔.๘ 
เกษตรกรรม ปศุสัตว์ ประมง ๙๑ ๓.๘ 
หมอ พยาบาล ทันตแพทย์ ๖ ๐.๓ 
ว่างงาน ๒๒๗ ๙.๕ 

รวม ๒,๓๙๖ ๑๐๐.๐ 
 

อย่างไรก็ตาม เมื่อสอบถามถึงรายได้ส่วนบุคคล พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาส่วนใหญ่หรือร้อยละ 
๗๐.๕ ระบุ มีรายได้ส่วนบุคคลน้อยกว่า ๑๒,๐๐๐ บาทต่อเดือน รองลงมา คือ ร้อยละ ๑๒.๘ ระบุ มีรายได้
ส่วนบุคคลระหว่าง ๑๒,๐๐๑ – ๑๘,๐๐๐ บาทต่อเดือน และร้อยละ ๖.๗ ระบุ มีรายได้ส่วนบุคคลระหว่าง 
๑๘,๐๐๑ – ๒๔,๐๐๐ บาทต่อเดือน  

ในขณะที่ ร้อยละ ๕.๕ ของตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาระบุ มีรายได้ส่วนบุคคลระหว่าง ๒๔,๐๐๑ – 
๓๐,๐๐๐ บาทต่อเดือน และร้อยละ ๔.๕ ระบุ มีรายได้ส่วนบุคคลสูงกว่า ๓๐,๐๐๐ บาทขึ้นไป และเมื่อ
วิเคราะห์ค่าเฉลี่ยของรายได้ต่อเดือน พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษามีค่าเฉลี่ยรายได้ส่วนบุคคลอยู่ที่  
๑๔,๖๗๖.๐๑ บาทต่อเดือน ตามตารางท่ี ๔.๕ 

 

ตารางที ่๔.๕ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ รายได้ส่วนบุคคลต่อเดือน 

รายไดส้ว่นบุคคลต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
น้อยกว่า ๑๒,๐๐๐ บาท ๑,๗๖๕ ๗๐.๕ 
๑๒,๐๐๑ - ๑๘,๐๐๐ บาท ๓๒๐ ๑๒.๘ 
๑๘,๐๐๑ - ๒๔,๐๐๐ บาท ๑๖๘ ๖.๗ 
๒๔,๐๐๑ - ๓๐,๐๐๐ บาท ๑๓๗ ๕.๕ 
๓๐,๐๐๐ บาทข้ึนไป ๑๑๔ ๔.๕ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 



๒๖ 
 

(น้อยที่สุด ๖๐๐ บาท, มากที่สุด ๑๕๐,๐๐๐ บาท, รายได้ส่วนบุคคลเฉลี่ย ๑๔,๖๗๖.๐๑ บาท  
และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ๑๓,๐๙๐.๘๑ บาท) 

 

ตอนที ่๒ ทศันคติตอ่การดืม่เครือ่งดืม่แอลกอฮอล ์และ มาตรการของรฐั 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๖ เมื่อสอบถามถึง “เครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นสิ่งที่มีประโยชน์หรือโทษ
ต่อสังคมไทยโดยส่วนรวมมากกว่ากัน” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ 
๗๖.๔ ระบุ  เครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีโทษต่อสังคมมากกว่า ร้อยละ ๑๙.๓ ระบุ มีประโยชน์และโทษพอๆ กัน 
ในขณะที่ ร้อยละ ๔.๓ ระบุ  เครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีประโยชน์ต่อสังคมมากกว่า      

 
ตารางที ่๔.๖ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุทัศนคติต่อ “เครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นสิ่งที่มี
ประโยชน์หรือโทษต่อสังคมไทยโดยส่วนรวมมากกว่ากัน”  

เครื่องดื่มแอลกอฮอลเ์ปน็สิง่ทีม่ีประโยชนห์รือโทษต่อสงัคมไทย 
โดยสว่นรวมมากกวา่กนั 

จ านวน ร้อยละ 

มีโทษต่อสังคมมากกว่า ๑,๘๘๖ ๗๖.๔ 
พอๆ กัน ๔๗๖ ๑๙.๓ 
มีประโยชน์ต่อสังคมมากกว่า ๑๐๕ ๔.๓ 

รวม ๒,๔๖๗ ๑๐๐.๐ 
 
 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๗ เกี่ยวกับทัศนคติของประชาชนต่อการดื่มและผลกระทบจากการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์โดยทั่วไป พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๔.๒ เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดว่า การดื่มเหล้า
และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืนๆ เป็นอันตรายมากที่สุดต่อผู้อ่ืน เช่น อุบัติเหตุ ความรุนแรง อาชญากรรม การ
ทะเลาะวิวาท และการคุกคามทางเพศ  
 นอกจากนี้ เกินครึ่งหรือร้อยละ ๕๑.๓ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่มเหล้าเบียร์ไวน์ดีต่อ
สุขภาพของคนดื่ม และร้อยละ ๓๔.๕ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ท าให้ช่วยคลาย
ความเครียด โดยมีร้อยละ ๓๕.๔ เห็นด้วยปานกลาง ในขณะที่ร้อยละ ๓๙.๓ เห็นด้วยปานกลางและร้อยละ 
๓๑.๗ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วยท าให้มีสังคมเพ่ือนฝูงที่ดีต่อกัน ผลส ารวจยัง
พบด้วยว่าส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๑.๕ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่าการดื่มเหล้าเบียร์ไวน์ช่วยท าให้ท างานได้ดี 
 
 
 
 



๒๗ 
 

ตารางที ่๔.๗ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ทัศนคติต่อ ประเด็นส าคัญเกี่ยวกับเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ได้แก่ ผลกระทบจากการดื่ม 

ทัศนคตติ่อประเด็นส าคัญเกี่ยวกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ จ านวน ร้อยละ 

๑) การดื่มเหล้า และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืนๆ เป็นอันตรายมากที่สุดต่อตัวคนอ่ืนๆ เช่น อุบัติเหตุ 
ความรุนแรง อาชญากรรม การทะเลาะวิวาท การคุกคามทางเพศ 

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด ๒,๑๐๒ ๘๔.๒ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง ๓๑๕ ๑๒.๖ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ๗๙ ๓.๒ 

รวม ๒,๔๙๖ ๑๐๐.๐ 
๒) การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ดีต่อสุขภาพของคนดื่ม 

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด ๔๖๗ ๑๘.๗ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง ๗๔๙ ๓๐.๐ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ๑,๒๘๐ ๕๑.๓ 

รวม ๒,๔๙๖ ๑๐๐.๐ 
๓) การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ท าให้ช่วย คลายความเครียด   

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด     ๗๕๑ ๓๐.๑ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง    ๘๘๔ ๓๕.๔ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด    ๘๖๑ ๓๔.๕ 

รวม ๒,๔๙๖ ๑๐๐.๐ 
๔) การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วยท าให้ ท างานได้ดีขึ้น   

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด     ๒๓๗ ๙.๕ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง     ๔๗๔ ๑๙.๐ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ๑,๗๘๕ ๗๑.๕ 

รวม ๒,๔๙๖ ๑๐๐.๐ 
๕) การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วยท าให้ มีสังคมเพ่ือนฝูง ที่ดีต่อกัน   

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด     ๗๒๔ ๒๙.๐ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง    ๙๘๑ ๓๙.๓ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด    ๗๙๑ ๓๑.๗ 

รวม ๒,๔๙๖ ๑๐๐.๐ 
 

  



๒๘ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๘ เมื่อวิเคราะห์ทัศนคติของผู้ถูกศึกษาต่อ ประเด็นส าคัญเกี่ยวกับ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้แก่ ผลกระทบจากการดื่มจ าแนกตาม เพศ พบว่า ผู้หญิงส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๐.๙  
เห็นด้วยถึงเห็นด้วยมากที่สุด ว่า การดื่มเหล้า และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืนๆ เป็นอันตรายมากที่สุดต่อตัวคน
อ่ืนๆ เช่น อุบัติเหตุ ความรุนแรง อาชญากรรม การทะเลาะวิวาท การคุกคามทางเพศ ซึ่งมากกว่า ชาย ที่มีอยู่
ร้อยละ ๗๙.๑ ที่น่าพิจารณาคือ หญิงร้อยละ ๕๘.๔ ในขณะที่ชาย ร้อยละ ๔๕.๙ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า 
การดื่มเหล้าเบียร์ไวน์ ดีต่อสุขภาพของคนดื่ม นอกจากนี้ หญิงร้อยละ ๔๑.๖ ในขณะที่ ชาย ร้อยละ ๒๙.๑ เห็น
ด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ว่า การดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ ท าให้ช่วยคลายความเครียด 

 อย่างไรก็ตาม ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๙.๗ ของหญิง และ ร้อยละ ๖๕.๔ ของชาย เห็นด้วยน้อยถึงน้อย
ที่สุดว่า การดื่มเหล้าเบียร์ไวน์ ช่วยท าให้ท างานได้ดีขึ้น แต่ที่น่าพิจารณาคือ หญิงร้อยละ ๔๑.๒ ในขณะที่ ชาย
ร้อยละ ๒๔.๖ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ว่า การดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วยท าให้มีสังคมเพ่ือนฝูงที่ดีต่อกัน     
 

ตารางที ่๔.๘ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ทัศนคติต่อ ประเด็นส าคัญเกี่ยวกับเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ได้แก่ ผลกระทบจากการดื่ม จ าแนกตาม เพศ 

ทัศนคตติ่อประเด็นส าคัญเกี่ยวกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ ชาย หญิง 

๑) การดื่มเหล้า และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืนๆ เป็นอันตรายมากที่สุดต่อตัวคนอ่ืนๆ เช่น อุบัติเหตุ 
ความรุนแรง อาชญากรรม การทะเลาะวิวาท การคุกคามทางเพศ 

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด ๗๙.๑ ๙๐.๙ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง ๑๖.๓ ๗.๘ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ๔.๖ ๑.๓ 

รวม ๑๐๐.๐ ๑๐๐.๐ 
๒) การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ดีต่อสุขภาพของคนดื่ม 

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด ๒๐.๖ ๑๖.๑ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง ๓๓.๕ ๒๕.๕ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ๔๕.๙ ๕๘.๔ 

รวม ๑๐๐.๐ ๑๐๐.๐ 
๓) การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ท าให้ช่วย คลายความเครียด   

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด   ๓๖.๔ ๒๑.๘ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง ๓๔.๕ ๓๖.๖ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ๒๙.๑ ๔๑.๖ 

รวม ๑๐๐.๐ ๑๐๐.๐ 
๔) การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วยท าให้ ท างานได้ดีขึ้น   

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด   ๑๒.๑ ๖.๐ 



๒๙ 
 

ทัศนคตติ่อประเด็นส าคัญเกี่ยวกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ ชาย หญิง 

                                                      เห็นด้วยปานกลาง ๒๒.๕ ๑๔.๓ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ๖๕.๔ ๗๙.๗ 

รวม ๑๐๐.๐ ๑๐๐.๐ 
๕) การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วยท าให้ มีสังคมเพ่ือนฝูง ที่ดีต่อกัน   

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด   ๓๖.๓ ๑๙.๒ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง ๓๙.๑ ๓๙.๖ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ๒๔.๖ ๔๑.๒ 

รวม ๑๐๐.๐ ๑๐๐.๐ 
 

 จากตารางที่ ๔.๙ เมือ่ถามทัศนคติต่อมาตรการของรัฐเกี่ยวกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์พบว่า ส่วนใหญ่
หรือร้อยละ ๗๗.๑ เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดต่อการห้ามขาย เหล้า และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในวันพระใหญ่ 
และส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๓.๘ เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดที่ว่า รัฐบาลควรระบุให้ชัดว่า ห้ามขายเหล้ารอบ
สถาบันการศึกษาห่างจากรั้งกี่เมตร เช่น ๓๐๐ เมตร หรือ  ๕๐๐ เมตร นอกจากนี้ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๐.๗ 
เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดว่า ควรมีกฎหมาย ห้ามเจ้าหน้าที่รัฐรับเป็นที่ปรึกษา บริษัทน้ าเมาและบริษัทในเครือ
ทุกชนิด 
 

ตารางที ่๔.๙ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ทัศนคติต่อ ประเด็นส าคัญเกี่ยวกับเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ได้แก่ มาตรการของรัฐ 

ทัศนคตติ่อประเด็นส าคัญเกี่ยวกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ (มาตรการรฐั) จ านวน ร้อยละ 

๑) ห้ามขาย เหล้า และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในวันพระใหญ่ 
                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด ๑,๙๐๔ ๗๗.๑ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง   ๓๔๒ ๑๓.๙ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด   ๒๒๔ ๙.๐ 

รวม ๒,๔๗๐ ๑๐๐.๐ 

๒) รัฐบาลควรระบุให้ชัดว่า ห้ามขายเหล้ารอบสถาบันการศึกษาห่างจากรั้ว กี่เมตร เช่น  ๓๐๐ เมตร 
หรือ ๕๐๐ เมตร 

                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด  ๑,๘๒๓ ๗๓.๘ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง    ๔๓๗ ๑๗.๗ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด    ๒๑๐ ๘.๕ 



๓๐ 
 

ทัศนคตติ่อประเด็นส าคัญเกี่ยวกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ (มาตรการรฐั) จ านวน ร้อยละ 

รวม ๒,๔๗๐ ๑๐๐.๐ 

๓) ควรมีกฎหมาย ห้ามเจ้าหน้าที่รัฐรับเป็นที่ปรึกษา บริษัทน้ าเมาและบริษัทในเครือ ทุกชนิด 
                                                      เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุด   ๑,๗๔๘ ๗๐.๗ 
                                                      เห็นด้วยปานกลาง      ๔๘๓ ๑๙.๖ 
                                                      เห็นด้วยน้อยถึงน้อยทีสุ่ด      ๒๓๙ ๙.๗ 

รวม ๒,๔๗๐ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๐  เมื่อสอบถามความคิดเห็นต่อ“จ าเป็นหรือไม่ที่ควรจะมีกฎระเบียบ
หรือมาตรการต่างๆ ที่เข้มงวดเพียงพอเพ่ือควบคุม” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างส่วนใหญ่
หรือร้อยละ ๗๕.๗  ระบุ  จ าเป็นต้องกฎระเบียบหรือมาตรการต่างๆ ที่เข้มงวด ในขณะที่ ร้อยละ ๑๕.๔ ระบุ  
ไม่มีความเห็น และร้อยละ ๘.๙ ระบุ ไม่จ าเป็น  

 
ตารางที ่๔.๑๐ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุความเห็นต่อ “จ าเป็นหรือไม่ที่ควรจะมี
กฎระเบยีบหรือมาตรการต่างๆ ที่เข้มงวดเพียงพอเพ่ือควบคุม”  

จ าเปน็หรือไมท่ี่ควรจะมีกฎระเบียบหรือมาตรการตา่งๆ  
ที่เข้มงวดเพยีงพอเพื่อควบคมุ 

จ านวน ร้อยละ 

จ าเป็น ๑,๘๖๘ ๗๕.๗ 
ไม่มีความเห็น ๓๘๑ ๑๕.๔ 
ไม่จ าเป็น ๒๒๐ ๘.๙ 

รวม ๒,๔๖๙ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๑ เมื่อสอบถามถึงความเข้าใจต่อ “กฎระเบียบหรือมาตรการเกี่ยวกับ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์” จ าแนกตามร้อยละ พบว่า ตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๘.๘ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการ
ห้ามจ าหน่ายในวัด/ศาสนสถานต่างๆ รองลงมา คือ ร้อยละ ๘๗.๓ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามจ าหน่ายใน
โรงเรียน/มหาวิทยาลัย/สถาบันการศึกษาต่างๆ ร้อยละ ๘๕.๓ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ในสถานที่บางประเภท และร้อยละ ๘๔.๖ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสถานที่ทาง
ราชการต่างๆ นอกจากนี้ ร้อยละ ๘๔.๔ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสถานบริการสาธารณสุขหรือ
โรงพยาบาลของรัฐและเอกชน ร้อยละ ๘๐.๑ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามจ าหน่ายในโรงภาพยนตร์ ร้อยละ 
๗๖.๘ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสวนสาธารณะของราชการ และร้อยละ ๗๐.๔ ระบุ รับรู้ว่ามี 



๓๑ 
 

มาตรการห้ามจ าหน่ายในสวนสาธารณะของเอกชน ในขณะที่ ร้อยละ ๖๙.๖ ระบุ รับรู้ว่ามี มาตรการห้าม
จ าหน่ายในสถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง และร้อยละ ๖๕.๖ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามจ าหน่ายในหอพัก 

 

ตารางที ่๔.๑๑ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเข้าใจต่อกฎระเบียบหรือมาตรการ
เกี่ยวกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

กฎระเบยีบหรือมาตรการเกีย่วกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ ร้อยละ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในวัด/ศาสนสถานต่างๆ ๘๘.๘ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในโรงเรียน/มหาวิทยาลัย/สถาบันการศึกษาต่างๆ ๘๗.๓ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่บางประเภท ๘๕.๓ 

มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสถานที่ทางราชการต่างๆ ๘๔.๖ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสถานบริการสาธารณสุขหรือโรงพยาบาลของรัฐและ
เอกชน 

๘๔.๔ 

มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในโรงภาพยนตร์ ๘๐.๑ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสวนสาธารณะของราชการ ๗๖.๘ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสวนสาธารณะของเอกชน ๗๐.๔ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง ๖๙.๖ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในหอพัก ๖๕.๖ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๒ เมื่อสอบถามถึงความเข้าใจต่อ “กฎระเบียบหรือมาตรการเพ่ือ
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา” จ าแนกตามร้อยละ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๐.๖ 
ของตัวอย่างประชาชนที่ศึกษา ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์บางเวลา 
นอกจากนี้ ยังพบว่า ร้อยละ ๔๒.๙ ระบุ รับรู้ว่าช่วงเวลา ๑๑.๐๐-๑๔.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย ร้อยละ 
๔๗.๓ ระบุ รับรู้ว่าช่วงเวลา ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย ร้อยละ ๓๐.๒ ระบุ รับรู้ว่าช่วงเวลา 
๑๗.๐๐-๒๔.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย และร้อยละ ๔๗.๕ ระบุ รับรู้ว่าช่วงเวลา ๒๔.๐๐-๑๑.๐๐ น. เป็น
เวลาห้ามจ าหน่าย 



๓๒ 
 

ตารางที ่๔.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุความเข้าใจต่อ กฎระเบียบหรือมาตรการเพื่อควบคุม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา 

กฎระเบยีบหรือมาตรการเพื่อควบคุมเครื่องดืม่แอลกอฮอล ์ 
ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา 

ร้อยละ 

มีมาตรการการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์บางเวลา ๘๐.๖ 
เวลา ๑๑.๐๐-๑๔.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย ๔๒.๙ 
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย ๔๗.๓ 
เวลา ๑๗.๐๐-๒๔.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย ๓๐.๒ 
เวลา ๒๔.๐๐-๑๑.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย ๔๗.๕ 

 

อย่างไรก็ตาม เมื่อพิจารณาตารางที่ ๔.๑๓ เกี่ยวกับความเข้าใจต่อ “กฎระเบียบหรือมาตรการเพ่ือ
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาข้อใดถูกต้อง” จ าแนกตามร้อยละ พบว่า ตัวอย่างส่วน
ใหญ่หรือร้อยละ ๖๔.๖ ระบุ  รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามโฆษณาในลักษณะดื่มแล้วดี มีประโยชน์ทั้งโดยตรงหรือ
โดยอ้อม รองลงมา คือ ร้อยละ ๖๔.๕ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการควบคุมเนื้อหาการโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์  และร้อยละ ๕๗.๑ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามการส่งเสริมการขายเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ในรูปแบบต่างๆ ในขณะที่ ร้อยละ ๕๖.๐ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
โดยการปรากฎภาพของสินค้า ร้อยละ ๕๓.๗ ระบุ รับรู้ว่ามีภาพสัญลักษณ์ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ต้องไม่
เป็นภาพเครื่องดื่ม    ร้อยละ ๕๒.๐ ระบุ รับรู้ว่า ห้ามโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ปกหน้า ปกหลัง คู่หน้า
กลาง และ ร้อยละ ๔๙.๙ ระบุ รับรู้ว่าการโฆษณาทางสื่ออิเล็กทรอนิคส์ให้กระท าได้เฉพาะเวลา ๒๒.๐๐ – 
๐๕.๐๐ น. เท่านั้น 

ตารางที่ ๔.๑๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเข้าใจต่อ “กฎระเบียบหรือมาตรการเพ่ือควบคุม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาข้อใดถูกต้อง”  

กฎระเบยีบหรือมาตรการเพื่อควบคุมเครื่องดืม่แอลกอฮอล ์ในชว่ง ๓ เดือน 
ทีผ่่านมาข้อใดถูกต้อง 

ร้อยละ 

มีมาตรการห้ามโฆษณาในลักษณะดื่มแล้วดี มีประโยชน์ทั้งโดยตรงหรือโดยอ้อม ๖๔.๖ 
มีมาตรการควบคุมเนื้อหาการโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๖๔.๕ 
มีมาตรการห้ามการส่งเสริมการขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในรูปแบบต่างๆ ๕๗.๑ 
มีมาตรการห้ามโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์โดยการปรากฎภาพของสินค้า ๕๖.๐ 
ภาพสัญลักษณ์ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ต้องไม่เป็นภาพเครื่องดื่ม ๕๓.๗ 
ห้ามโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ปกหน้า ปกหลัง คู่หน้ากลาง ๕๒.๐ 



๓๓ 
 

กฎระเบยีบหรือมาตรการเพื่อควบคุมเครื่องดืม่แอลกอฮอล ์ในชว่ง ๓ เดือน 
ทีผ่่านมาข้อใดถูกต้อง 

ร้อยละ 

การโฆษณาทางสื่ออิเล็กทรอนิคส์ให้กระท าได้เฉพาะเวลา ๒๒.๐๐ – ๐๕.๐๐ น. เท่านั้น ๔๙.๙ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๔ เมื่อสอบถามถึงความเข้าใจต่อ “กฎระเบียบหรือมาตรการเพ่ือ
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาข้อใดถูกต้อง” จ าแนกตามร้อยละ พบว่า ตัวอย่างส่วน
ใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๐ ระบุ รับรู้ว่า ปัจจุบันมีการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่เด็กอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี 
รองลงมา คือ ร้อยละ ๖๑.๙ ระบุ รับรู้ว่า การฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามมาตรการควบคุมตาม พ.ร.บ.มีโทษจ าหรือ
ปรับ ร้อยละ ๕๘.๔ ระบุ รับรู้ว่า ปัจจุบันมีการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่เด็กอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี 
และ ร้อยละ ๕๓.๑ ระบุ รับรู้ว่า มีมาตรการให้มีการจัดตั้งคณะกรรมการระดับชาติและระดับจังหวัด ในขณะที่ 
ร้อยละ ๔๖.๙ ระบุ รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในลักษณะ “เร่ขาย” และร้อยละ 
๓๙.๘ ระบุ รับรู้ว่า มีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ “แก่คนเมา” 

 

ตารางที่ ๔.๑๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุความเข้าใจต่อ “กฎระเบียบหรือมาตรการเพ่ือควบคุม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาข้อใดถูกต้อง” จ าแนกตามร้อยละ 

กฎระเบยีบหรือมาตรการเพื่อควบคุมเครื่องดืม่แอลกอฮอล ์ 
ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมาข้อใดถูกต้อง 

ใช ่

ปัจจุบันมีการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่เด็กอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี ๘๒.๐ 
การฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามมาตรการควบคุมตาม พ.ร.บ.มีโทษจ าหรือปรับ ๖๑.๙ 
ปัจจุบันมีการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่เด็กอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ๕๘.๔ 
มีมาตรการให้มีการจัดตั้งคณะกรรมการระดับชาติและระดับจังหวัด ๕๓.๑ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในลักษณะ “เร่ขาย” ๔๖.๙ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ “แก่คนเมา” ๓๙.๘ 

 

ตอนที ่๓ พฤติกรรมการดื่ม การซือ้เครื่องดืม่แอลกอฮอล์ 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๕ เมื่อวิเคราะห์ค่าร้อยละของตัวอย่างทีระบุประสบการณ์ในการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับคุณเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์บ้างหรือไม่ (ไม่นับการจิบเพียง
เล็กน้อย)  พบว่า เกินครึ่งเล็กน้อยหรือร้อยละ ๕๑.๒ ของตัวอย่างประชาชนที่ศึกษา ระบุ เคยดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ และ ร้อยละ ๔๘.๘ ระบุ ไม่เคยดื่ม  
  



๓๔ 
 

ตารางที ่๔.๑๕ แสดงประสบการณ์ในการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

คุณเคยดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอลบ์า้งหรอืไม่ 
(ไมน่บัการจบิเพยีงเลก็น้อย) 

จ านวน ร้อยละ 

เคย ๑,๒๘๒ ๕๑.๒ 
ไม่เคย ๑,๒๒๒ ๔๘.๘ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๖ เมื่อสอบถามตัวอย่างประชาชนที่เคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในรอบ 
๑๒ เดือนที่ผ่านมา พบว่า ร้อยละ ๓๔.๗ ระบุ มีการด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งสุดท้ายในรอบ ๑๒ เดือน และ
ร้อยละ ๖๕.๓ ระบุ ไม่ได้ดื่มในรอบ ๑๒ เดือน 

 
ตารางที ่๔.๑๖ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในรอบ ๑๒ เดือน 

ครัง้สดุทา้ยที่ดืม่เครื่องดื่มแอลกอฮอล ์ดืม่ในรอบ ๑๒ เดือน จ านวน ร้อยละ 

ด่ืม ๘๖๙ ๓๔.๗ 
ไม่ดื่ม ๑,๖๓๕ ๖๕.๓ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 
 

และจากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๗ เมื่อถามถึงการดื่มในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา พบว่า ร้อยละ ๒๖.๘ 
ดื่ม แต่ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๓.๒ ไม่ดื่ม  

 
ตารางที่ ๔.๑๗ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ดื่มในช่วง ๓๐ วัน 

ดื่มเครือ่งดืม่แอลกอฮอล์ในชว่ง ๓๐ วนั จ านวน ร้อยละ 
ด่ืม ๖๗๐ ๒๖.๘ 
ไม่ดื่ม ๑,๘๓๔ ๗๓.๒ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 
 
จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๘ เมื่อสอบถามถึงการดื่มในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา พบว่า ส่วนใหญ่หรือ

ร้อยละ ๗๓.๒ ไม่ดื่มในช่วง ๓๐ วัน ในขณะที่ ร้อยละ ๑๓.๘ ดื่มน้อยกว่า ๑ วันต่อสัปดาห์ ร้อยละ ๘.๐ ดื่ม ๑ 
ถึง ๔ วันต่อสัปดาห์ ร้อยละ ๔.๖ ดื่มทุกวันหรือเกือบทุกวัน และ ๐.๔ ไม่ตอบ 

 
  



๓๕ 
 

ตารางที ่๔.๑๘ แสดงจ านวนและค่าร้อยละที่ระบุ ความบ่อยในการดื่มช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา 

การดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ใน ๓๐ วนั ดื่มบ่อยแคไ่หน จ านวน ร้อยละ 
น้อยกว่า ๑ วันต่อสัปดาห์ ๓๔๔ ๑๓.๘ 
ดื่ม ๑ – ๔ วันต่อสัปดาห์ ๒๐๐ ๘.๐ 
ดื่มทุกวันหรือเกือบทุกวัน ๑๑๖ ๔.๖ 
ไม่ตอบ ๑๐ ๐.๔ 
ไม่ดื่มในช่วง ๓๐ วัน ๑,๘๓๔ ๗๓.๒ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 
  

เมื่อพิจารณาตารางที่ ๔.๑๙ เกี่ยวกับ ชนิดของเครื่องดื่มและปริมาณของการดื่มแต่ละครั้งที่มีโอกาส
ดื่ม พบว่า ในการดื่มเหล้า ตัวอย่างร้อยละ ๔.๒ ดื่มน้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ในขณะที่ ร้อยละ ๑๔.๑ 
ดื่ม ๑ ถึง ๙ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง และร้อยละ ๗.๕ ดื่ม ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป โดยส่วนใหญ่หรือร้อยละ 
๗๔.๒ ไม่ดื่ม นอกจากนี้ เมื่อถามถึงการดื่มเบียร์ พบว่า ร้อยละ ๕.๗ ดื่มเบียร์ น้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อ
ครั้ง ร้อยละ ๑๙.๘ ดื่มเบียร์ ๑ ถึง ๙ แก้วมาตรฐาน และร้อยละ ๑๒.๖ ดื่มเบียร์ ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป เมื่อ
ถามถึง การดื่มไวน์ พบว่า ร้อยละ ๒.๖ ดื่มไวน์น้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ร้อยละ ๔.๐ ดื่มไวน์ ๑ ถึง ๙ 
แก้วมาตรฐานต่อครั้ง และร้อยละ ๐.๖ ดื่มไวน์ ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป และเมื่อสอบถามถึงการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์อ่ืนๆ เช่น เหล้าปั่น พบว่า ร้อยละ ๒.๓ ดื่มน้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ร้อยละ ๐.๖ ดื่ม ๑ 
ถึง ๙ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง และร้อยละ ๐.๒ ดื่ม ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป  

 

ตารางที่ ๔.๑๙ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ชนิดของเครื่องดื่มและปริมาณของการดื่มแต่ละ
ครัง้ที่มีโอกาสดื่ม 

ชนดิของเครือ่งดืม่และปรมิาณของการดื่ม จ านวน ร้อยละ 

๑) ดื่มเหล้า 
                                                      น้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ๑๐๕ ๔.๒ 
                                                      ๑ ถึง ๙ แก้วมาตรฐาน ๓๕๓ ๑๔.๑ 
                                                      ๑๐ แก้วมาตรฐาน ขึ้นไป ๑๘๘ ๗.๕ 
                                                                                ไม่ดื่มเหล้า ๑,๘๕๘ ๗๔.๒ 

รวม ๒.๕๐๔ ๑๐๐.๐ 

๒) ดื่มเบียร์ 
                                                      น้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ๑๔๓ ๕.๗ 
                                                      ๑ ถึง ๙ แก้วมาตรฐาน ๔๙๖ ๑๙.๘ 



๓๖ 
 

ชนดิของเครือ่งดืม่และปรมิาณของการดื่ม จ านวน ร้อยละ 

                                                      ๑๐ แก้วมาตรฐาน ขึ้นไป ๓๑๖ ๑๒.๖ 
                                                                                 ไม่ดื่มเบียร์ ๑,๕๔๙ ๖๑.๙ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 

๓) ดื่ม ไวน์ 
                                                      น้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ๖๕ ๒.๖ 
                                                      ๑ ถึง ๙ แก้วมาตรฐาน ๑๐๐ ๔.๐ 
                                                      ๑๐ แก้วมาตรฐาน ขึ้นไป ๑๕ ๐.๖ 
                                                                                  ไม่ดื่มไวน์ ๒,๓๒๔ ๙๒.๘ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 

๔) ดื่ม เครื่องดื่มแอลกอฮอล์อื่นๆ เช่น เหล้าปั่น 
                                                      น้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ๕๘ ๒.๓ 
                                                      ๑ ถึง ๙ แก้วมาตรฐาน ๑๕ ๐.๖ 
                                                      ๑๐ แก้วมาตรฐาน ขึ้นไป ๕ ๐.๒ 
                                                    ไม่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ชนิดอื่นๆ ๒,๔๒๖ ๙๖.๙ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 
 

เมื่อพิจารณาตารางที่ ๔.๒๐ พบว่า ตัวอย่างที่ถูกศึกษาร้อยละ ๓๕.๐ ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วง
เทศกาลวันขึ้นปีใหม่มากที่สุด รองลงมาคือ เทศกาลสงกรานต์ ร้อยละ ๒๗.๖ เทศกาลลอยกระทง ร้อยละ ๘.๐ 
เทศกาลวาเลนไทน์ ร้อยละ ๗.๗ เทศกาลออกพรรษา ร้อยละ ๕.๕ เทศกาลเข้าพรรษาร้อยละ ๔.๔ เทศกาล
ทอดผ้าป่า ร้อยละ ๔.๔ และ เทศกาลอ่ืนๆ เช่น รับน้อง งานบวช งานแต่ง เป็นต้น ร้อยละ ๒๐.๖   
 
ตารางที ่๔.๒๐ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ เทศกาลที่มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

เทศกาลต่างๆ จ านวน ร้อยละ 

เทศกาลวันขึ้นปีใหม ่ ๘๗๖ ๓๕.๐ 
สงกรานต์ ๖๙๑ ๒๗.๖ 
ลอยกระทง ๒๐๐ ๘.๐ 
วาเลนไทน์ ๑๙๓ ๗.๗ 
ออกพรรษา ๑๓๘ ๕.๕ 
เข้าพรรษา ๑๑๐ ๔.๔ 
ทอดผ้าป่า ๑๑๐ ๔.๔ 



๓๗ 
 

เทศกาลต่างๆ จ านวน ร้อยละ 

อ่ืนๆ เช่น รับน้อง งานบวช งานแต่ง ๕๑๖ ๒๐.๖ 
 

เมื่อพิจารณาตารางที่ ๔.๒๑ เมื่อสอบถามถงึ “คุณเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เหล้า เบียร์ เหล้าปั่นใน
ปริมาณมากในครั้งเดียว” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
ร้อยละ ๘.๕ ระบุ  เคยดื่มปริมาณมากในครั้งเดียว ๗ วัน/สัปดาห์ ร้อยละ ๙.๔ ระบุ เคยดื่มปริมาณมากในครั้ง
เดียว ๕-๖ วัน/สัปดาห์ ร้อยละ ๑๐.๙ ระบุ เคยดื่มปริมาณมากในครั้งเดียว ๓-๔ วัน/สัปดาห์ และท่ีน่าพิจารณา 
คือ จ านวนมากหรือร้อยละ  ๒๐.๒ ของตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ระบุ เคยดื่มปริมาณมาก
ในครั้งเดียว ๑-๒ วัน/สัปดาห์ ในขณะที่ ร้อยละ ๒๐.๒ ระบุ เคยดื่มปริมาณมากในครั้งเดียว ๑-๓ วัน/เดือน  
ร้อยละ ๙.๖ ระบุ เคยดื่มปริมาณมากในครั้งเดียว ๘-๑๐ วัน/ปี ร้อยละ ๘.๐ ระบุ เคยดื่มปริมาณมากในครั้ง
เดียว ๔-๗ วัน/ปี และร้อยละ ๑๓.๒ ระบุ เคยดื่มปริมาณมากในครั้งเดียว ๑-๓ วัน/ ปี   

 
ตารางที ่๔.๒๑ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ค าตอบต่อค าถามที่ว่า คุณเคยดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์เหล้า เบียร์ เหล้าปั่นในปริมาณมากในครั้งเดียว 

คุณเคยดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอลเ์หลา้ เบียร ์เหลา้ปัน่ 
ในปรมิาณมากในครัง้เดียว 

จ านวน ร้อยละ 

๗ วัน/สัปดาห์ ๕๖ ๘.๕ 
๕-๖ วัน/สัปดาห์ ๖๒ ๙.๔ 
๓-๔ วันต่อสัปดาห์ ๗๒ ๑๐.๙ 
๑-๒ วัน/สัปดาห์ ๑๓๓ ๒๐.๒ 
๑-๓ วัน/เดือน ๑๓๓ ๒๐.๒ 
๘-๑๐ วัน/ปี ๖๓ ๙.๖ 
๔-๗ วัน/ปี ๕๒ ๘.๐ 
๑-๓ วัน/ปี ๘๗ ๑๓.๒ 

รวม ๖๕๘ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๒ เมื่อสอบถามถึง “คุณเคยไม่อยากซื้อหรือไม่อยากดื่ม เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ เพราะสาเหตุใด” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์  ร้อยละ ๑๖.๑ ระบุ ไม่มีเพ่ือนร่วมดื่ม  รองลงมา คือ ร้อยละ ๑๔.๔ ระบุ เป็นไข้/ปวดหัว/ตัวร้อน  
และร้อยละ ๑๓.๙ ระบุ  ราคาแพง ในขณะที่ ร้อยละ ๑๑.๙ ระบุ ไม่มีเงินซื้อ  ร้อยละ ๑๑.๘ ระบุ การรณรงค์
เมาไม่ขับ  และร้อยละ ๑๐.๘ ระบุ คนในครอบครัวห้ามดื่ม เป็นต้น 
 



๓๘ 
 

ตารางที่ ๔.๒๒ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ค าตอบต่อค าถามที่ว่า คุณเคยไม่อยากซ้ือหรือไม่
อยากดื่ม เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพราะสาเหตุใด (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

คุณเคยไม่อยากซื้อหรือไม่อยากดืม่ เครื่องดื่มแอลกอฮอล ์เพราะสาเหตุใด จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีเพ่ือนร่วมดื่ม ๓๖๒ ๑๖.๑ 
เป็นไข้/ปวดหัว/ตัวร้อน ๓๒๒ ๑๔.๔ 
ราคาแพง ๓๑๒ ๑๓.๙ 
ไม่มีเงินซื้อ ๒๖๘ ๑๑.๙ 
การรณรงค์เมาไม่ขับ ๒๖๔ ๑๑.๘ 
คนในครอบครัวห้ามดื่ม ๒๔๒ ๑๐.๘ 
ไม่อยากซื้อหรือไม่อยากดื่ม อ่ืนๆ ๑๘๕ ๘.๒ 
คนรู้จักห้ามดื่ม ๑๒๘ ๕.๗ 
หาสถานที่ดื่มล าบาก ๖๒ ๒.๘ 
ร้านที่ซื้อประจ าปิด ๕๗ ๒.๕ 
เปิดยาก ดื่มล าบาก ๓๒ ๑.๔ 
ไม่มีภาชนะส าหรับดื่ม ๑๐ ๐.๕ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๓ เมื่อสอบถามถึง คุณเองเคยมีพฤติกรรมเหล่านี้หรือไม่” จ าแนกตาม
จ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  ร้อยละ ๓๔.๗ ระบุ เคยติดลมดื่ม
มากกว่า ที่ตั้งใจดื่มตอนเริ่มต้น  ร้อยละ ๑๔.๗ ระบุ เคยดื่มต่อ ทั้งๆ ที่มีคนเตือนให้หยุดดื่ม  และร้อยละ ๙.๘ 
ระบุ เคยดื่มแล้วขับ ทั้งๆ ที่มีคนเตือนว่า ดื่มแล้วอย่าขับ  และท่ีน่าพิจารณา คือ จ านวนมากหรือร้อยละ  ๔๐.๘ 
ระบุ ไม่เคยมีพฤติกรรมดัง ๓ ข้อข้างต้น   

 
ตารางที่ ๔.๒๓ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ พฤติกรรมการดื่มในบรรยากาศแวดล้อมต่างๆ 

คุณเองเคยมพีฤติกรรมเหลา่นีห้รือไม่ จ านวน ร้อยละ 
ในครั้งท่ีดื่ม คุณเคยติดลมดื่มมากกว่าที่ตั้งใจจะดื่มตอนเริ่มต้นดื่ม ๕๑๖ ๓๔.๗ 
ในครั้งท่ีดื่ม คุณเคยดื่มต่อ ทั้งๆ ที่มีคนเตือนคุณให้หยุดดื่ม ๒๑๙ ๑๔.๗ 
คุณเคยดื่มแล้วขับ ทั้งๆ ที่มีคนเตือนว่า ดื่มแล้วอย่าขับ ๑๔๕ ๙.๘ 
ไม่เคยมีพฤติกรรมดัง ๓ ข้อข้างต้น ๖๐๗ ๔๐.๘ 

รวม ๑,๔๘๗ ๑๐๐.๐ 
 



๓๙ 
 

จากการพิจารณาตารางที่  ๔.๒๔ แสดงให้เห็นถึงพฤติกรรมการเข้าถึง การซื้อ การดื่ม และการรับรู้
โฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยเมื่อสอบถามถึง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
ด้วยตัวคุณเองหรือไม่” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ร้อยละ ๖๙.๓ ของตัวอย่างประชาชนที่ศึกษา 
ระบุ ไม่เคยซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ด้วยตัวเองในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา และ ร้อยละ ๓๐.๗ ระบุ เคยซื้อ …ครั้ง 

 
ตารางที ่๔.๒๔ แสดง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ด้วยตัวคุณเองหรือไม่” 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา คณุเคยซื้อเครือ่งดืม่แอลกอฮอลด์ว้ยตวัคณุเองหรอืไม่ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เคยซื้อในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา ๑,๗๓๖ ๖๙.๓ 
เคยซื้อ …ครั้ง ๗๖๘ ๓๐.๗ 

รวม ๒,๕๐๔ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๕  เมื่อสอบถามถึง “เคยซื้อและซื้อได้ ระบุจ านวน .... ครั้ง” จ าแนก
ตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๖๒.๕ ของตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
ระบุ เคยซื้อและซื้อได้ น้อยกว่า ๕ ครั้ง ร้อยละ ๒๖.๖ ระบุ เคยซื้อและซื้อได้ ๖ - ๑๐ ครั้ง และร้อยละ ๔.๒ 
ระบุ เคยซื้อและซื้อได้ ๑๑ - ๑๕ ครั้ง ในขณะที่ ร้อยละ ๑.๕ ระบุ เคยซื้อและซื้อได้ ๑๖ - ๒๐ ครั้ง และที่
น่าสนใจ คือ ร้อยละ ๕.๒ ระบุ เคยซื้อและซื้อได้ มากกว่า ๒๐ ครั้งข้ึนไป 

 
ตารางที ่๔.๒๕ แสดงจ านวนและค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ค าตอบต่อค าถามที่ว่า “เคยซื้อและซื้อได้ ระบุ
จ านวน .... ครั้ง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

เคยซื้อและซื้อได ้ระบจุ านวน .... ครัง้ จ านวน ร้อยละ 
น้อยกว่า ๕ ครั้ง ๒๕๑ ๖๒.๕ 
๖ - ๑๐ ครั้ง ๑๐๗ ๒๖.๖ 
๑๑ - ๑๕ ครั้ง ๑๗ ๔.๒ 
๑๖ - ๒๐ ครั้ง ๖ ๑.๕ 
๒๐ ครั้งข้ึนไป ๒๑ ๕.๒ 

รวม ๔๐๒ ๑๐๐.๐ 
 

  



๔๐ 
 

และเมื่อวิเคราะห์ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของเคยซื้อและซื้อได้ ระบุ
จ านวน .... ครั้ง พบว่า มีค่าเฉลี่ยของคนท่ีเคยซื้อและซื้อได้อยู่ที่ ๗.๓๑ ครั้ง  (ดังข้อมูลในตารางที่ ๓.๑๘) 

 
ตารางที ่๔.๒๖ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของเคยซื้อและซื้อได้ 

ข้อค าถาม Minimum Maximum Mean Std.Deviation 

เคยซื้อและซื้อได้ ระบุจ านวน .... ครั้ง ๑ ๙๐ ๗.๓๑ ๑๑.๖๘๙ 

 
และจากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๗ เมื่อสอบถามถึง เคยซื้อและซื้อได้ ระบุจ านวน .... ครั้งจ าแนก

ตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๕๖.๖ ของตัวอย่างประชาชนที่ศึกษา ระบุ เคยซื้อและซื้อ
ได้ น้อยกว่า ๕ ครั้ง รองลงมา คือ ร้อยละ ๓๐.๔ ระบุ เคยซื้อและซื้อได้ ๖-๑๐ ครั้ง และร้อยละ ๑๓.๐ ระบุ 
เคยซื้อและซื้อได้ ๒๐ ครั้งข้ึนไป  
 
ตารางที ่๔.๒๗ แสดง “เคยซื้อและซื้อได้ ระบุจ านวน .... ครั้ง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

เคยซื้อและซื้อได ้ระบจุ านวน .... ครัง้ จ านวน ร้อยละ 
น้อยกว่า ๕ ครั้ง ๑๓ ๕๖.๖ 
๖ - ๑๐ ครั้ง ๗ ๓๐.๔ 
๑๑ - ๑๕ ครั้ง ๐ ๐.๐ 
๑๖ - ๒๐ ครั้ง ๐ ๐.๐ 
๒๐ ครั้งข้ึนไป ๓ ๑๓.๐ 

รวม ๒๓ ๑๐๐.๐ 
 

และเมื่อวิเคราะห์ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “เคยซื้อและซื้อได้ 
ระบุจ านวน .... ครั้ง” พบว่า มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ ๙.๘๗ ครั้ง (ดังข้อมูลในตารางที่ ๔.๒๘) 

 
ตารางที ่๔.๒๘ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “เคยซื้อและซื้อได้ ระบุ
จ านวน .... ครั้ง” 

ข้อค าถาม Minimum Maximum Mean Std.Deviation 

เคยซื้อและซื้อได้ ระบุจ านวน .... ครั้ง ๑ ๘๗ ๙.๘๗ ๑๘.๒๔๗ 

 

อย่างไรก็ตาม จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๙ เมื่อสอบถามถึง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณ
สามารถเดินทางไปร้านค้าเพ่ือ “ซื้อ” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ส่วนใหญ่



๔๑ 
 

หรือร้อยละ ๕๐.๓ ของตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ระบุ  สะดวกมาก สามารถเดินไปได้   
ร้อยละ ๒๘.๑ ระบุ สะดวก สามารถขับรถ/ข่ีรถ โดยใช้เวลาเพียงเล็กน้อย ร้อยละ ๑๑.๕ ระบุ สะดวก สามารถ
แวะซื้อระหว่างทางได้ และ ร้อยละ ๔.๔ ระบุ สะดวก ถึงแม้อยู่ไกล แต่ก็ไม่เป็นปัญหาในการหาซื้อ  

ในขณะที่ ร้อยละ  ๒.๕ ระบุ  ไม่ค่อยสะดวก เพราะร้านค้าอยู่ไกลเส้นทางที่ใช้ประจ า และ ร้อยละ 
๒.๖ ระบุ ไม่สะดวก เพราะไม่มีร้านค้าในละแวกนี้ ต้องไปหาซื้อท่ีอ่ืน  
 

ตารางที่ ๔.๒๙ แสดง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณสามารถเดินทางไปร้านค้าเพ่ือ “ซื้อ” เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา คณุสามารถเดนิทางไปรา้นคา้เพื่อ “ซือ้”  
เครื่องดื่มแอลกอฮอล ์

จ านวน ร้อยละ 

สะดวกมาก สามารถเดินไปได้ ๓๖๘ ๕๐.๓ 
สะดวก สามารถขับรถ/ขี่รถ โดยใช้เวลาเพียงเล็กน้อย ๒๐๖ ๒๘.๑ 
สะดวก สามารถแวะซื้อระหว่างทางได้ ๘๔ ๑๑.๕ 
สะดวก ถึงแม้อยู่ไกล แต่ก็ไม่เป็นปัญหาในการหาซื้อ ๓๒ ๔.๔ 
ไม่ค่อยสะดวก เพราะร้านค้าอยู่ไกลเส้นทางที่ใช้ประจ า ๑๘ ๒.๕ 
ไม่สะดวก เพราะไม่มีร้านค้าในละแวกนี้ ต้องไปหาซื้อท่ีอ่ืน ๑๙ ๒.๖ 

อ่ืนๆ ๖ ๐.๘ 
รวม ๗๓๓ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๐ เมื่อสอบถามถึง “คุณใช้เวลาในการเดินทางไป “ซื้อ” เครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์จาก ใช้เวลา ....... นาที” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ต่อประเด็น เวลาในการเดินทางไปซื้อ 

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๙.๙ ของตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ระบุ ใช้เวลาน้อยกว่า ๕ นาที รองลงมา คือ ร้อยละ ๑๓.๕ ระบุ ใช้เวลา ๖ - ๑๐ นาที รอ้ยละ ๒.๕ ระบ ุใช้

เวลา ๑๑-๒๐ นาที และร้อยละ ๑.๖ ระบุ ใช้เวลา ๒๐ นาท ีขึ้นไป 

  



๔๒ 
 

ตารางที ่๔.๓๐ แสดง “คุณใช้เวลาในการเดินทางไป “ซื้อ” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์จาก ใช้เวลา ....... นาที” 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

เวลาในการเดนิทางไป  จ านวน ร้อยละ 
น้อยกว่า ๕ นาท ี ๕๐๙ ๗๙.๙ 
๖ - ๑๐ นาท ี ๘๖ ๑๓.๕ 
๑๑ - ๑๕ นาท ี ๑๖ ๒.๕ 
๑๖ - ๒๐ นาท ี ๑๖ ๒.๕ 
๒๐ นาที ขึ้นไป ๑๐ ๑.๖ 

รวม ๖๓๗ ๑๐๐.๐ 
 

จากตารางที่ ๔.๓๑ เมื่อวิเคราะห์ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “คุณ
ใช้เวลาในการเดินทางไป “ซ้ือ” เครือ่งดื่มแอลกอฮอล์จาก ใช้เวลา ... นาที” พบว่า มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ ๔.๙๔ นาที 
โดยมีระยะเวลาที่ที่ใช้เดินทางไปซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่น้อยที่สุดอยู่ที่ ๑ นาท ีและมากท่ีสุดอยู่ที่ ๕๐ นาท ี
 
ตารางที ่๔.๓๑ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “คุณใช้เวลาในการเดินทาง
ไป “ซื้อ” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์จาก ใช้เวลา ....... นาที”  

ข้อค าถาม Minimum Maximum Mean Std.Deviation 
คุณใช้เวลาในการเดินทางไป “ซ้ือ” เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์จาก ใช้เวลา ....... นาท ี

๑ ๕๐ ๔.๙๔ ๕.๗๘๙ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๒ เมื่อสอบถามถึง “ในช่วงเดือนผ่านมา คุณสามารถหาซื้อเครื่องดื่มได้
จากสถานที่เหล่านี้ที่ใดบ้าง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ  ต่อประเด็น ในช่วงเดือนผ่านมา คุณสามารถหา
ซื้อเครื่องดื่มได้จากสถานที่เหล่านี้ที่ใดบ้าง พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ร้อยละ  ๑๐.๓ 
ระบุ หาซื้อได้จากหอพัก รองลงมา คือ ร้อยละ ๓.๖ ระบุ สถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง ร้อยละ ๑.๘ ระบุ 
สถาบันการศึกษาต่างๆ และ ร้อยละ ๑.๓ ระบุ วัด/ศาสนสถานต่างๆ  

 ในขณะที่ ที่น่าพิจารณา คือ ร้อยละ ๑.๒ ระบุ โรงพยาบาลของรัฐและเอกชน ร้อยละ ๑.๐ ระบุ 
สวนสาธารณะของราชการ และ ร้อยละ ๐.๙ ระบุ ทางราชการต่างๆ ตามล าดับ อย่างไรก็ตาม พบว่า ร้อยละ 
๗๙.๘๗ ของตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ระบุ ไม่เคยไปซื้อในสถานที่ดังกล่าว 

 



๔๓ 
 

ตารางที่ ๔.๓๒ แสดง “ในช่วงเดือนผ่านมา คุณสามารถหาซื้อเครื่องดื่มได้จากสถานที่เหล่านี้ที่ใดบ้าง” จ าแนก
ตามจ านวนและร้อยละ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

ในชว่งเดือนผา่นมา คุณสามารถหาซื้อเครื่องดื่มไดจ้ากสถานทีเ่หลา่นี้ทีใ่ดบา้ง จ านวน ร้อยละ 
หอพัก ๗๙ ๑๐.๓ 
สถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง ๒๘ ๓.๖ 
สถาบันการศึกษาต่างๆ ๑๔ ๑.๘ 
วัด/ศาสนสถานต่างๆ ๑๐ ๑.๓ 
โรงพยาบาลของรัฐและเอกชน ๙ ๑.๒ 
สวนสาธารณะของราชการ ๘ ๑.๐ 
ทางราชการต่างๆ ๗ ๐.๙ 
ไม่เคยไปซื้อในสถานที่ดังกล่าว ๖๑๕ ๗๙.๙ 

รวม ๗๗๐ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๓ เมื่อสอบถามถึง “คุณเคยหาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลา
ตั้งแต่ ๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น. หรือ ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. หรือไม่” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า  ส่วน
ใหญ่หรือร้อยละ ๕๗.๙ ของตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ระบุ ไม่เคยซื้อในช่วงเวลาตั้งแต่ 
๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น. หรือ ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. ใน ๓ เดือนที่ผ่านมา และที่น่าพิจารณา คือ ร้อยละ ๔๒.๑ 
ระบุ  เคยซื้อ  
 
ตารางที ่๔.๓๓ แสดง “คุณเคยหาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลาตั้งแต่ ๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น. หรือ 
๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. หรือไม่” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

ข้อค าถาม จ านวน ร้อยละ 
ไม่เคยซื้อในช่วงเวลาตั้งแต่ ๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น. หรือ ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น.  
ใน ๓ เดือนที่ผ่านมา 

๔๔๕ ๕๗.๙ 

เคยซื้อ  ๓๒๓ ๔๒.๑ 
รวม ๗๖๘ ๑๐๐.๐ 

 
อย่างไรก็ตาม จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๔ เมื่อสอบถาม ถึง “เคยซื้อและซื้อได้ ที่ร้านประเภทใด 

โปรดระบุ .....” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ต่อประเด็น เคยซื้อและซื้อได้ ที่ร้านประเภทใด โปรดระบุ ..... 
พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๖.๙ ของตัวอย่างประชาชนที่ตอบว่าเคยซื้อและซื้อได้ในช่วงเวลาดังกล่าว ระบุ 
สามารถหาซื้อและซื้อได ้และร้อยละ ๓.๑ ระบุ ไม่ตอบ 



๔๔ 
 

ตารางที ่๔.๓๔ แสดง “เคยซื้อและซื้อได้ ที่ร้านประเภทใด โปรดระบุ .....” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

เคยซื้อและซื้อได ้ที่รา้นประเภทใด โปรดระบ ุ..... จ านวน ร้อยละ 
ตอบ ๓๑๓ ๙๖.๙ 
ไม่ตอบ ๑๐ ๓.๑ 

รวม ๓๒๓ ๑๐๐.๐ 
  

 อย่างไรก็ตาม จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๕    เมื่อสอบถามถึง “เคยซื้อและซื้อได้ ที่ร้านประเภท
ใด โปรดระบุ” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ ต่อประเด็น เคยซื้อและซื้อได้ ที่ร้านประเภทใด โปรดระบุ   
พบว่า ตัวอย่างที่เคยซื้อและซื้อได้ ร้อยละ ๓๙.๐ ระบุ เคยซื้อและซื้อได้ จากร้านของช า/โชว์ห่วย รองลงมา คือ 
ร้อยละ  ๑๒.๑ ระบุ เคยซื้อและซื้อได้ จากร้านอาหาร ร้อยละ ๑๑.๕ ระบุ เคยซื้อและซื้อได้จากร้านสะดวกซื้อ 
และร้อยละ ๑๐.๔ ระบุ เคยซื้อและซื้อได้จากร้านเครื่องดื่ม 

 ในขณะที่ ร้อยละ ๙.๙ ระบุ เคยซื้อและซื้อได้ที่ ผับ เธค บาร์ คาราโอเกะ ร้อยละ ๗.๖ ระบุ    เคยซื้อ
และซื้อได้จากร้านมินิมาร์ท ร้อยละ ๕.๔ ระบุ เคยซื้อและซื้อได้จากร้านเหล้าปั่น และ ร้อยละ ๓.๕ ระบุ เคย
ซื้อและซื้อได้จากร้านเร่ขาย ตามล าดับ นอกจากนี้ ร้อยละ ๐.๕ ระบุ อ่ืนๆ 
 

ตารางที ่๔.๓๕ แสดง “เคยซื้อและซื้อได้ ที่ร้านประเภทใด โปรดระบุ” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (ตอบได้
มากกว่า ๑ ข้อ) 

เคยซื้อและซื้อได้ ที่ร้านประเภทใด โปรดระบุ จ านวน ร้อยละ 
ร้านของช า/โชว์ห่วย ๒๔๕ ๓๙.๐ 
ร้านอาหาร ๗๖ ๑๒.๑ 
ร้านสะดวกซ้ือ ๗๒ ๑๑.๕ 
ร้านเครื่องดื่ม ๖๕ ๑๐.๔ 
ผับ เธค บาร์ คาราโอเกะ ๖๒ ๙.๙ 
ร้านมินิมาร์ท ๔๘ ๗.๖ 
ร้านเหล้าปั่น ๓๔ ๕.๔ 
ร้านเร่ขาย ๒๒ ๓.๕ 
อ่ืนๆ ๔ ๐.๕ 

รวม ๖๒๘ ๑๐๐.๐ 
 



๔๕ 
 

 และจากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๖ เมื่อสอบถามถึง เคยซื้อแต่คนขายไม่ขายให้ เพราะ ......... ที่
ร้านค้าประเภทใด  พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๙.๙ ระบุ ไม่ตอบ และร้อยละ ๒๐.๑ ระบุ เคยซื้อแต่คนขาย
ไม่ขายให้  

 
ตารางที ่๔.๓๖ แสดง “เคยซื้อแต่คนขายไม่ขายให้ เพราะ ..............................................ที่ร้านค้าประเภทใด” 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

เคยซื้อแต่คนขายไม่ขายให้ เพราะ .......................ที่ร้านค้าประเภทใด จ านวน ร้อยละ 
ไม่ตอบ ๒๕๘ ๗๙.๙ 
ตอบ ๖๕ ๒๐.๑ 
รวม ๓๒๓ ๑๐๐.๐ 

 
นอกจากนี้ เมื่อพิจารณาตารางที่ ๔.๓๗ เมื่อสอบถามถึง“ร้านค้าที่ไม่ขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ให้ใน

ช่วงเวลาตั้งแต่ ๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น. หรือ ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. ” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า   
ร้อยละ  ๒๙.๗ ของตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ที่ตอบว่า เคยซื้อแต่คนขายไม่ขายเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ ให้ในช่วงเวลาตั้งแต่ ๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น. หรือ ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น.  ระบุ ร้านสะดวกซื้อ  
รองลงมา คือ ร้อยละ ๑๔.๒ ระบุ ร้านของช า/โชว์ห่วย ร้อยละ  ๑๑.๑ ระบุ ร้านอาหาร ร้านมินิมาร์ท และร้อย
ละ ๙.๓ ระบุ ร้านเครื่องดื่ม ในขณะที่ ร้อยละ ๘.๖ ระบุ ผับ เธค บาร์ คาราโอเกะ ร้อยละ ๘.๐ ระบุ ร้านเหล้า
ปั่น และ ร้อยละ ๖.๘ ระบุ ร้านเร่ขาย ตามล าดับ   

 

ตารางที ่๔.๓๗ แสดง “ร้านค้าที่ไม่ขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ให้ในช่วงเวลาตั้งแต่ ๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น. หรือ 
๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. ” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

ประเภทรา้นค้า  จ านวน ร้อยละ 
ร้านสะดวกซ้ือ ๔๘ ๒๙.๗ 
ร้านของช า/โชว์ห่วย ๒๓ ๑๔.๒ 
ร้านอาหาร ๑๘ ๑๑.๑ 
ร้านมินิมาร์ท ๑๘ ๑๑.๑ 
ร้านเครื่องดื่ม ๑๕ ๙.๓ 
ผับ เธค บาร์ คาราโอเกะ ๑๔ ๘.๖ 
ร้านเหล้าปั่น ๑๓ ๘.๐ 
ร้านเร่ขาย ๑๑ ๖.๘ 
อ่ืนๆ ๒ ๑.๒ 

รวม ๑๖๒ ๑๐๐.๐ 



๔๖ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๘ เมื่อสอบถามถึง“ร้านที่คุณเคยซื้อเครื่องดื่ม ไม่เปิดขายหรือไม่มีสินค้า
ที่ต้องการคุณจะท าอย่างไร” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ ร้อยละ ๓๗.๘ ระบุ เลิกล้มความตั้งใจ ไม่ดื่ม ในขณะที่ ร้อยละ ๕๕.๕ ระบุ ไปหาซื้อร้านอ่ืนใน
ละแวกใกล้เคียงกัน นอกจากนี้ พบว่า ร้อยละ ๒.๗ ระบุ ไปร่วมวงดื่มสุรากับคนอ่ืนแทน ร้อยละ ๑.๗ ระบุ  
เลือกซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อย่างอ่ืนทดแทน และร้อยละ ๒.๓ ระบุ อ่ืนๆ 

 
ตารางที ่๔.๓๘ แสดง “ร้านที่คุณเคยซื้อเครื่องดื่ม ไม่เปิดขายหรือไม่มีสินค้าที่ต้องการคุณจะท าอย่างไร” 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

รา้นทีคุ่ณเคยซื้อเครื่องดื่ม ไมเ่ปดิขายหรอืไม่มสีนิคา้ที่ตอ้งการ 
คุณจะท าอย่างไร 

จ านวน ร้อยละ 

เลิกล้มความตั้งใจ ไม่ดื่ม ๔๖๘ ๓๗.๘ 
ไปหาซื้อร้านอ่ืนในละแวกใกล้เคียงกัน ๖๘๕ ๕๕.๕ 
ไปร่วมวงดื่มสุรากับคนอ่ืนแทน ๓๔ ๒.๗ 
เลือกซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อย่างอ่ืนทดแทน โดยซื้อ ๒๒ ๑.๗ 
อ่ืนๆ ๒๘ ๒.๓ 

รวม ๑,๒๓๗ ๑๐๐.๐ 
 

อย่างไรก็ตาม จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๙ เมื่อสอบถามถึงประสบการณ์การดื่ม ว่า “คุณเคยนั่ง
ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ร้านประเภทต่างๆด้วยตัวคุณเองหรือไม่” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า 
ตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๖๘.๖ ระบุ ไม่เคยไปนั่งดื่มในร้านประเภท
ต่างๆ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา และร้อยละ ๓๑.๔ ระบุ  เคยไปนั่งดื่ม 

 
ตารางที ่๔.๓๙ แสดง “คุณเคยนั่งดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ร้านประเภทต่างๆด้วยตัวคุณเองหรือไม่” จ าแนก

ตามจ านวนและร้อยละ 

คุณเคยนัง่ดืม่เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ทีร่า้นประเภทตา่งๆดว้ยตวัคณุเองหรอืไม่ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เคยไปนั่งดื่มในร้านประเภทต่างๆ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา ๘๘๐ ๖๘.๖ 
เคยไปนั่งดื่ม..........................ครั้ง ๔๐๒ ๓๑.๔ 

รวม ๑,๒๘๒ ๑๐๐.๐ 

นอกจากนี้ จากการพิจารณาตารางที่  ๔.๔๐   เมื่อสอบถามถึง ประสบการณ์ว่า “เคยไปนั่งดื่ม ระบุ
จ านวน.................ครั้ง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
ร้อยละ ๙๙.๓ ระบุ เคยไปนั่งดื่ม ในขณะที่ ร้อยละ ๐.๗ ระบุ ไม่เคย  



๔๗ 
 

ตารางที ่๔.๔๐ แสดง “เคยไปนั่งดื่ม ระบุจ านวน.................ครั้ง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

เคยไปนัง่ดื่ม ระบจุ านวน.................ครัง้ จ านวน ร้อยละ 
เคย ๔๔๘ ๙๙.๓ 
ไมเ่คย ๓ ๐.๗ 

รวม ๔๕๑ ๑๐๐.๐ 
 

ที่น่าพิจารณา คือ จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๔๑ เมื่อระบุจ านวนครั้งของการเคยไปนั่งดื่มที่ร้าน 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๙.๐ ระบุ เคยไปนั่งดื่ม น้อยกว่า ๕ ครั้ง รองลงมา 
คือ ร้อยละ ๑๕.๑ ระบุ เคยไปนั่งดื่ม ๖ - ๑๐ ครั้ง ร้อยละ ๒.๒ ระบุ เคยไปนั่งดื่ม ๑๑-๒๐ ครั้ง และร้อยละ 
๑.๕ ระบุ เคยไปนั่งดื่ม ๒๐ ครั้งข้ึนไป  
 
ตารางที ่๔.๔๑ แสดง “ระบุจ านวน..................ครั้ง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

ระบจุ านวน..................ครัง้ จ านวน ร้อยละ 

น้อยกว่า ๕ ครั้ง ๑๔๗ ๗๙.๐ 
๖ - ๑๐ ครั้ง ๒๘ ๑๕.๑ 
๑๑ - ๑๕ ครั้ง ๔ ๒.๒ 
๑๖ - ๒๐ ครั้ง ๔ ๒.๒ 
๒๐ ครั้งข้ึนไป ๓ ๑.๕ 

รวม ๑๘๖ ๑๐๐.๐ 
 

อย่างไรก็ตาม เมื่อวิเคราะห์ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “เคยไปนั่ง
ดื่ม ระบุจ านวน..................ครั้ง” พบว่า มีค่าเฉลี่ยของการเคยไปนั่งดื่มที่ร้านอยู่ที่ ๔.๖๕ ครั้ง (ดังข้อมูลใน
ตารางที่ ๔.๔๒) 
  



๔๘ 
 

ตารางที ่๔.๔๒ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “เคยไปนั่งดื่ม ระบุจ านวน
..................ครั้ง” 

ข้อค าถาม Minimum Maximum Mean Std.Deviation 
เคยไปนั่งดื่ม ระบุจ านวน..................ครั้ง ๑ ๘๐ ๔.๖๕ ๗.๑๓๘ 

 
และจากการพิจารณาตารางที่ ๔.๔๓ เมื่อสอบถามถึง “เคยพยายามจะไปนั่งดื่ม แต่คนขายไม่ขายให้ 

ระบุจ านวน......ครั้ง เพราะ.........” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๘.๐ ของ
ตัวอย่างประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ระบุ ไม่ตอบ และร้อยละ ๑๒.๐ ระบุ เคยพยายามจะไปนั่งดื่ม 
แต่คนขายไม่ขายให้  

 
ตารางที ่๔.๔๓ แสดง “เคยพยายามจะไปนั่งดื่ม แต่คนขายไม่ขายให้ ระบุจ านวน......ครั้ง เพราะ.........” 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

เคยพยายามจะไปนั่งดื่ม แต่คนขายไม่ขายให้ ระบุจ านวน......ครั้ง เพราะ.........  จ านวน ร้อยละ 
ไมต่อบ ๓๙๗ ๘๘.๐ 
ตอบ ๕๔ ๑๒.๐ 

รวม ๔๕๑ ๑๐๐.๐ 
 

อย่างไรก็ตาม  และเมื่อวิเคราะห์ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “เคย
พยายามจะไปนั่งดื่ม แต่คนขายไม่ขายให้ ระบุจ านวน.....ครั้ง เพราะ.........” พบว่า มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ ๒.๐๗  ครั้ง 
(ดังข้อมูลในตารางที่ ๔.๔๔) 

 
ตารางที่ ๔.๔๔ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “เคยพยายามจะไปนั่งดื่ม   
แต่คนขายไม่ขายให้ ระบุจ านวน.....ครั้ง เพราะ.........” 

ข้อความ Minimum Maximum Mean Std.Deviation 
เคยพยายามจะไปนั่งดื่ม แต่คนขายไม่ขายให้ 
ระบุจ านวน......ครั้ง เพราะ......... 

๑ ๔ ๒.๐๗ ๑.๒๐๗ 

 
จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๔๕ เมื่อสอบถามถึงสาเหตุ ที่“คนขายไม่ขายให้เพราะ.........” จ าแนก

ตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๕๗.๑ ระบุ เกินเวลาที่ก าหนด / ยังไม่ถึงเวลาขาย และ

ร้อยละ ๑๔.๓ ระบุ อายุไม่ถึง ๒๐ ปี วันส าคัญทางศาสนา และเหล้าหมด ตามล าดับ 



๔๙ 
 

ตารางที ่๔.๔๕ แสดง “คนขายไม่ขายให้เพราะ.........” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

คนขายไมข่ายใหเ้พราะ......... จ านวน ร้อยละ 
เกินเวลาที่ก าหนด / ยังไม่ถึงเวลาขาย ๔ ๕๗.๑ 
อายุไม่ถึง ๒๐ ปี ๑ ๑๔.๓ 
วันส าคัญทางศาสนา ๑ ๑๔.๓ 
เหล้าหมด ๑ ๑๔.๓ 

รวม ๗ ๑๐๐.๐ 
  

และจากการพิจารณาตารางที่ ๔.๔๖ เมื่อถามค าถามที่ว่า “คุณสามารถเดินทางไปร้านค้าเพ่ือ “นั่ง
ดื่ม” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้โดยสะดวกหรือไม่” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่
ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ร้อยละ ๓๒.๙ ระบุ สะดวกมาก สามารถเดินไปได้ รองลงมา คือ ร้อยละ ๒๘.๙ ระบุ 
สะดวก สามารถขับรถ/ข่ีรถ โดยใช้เวลาเพียงเล็กน้อย ร้อยละ ๗.๐ ระบุ สะดวก สามารถแวะดื่มระหว่างทางได้ 
และ ร้อยละ ๑๓.๒ ระบุ สะดวก ถึงแม้อยู่ไกล แต่ก็ไม่เป็นปัญหาในการหาที่นั่งดื่ม 

 ในขณะที่ ร้อยละ ๕.๙ ระบุ ไม่ค่อยสะดวก เพราะร้านค้าอยู่ไกลเส้นทางที่ใช้ประจ า และ ร้อยละ ๗.๓ 
ระบุ ไม่สะดวก เพราะไม่มีร้านค้าในละแวกนี้ ต้องไปหานั่งดื่มที่อ่ืน และร้อยละ ๔.๘ ระบุ อื่นๆ  

 
ตารางที ่๔.๔๖ แสดงค าตอบต่อค าถามที่ว่า “คุณสามารถเดินทางไปร้านค้าเพ่ือ “นั่งดื่ม” เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ได้โดยสะดวกหรือไม่” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

คุณสามารถเดนิทางไปร้านคา้เพื่อ “นั่งดืม่”  
เครื่องดื่มแอลกอฮอลไ์ดโ้ดยสะดวกหรอืไม่ 

จ านวน ร้อยละ 

สะดวกมาก สามารถเดินไปได้ ๑๔๐ ๓๒.๙ 
สะดวก สามารถขับรถ/ขี่รถ โดยใช้เวลาเพียงเล็กน้อย ๑๒๓ ๒๘.๙ 
สะดวก สามารถแวะดื่มระหว่างทางได้ ๓๐ ๗.๐ 
สะดวก ถึงแม้อยู่ไกล แต่ก็ไม่เป็นปัญหาในการหาที่นั่งดื่ม ๕๖ ๑๓.๒ 
ไม่ค่อยสะดวก เพราะร้านค้าอยู่ไกลเส้นทางที่ใช้ประจ า ๒๕ ๕.๙ 
ไม่สะดวก เพราะไม่มีร้านค้าในละแวกนี้ ต้องไปหานั่งดื่มที่อ่ืน ๓๑ ๗.๓ 
อ่ืนๆ ๒๑ ๔.๘ 

รวม ๔๒๖ ๑๐๐.๐ 
 



๕๐ 
 

อย่างไรก็ตาม เมื่อพิจารณาตารางที่ ๔.๔๗  “คุณใช้เวลาเดินทางไปร้านที่ “นั่งดื่ม” เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ ใช้เวลา ...... นาที” จ าแนกตามจ าวนและร้อยละ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๕๘.๘ ระบุ ใช้เวลา
เดินทางน้อยกว่า ๕ นาที และร้อยละ ๑๕.๕ ระบุ ใช้เวลาเดินทาง ๖ - ๑๐ นาที  

ในขณะที่ ร้อยละ ๕.๒ ระบุ ๑๑ - ๑๕ นาที ร้อยละ ๕.๐ ระบุ ๑๖ - ๒๐ นาที และร้อยละ ๑๕.๕ ระบุ 
ใช้เวลาเดินทาง ๒๐ นาที ขึ้นไป  
 
ตารางที ่๔.๔๗ แสดง “คุณใช้เวลาเดินทางไปร้านที่ “นั่งดื่ม” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ใช้เวลา ...... นาที” 
จ าแนกตามจ าวนและร้อยละ 

คุณใชเ้วลาเดนิทางไปรา้นที ่“นัง่ดืม่” เครื่องดืม่แอลกอฮอล ์ใชเ้วลา ...... นาที จ านวน ร้อยละ 
น้อยกว่า ๕ นาท ี ๒๐๑ ๕๘.๘ 
๖ - ๑๐ นาท ี ๕๓ ๑๕.๕ 
๑๑ - ๑๕ นาท ี ๑๘ ๕.๒ 
๑๖ - ๒๐ นาท ี ๑๗ ๕.๐ 
๒๐ นาที ขึ้นไป ๕๓ ๑๕.๕ 

รวม ๓๔๒ ๑๐๐.๐ 
 

และเมื่อวิเคราะห์ค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “คุณใช้เวลาเดินทาง
ไปร้านที่ “นั่งดื่ม” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ใช้เวลา ...... นาที” พบว่า มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ ๑๐.๙๘ นาที (ดังข้อมูลใน
ตารางที่ ๔.๔๘) 

ตารางที ่๔.๔๘ แสดงค่าต่ าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ “คุณใช้เวลาเดินทางไปร้าน

ที่ “นั่งดื่ม” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ใช้เวลา ...... นาที” 

ข้อความ Minimum Maximum Mean Std.Deviation 
 คุณใช้ เวลาเดินทางไปร้านที่  “นั่ งดื่ม” 
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ใช้เวลา ...... นาที 

๑ ๖๐ ๑๐.๙๘ ๑๓.๓๖๖ 

 
จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๔๙ เมื่อสอบถามถึง“ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาคุณเคยดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ในสถานที่ใดบ้าง ดังต่อไปนี้” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (เฉพาะคนที่เคยไป) โดยระบุสถานที่ 
พบว่า ร้อยละ ๒๓.๙ ระบุ เคยดื่มในวัด/ศาสนสถานต่างๆ รองลงมา คือ ร้อยละ ๑๙.๒ ระบุ เคยดื่มในสถานที่
ทางราชการต่างๆ และร้อยละ ๑๗.๗ ระบุ เคยดื่มในสถาบันการศึกษาต่างๆ 

ในขณะที่ ร้อยละ ๑๔.๖ ระบุ เคยดื่มในโรงพยาบาลของรัฐและเอกชน ร้อยละ ๑๓.๑ ระบุ เคยดื่มใน
สถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง และร้อยละ ๑๑.๕ ระบุ เคยดื่มในสวนสาธารณะของราชการ 



๕๑ 
 

ตารางที ่๔.๔๙ แสดง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาคุณเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่ใดบ้าง ดังต่อไปนี้” 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (ตอบไดม้ากกวา่ ๑ ข้อ) (เฉพาะคนที่เคยไป) 

ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมาคณุเคยดืม่เครื่องดืม่แอลกอฮอลใ์นสถานที่ใดบ้าง  จ านวน ร้อยละ 
วัด/ศาสนสถานต่างๆ ๓๑ ๒๓.๙ 
สถานที่ทางราชการต่างๆ ๒๕ ๑๙.๒ 
สถาบันการศึกษาต่างๆ ๒๓ ๑๗.๗ 
โรงพยาบาลของรัฐและเอกชน ๑๙ ๑๔.๖ 
สถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง ๑๗ ๑๓.๑ 
สวนสาธารณะของราชการ ๑๕ ๑๑.๕ 

รวม ๑๓๐ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๕๐   เมื่อสอบถามถึง “คุณพบเห็นการโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบุคคล 
เช่น สาวเชียร์เบียร์” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (เฉพาะคนที่เคยไป) พบว่า ร้อยละ ๒๘.๓ ของตัวอย่าง
ประชาชนที่เคยไป ระบุ พบเห็นทุกครั้งที่ไป  ร้อยละ ๑๙.๙ ระบุ พบเห็นบ่อยๆ ที่ไป ร้อยละ ๑๘.๕ ระบุ พบ
เห็นนาน ๆ ครั้งที่ไป และร้อยละ ๑๘.๒ ระบุ พบเห็นเกือบทุกครั้งที่ไป ในขณะที่ ร้อยละ ๑๕.๑ ระบุ ไม่เคยพบ
เห็นเลยเวลาไป 
 

ตารางที่ ๔.๕๐ แสดง “คุณพบเห็นการโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบุคคล เช่น สาวเชียร์เบียร์” จ าแนกตาม
จ านวนและร้อยละ (เฉพาะคนที่เคยไป) 

คุณพบเหน็การโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบคุคล เชน่ สาวเชยีรเ์บียร์ จ านวน ร้อยละ 

พบเห็นทุกครั้งที่ไป ๓๐๔ ๒๘.๓ 
พบเห็นบ่อยๆ ที่ไป ๒๑๓ ๑๙.๙ 
พบเห็นนานๆ ครั้งที่ไป ๑๙๙ ๑๘.๕ 
พบเห็นเกือบทุกครั้งที่ไป ๑๙๕ ๑๘.๒ 
ไม่เคยพบเห็นเลยเวลาไป ๑๖๒ ๑๕.๑ 

รวม ๑,๐๗๓ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๕๑ เมื่อสอบถามถึง “คุณพบเห็นการโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบุคคล 
เช่น สาวชวนให้ชิมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ฟรีในห้าง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (เฉพาะคนที่เคยไป) พบว่า 
ตัวอย่างประชาชนที่เคยไป ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๔๙.๖ ระบุ ไม่เคยพบเห็นเลยเวลาไป ร้อยละ ๑๗.๔ ระบุ พบ
เห็นนานๆ ครั้งที่ไป และร้อยละ ๑๑.๖ ระบุ พบเห็นทุกครั้งที่ไป  

ในขณะที่ ร้อยละ ๑๐.๙ ระบุ พบเห็นบ่อยๆ ที่ไป ร้อยละ ๑๐.๕ ระบุ พบเห็นเกือบทุกครั้งที่ไป และ 
ร้อยละ ๑๗.๔  ระบุ พบเห็นนานๆ ครั้งที่ไป  



๕๒ 
 

ตารางที่ ๔.๕๑ แสดง “คุณพบเห็นการโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบุคคล เช่น สาวชวนให้ชิมเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ฟรีในห้าง” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (เฉพาะคนที่เคยไป) 

คุณพบเหน็การโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบคุคล เชน่ สาวชวนใหช้ิมเครื่องดืม่
แอลกอฮอล์ฟรใีนห้าง 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่เคยพบเห็นเลยเวลาไป ๕๙๓ ๔๙.๖ 
พบเห็นนานๆ ครั้งที่ไป   ๒๐๗ ๑๗.๔ 
พบเห็นทุกครั้งที่ไป ๑๓๙ ๑๑.๖ 
พบเห็นบ่อยๆ ที่ไป ๑๓๐ ๑๐.๙ 
พบเห็นเกือบทุกครั้งที่ไป   ๑๒๖ ๑๐.๕ 

รวม ๑,๑๙๕ ๑๐๐.๐ 
 

และเมื่อพิจารณาตารางที่ ๔.๕๒ แสดงค าตอบต่อค าถามที่ว่า “คุณเคยพบเห็นการส่งเสริมการขาย
ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม่” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างร้อยละ ๓๑.๗ ระบุ เคยพบ
เห็น โดยเป็นการส่งเสริมการขาย และร้อยละ ๖๘.๓ ระบุ ไม่เคยพบเห็น 

 
ตารางที ่๔.๕๒ แสดง “คุณเคยพบเห็นการส่งเสริมการขายของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม่” จ าแนกตาม
จ านวนและร้อยละ 

คุณเคยพบเหน็การส่งเสรมิการขายของเครื่องดืม่แอลกอฮอลห์รือไม่ จ านวน ร้อยละ 
เคยพบเห็น โดยเป็นการส่งเสริมการขาย ๗๙๔ ๓๑.๗ 
ไม่เคยพบเห็น ๑,๗๐๗ ๖๘.๓ 

รวม ๒,๕๐๑ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๕๓   เมื่อสอบถามถึง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยพบเห็นการ
ส่งเสริมการขายของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยเป็นการส่งเสริมการขายแบบ” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ  
พบว่า จ านวนมากหรือร้อยละ ๒๙.๖ ระบุ แบบลดราคา รองลงมา คือ ร้อยละ ๑๘.๑ ระบุ แบบ แลก-แจก-
แถม ร้อยละ ๑๓.๔ ระบุ แบบ ให้สิทธิประโยชน์อ่ืนตอบแทนผู้ซื้อ เช่น แจกบัตรชมคอนเสิร์ต และร้อยละ 
๑๒.๑ ระบุ แบบ ขายตรง 

ในขณะที่ ร้อยละ ๑๐.๗ ระบุ แบบ ให้ลองชิม/ลองดื่ม ร้อยละ ๙.๗ ระบุ แบบ จับฉลาก/ชิงรางวัล 
ร้อยละ ๓.๗ แบบ ขายผ่านการเป็นสมาชิก และร้อยละ ๒.๗ ระบุ อ่ืนๆ 

 



๕๓ 
 

ตารางที ่๔.๕๓ แสดง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยพบเห็นการส่งเสริมการขายของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
โดยเป็นการส่งเสริมการขายแบบ” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ (ตอบได้มากกวา่ ๑ ขอ้) 

ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา คณุเคยพบเหน็การสง่เสริมการขายของ 
เครื่องดื่มแอลกอฮอล ์โดยเปน็การสง่เสรมิการขายแบบ 

จ านวน ร้อยละ 

แบบ ลดราคา ๓๓๖ ๒๙.๖ 
แบบ แลก-แจก-แถม ๒๐๕ ๑๘.๑ 
แบบ ให้สิทธิประโยชน์อื่นตอบแทนผู้ซื้อ เช่น แจกบัตรชมคอนเสิร์ต ๑๕๒ ๑๓.๔ 
แบบ ขายตรง ๑๓๗ ๑๒.๑ 
แบบ ให้ลองชิม/ลองดื่ม ๑๒๑ ๑๐.๗ 
แบบ จับฉลาก/ชิงรางวัล ๑๑๐ ๙.๗ 
แบบ ขายผ่านการเป็นสมาชิก ๔๒ ๓.๗ 
แบบ อื่นๆ ๓๑ ๒.๗ 

รวม ๑,๑๓๔ ๑๐๐.๐ 
 

และจากการพิจารณาตารางที่ ๔.๕๔ เมื่อสอบถามถึง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยพบเห็นการ
ขายในลักษณะดังต่อไปนี้” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างร้อยละ ๔๔.๐ ระบุ พบเห็นการขาย
แบบการเร่ขาย  รองลงมา คือ ร้อยละ ๓๖.๗ ระบุ พบเห็นการขายแบบขายพ่วง และ ร้อยละ ๑๙.๓ ระบุ พบ
เห็นการขายแบบขายแก่ผู้ที่อยู่ในอาการมึนเมา 

 
ตารางที่ ๔.๕๔ แสดง “ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยพบเห็นการขายในลักษณะดังต่อไปนี้” จ าแนกตาม
จ านวนและร้อยละ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา คณุเคยพบเหน็การขายในลักษณะดังต่อไปนี้ จ านวน ร้อยละ 
การเร่ขาย ๓๒๒ ๔๔.๐ 
ขายพ่วง ๒๖๙ ๓๖.๗ 
การขายแก่ผู้ที่อยู่ในอาการมึนเมา ๑๔๒ ๑๙.๓ 

รวม ๗๓๓ ๑๐๐.๐ 
นอกจากนี้ เมื่อพิจารณาตารางที่ ๔.๕๕ “คุณเคยพบเห็นเด็กอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี สามารถซ้ือเครื่องดื่มที่

มีแอลกอฮอล์ได้หรือไม่” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า ตัวอย่างร้อยละ ๔๐.๔ ระบุ เคยพบเห็น 
รองลงมา คือ ร้อยละ ๓๑.๗ ระบุ ไม่เคยพบเห็น และร้อยละ ๒๗.๙ ระบุ ไม่แน่ใจ 

 



๕๔ 
 

ตารางที่ ๔.๕๕ แสดง “คุณเคยพบเห็นเด็กอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี สามารถซื้อเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ได้หรือไม่” 
จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ 

คุณเคยพบเหน็เดก็อายตุ่ ากวา่ ๒๐ ป ี 
สามารถซื้อเครื่องดืม่ทีม่ีแอลกอฮอล์ไดห้รือไม่ 

จ านวน ร้อยละ 

เคยพบเห็น ๙๕๙ ๔๐.๔ 
ไม่เคยพบเห็น ๗๕๔ ๓๑.๗ 
ไม่แน่ใจ ๖๖๔ ๒๗.๙ 

รวม ๒,๓๗๗ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๕๖ เมื่อสอบถามถึง “คุณสามารถซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในราคาถูก
ที่สุดได้ในราคา ............. บาท” จ าแนกตามจ านวนและร้อยละ พบว่า  ตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๒.๕ 
ระบุ ซื้อได้ในราคาที่น้อยกว่า ๑๐๐ บาท ร้อยละ ๑๐.๐ ระบุ ซื้อได้ในราคาที่  ๑๐๑ - ๒๐๐ บาท และร้อยละ 
๑๓.๓ ระบุ ซื้อได้ในราคาที่  ๒๐๑ - ๓๐๐ บาท 

ในขณะที่ ร้อยละ ๑.๓ ระบุ ซื้อได้ในราคาที่ ๓๐๑ - ๔๐๐ บาท ร้อยละ ๑.๐ ระบุ ซื้อได้ในราคาที่  
๔๐๑ - ๕๐๐ บาท และ ร้อยละ ๑.๙ ระบุ ซื้อได้ในราคาที ่๕๐๐ บาทข้ึนไป 

 
ตารางที ่๔.๕๖ แสดง “คุณสามารถซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในราคาถูกท่ีสุดได้ในราคา ............. บาท” จ าแนก
ตามจ านวนและร้อยละ 

คุณสามารถซื้อเครือ่งดืม่แอลกอฮอลใ์นราคาถูกทีส่ดุได้ในราคา ............. บาท จ านวน ร้อยละ 
น้อยกว่า ๑๐๐ บาท ๓๔๘ ๗๒.๕ 
๑๐๑ - ๒๐๐ บาท ๔๘ ๑๐.๐ 
๒๐๑ - ๓๐๐ บาท ๖๔ ๑๓.๓ 
๓๐๑ - ๔๐๐ บาท ๖ ๑.๓ 
๔๐๑ - ๕๐๐ บาท ๕ ๑.๐ 
๕๐๐ บาทข้ึนไป ๙ ๑.๙ 

รวม ๔๘๐ ๑๐๐.๐ 
 

ประเด็นส าคัญทีน่่าพจิารณาเมื่อจ าแนกตามลกัษณะทัว่ไปของตวัอยา่งในความแตกต่างอยา่งมนียัส าคญั 
 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๕๗  เมื่อสอบถามถึง สาเหตุการตัดสินใจไม่ซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
จ าแนกตามช่วงอายุ โดยระบุ สาเหตุที่ไม่ซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ระบุ สาเหตุราคาแพง พบว่า ตัวอย่างเด็ก
และเยาวชน อยู่ทีร่้อยละ ๒๗.๖ ตัวอย่างผู้ใหญ่วัยก่อนเกษียณ อยู่ที่ร้อยละ ๒๔.๖  และตัวอย่างผู้ใหญ ่

วัยหลังเกษียณอยู่ที่ร้อยละ  ๒๓.๙ 



๕๕ 
 

ในขณะที่ ระบุ สาเหตุไม่มีเงินซื้อ พบว่า ตัวอย่างเด็กและเยาวชน อยู่ที่ร้อยละ ๒๖.๘ ตัวอย่างผู้ใหญ่
วัยก่อนเกษียณ อยู่ที่ร้อยละ ๒๐.๔  และตัวอย่างผู้ใหญ่วัยหลังเกษียณอยู่ที่ร้อยละ  ๘.๗ 

และเมื่อระบุ สาเหตุจากเป็นไข้/ปวดหัว/ตัวร้อน พบว่า ตัวอย่างเด็กและเยาวชน อยู่ที่ร้อยละ ๒๖.๘  
ตัวอย่างผู้ใหญ่วัยก่อนเกษียณ อยู่ที่ร้อยละ ๒๖.๓  และตัวอย่างผู้ใหญ่วัยหลังเกษียณอยู่ที่ร้อยละ  ๒๓.๙ 

นอกจากนี้ เมื่อระบุสาเหตุจากการรณรงค์เมาไม่ขับ พบว่า ตัวอย่างเด็กและเยาวชน อยู่ที่ร้อยละ 
๑๗.๑  ตัวอย่างผู้ใหญ่วัยก่อนเกษียณ อยู่ที่ร้อยละ ๒๔.๐  และตัวอย่างผู้ใหญ่วัยหลังเกษียณอยู่ที่ร้อยละ  
๑๕.๒ 

ที่น่าพิจารณาคือ เมื่อระบุสาเหตุจากไม่มีเพ่ือนร่วมดื่ม พบว่า ตัวอย่างเด็กและเยาวชน อยู่ที่ร้อยละ 
๓๕.๙  ตัวอย่างผู้ใหญ่วัยก่อนเกษียณ อยู่ที่ร้อยละ ๒๗.๐  และตัวอย่างผู้ใหญ่วัยหลังเกษียณอยู่ที่ร้อยละ  
๒๓.๙  

และที่น่าสนใจคือ เมื่อระบุสาเหตุจากคนในครอบครัวห้ามดื่ม พบว่า  ตัวอย่างเด็กและเยาวชน อยู่ที่
ร้อยละ ๑๗.๔  ตัวอย่างผู้ใหญ่วัยก่อนเกษียณ อยู่ที่ร้อยละ ๒๑.๑  และตัวอย่างผู้ใหญ่วัยหลังเกษียณอยู่ที่ร้อย
ละ  ๑๕.๒ 
 

ตารางที ่๔.๕๗ แสดงสาเหตุการตัดสินใจไม่ซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ จ าแนกตามช่วงอายุ (ตอบไดม้ากกว่า ๑ ข้อ) 

สาเหตทุี่ไม่ซือ้เครื่องดืม่แอลกอฮอล์ 

ชว่งอาย ุ
เด็กและเยาวชน ผู้ใหญ่ 

วัยก่อนเกษียณ 
ผู้ใหญ่ 

วัยหลังเกษียณ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ราคาแพง ๑๐๐ ๒๗.๖ ๒๐๐ ๒๔.๖ ๑๑ ๒๓.๙ 
ไม่มีเงินซื้อ ๙๗ ๒๖.๘ ๑๖๖ ๒๐.๔ ๔ ๘.๗ 
ร้านที่ซื้อประจ าปิด ๑๓ ๓.๖ ๔๒ ๕.๒ ๒ ๔.๔ 
เป็นไข้/ปวดหัว/ตัวร้อน ๙๗ ๒๖.๘ ๒๑๔ ๒๖.๓ ๑๑ ๒๓.๙ 
คนรู้จักห้ามดื่ม ๔๘ ๑๓.๓ ๗๕ ๙.๒ ๕ ๑๐.๙ 
เปิดยาก ดื่มล าบาก ๑๑ ๓.๐ ๑๙ ๒.๓ ๒ ๔.๔ 
หาสถานที่ดื่มล าบาก ๒๒ ๖.๑ ๔๐ ๔.๙ ๐ ๐.๐ 
การรณรงค์เมาไม่ขับ ๖๒ ๑๗.๑ ๑๙๕ ๒๔.๐ ๗ ๑๕.๒ 
ไม่มีภาชนะส าหรับดื่ม ๒ ๐.๖ ๘ ๑.๐ ๐ ๐.๐ 
ไม่มีเพ่ือนร่วมดื่ม ๑๓๐ ๓๕.๙ ๒๒๐ ๒๗.๐ ๑๑ ๒๓.๙ 
คนในครอบครัวห้ามดื่ม ๖๓ ๑๗.๔ ๑๗๒ ๒๑.๑ ๗ ๑๕.๒ 
อ่ืนๆ ๔๑ ๑๑.๓ ๑๓๓ ๑๖.๓ ๑๐ ๒๑.๗ 

*หมายเหตุ เด็กและเยาวชน (อายุ ๑๕ – ๒๔ ปี) ,ผู้ใหญ่ก่อนวัยเกษยีณ (อายุ ๒๕ – ๕๙ ปี) และวัยเกษียณ (อายุ ๖๐ ปีขึ้นไป)  



๕๖ 
 

จากพิจารณาตารางที่ ๔.๕๘ พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ จ าแนกตามช่วงอายุ ต่อประเด็น
พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ดื่มมากกว่าที่ตั้งใจจะดื่มตอนเริ่มต้นดื่ม พบว่า ตัวอย่างเด็กและ
เยาวชน อยู่ที่ร้อยละ ๕๗.๔  ตัวอย่างผู้ใหญ่วัยก่อนเกษียณ อยู่ที่ร้อยละ ๕๘.๙  และตัวอย่างผู้ใหญ่วัยหลัง
เกษียณอยู่ที่ร้อยละ  ๖๔.๐ 

นอกจากนี้ เมื่อพิจารณาต่อประเด็น พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ดื่มต่อทั้งๆ ที่มีคนเตือน
คุณให้หยุดดื่ม พบว่า ตัวอย่างเด็กและเยาวชน อยู่ที่ร้อยละ ๒๗.๗  ตัวอย่างผู้ใหญ่วัยก่อนเกษียณ อยู่ที่ร้อยละ 
๒๓.๘  และตัวอย่างผู้ใหญ่วัยหลังเกษียณอยู่ที่ร้อยละ  ๒๔.๐ 

ในขณะที่ เมื่อพิจารณาต่อประเด็น พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ดื่มแล้วขับทั้งๆ ที่มีคน
เตือนว่าดื่มแล้วอย่าขับ พบว่า ตัวอย่างเด็กและเยาวชน อยู่ที่ร้อยละ ๑๔.๙  ตัวอย่างผู้ใหญ่วัยก่อนเกษียณ อยู่
ที่ร้อยละ ๑๗.๓  และตัวอย่างผู้ใหญ่วัยหลังเกษียณอยู่ที่ร้อยละ  ๑๒.๐ 

 
ตารางที่ ๔.๕๘ แสดงพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ จ าแนกตามช่วงอายุ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

พฤตกิรรมการดืม่เครื่องดืม่แอลกอฮอล์ 

ชว่งอาย ุ
เด็กและเยาวชน ผู้ใหญ่ 

วัยก่อนเกษียณ 
ผู้ใหญ่ 

วัยหลังเกษียณ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ดื่มมากกว่าที่ตั้งใจจะดื่มตอนเริ่มต้นดื่ม ๑๔๓ ๕๗.๔ ๓๕๗ ๕๘.๙ ๑๖ ๖๔.๐ 
ดื่มต่อทั้งๆ ที่มีคนเตือนคุณให้หยุดดื่ม ๖๙ ๒๗.๗ ๑๔๔ ๒๓.๘ ๖ ๒๔.๐ 
ดื่มแล้วขับทั้งๆ ที่มีคนเตือนว่า  
ดื่มแล้วอย่าขับ 

๓๗ ๑๔.๙ ๑๐๕ ๑๗.๓ ๓ ๑๒.๐ 

*หมายเหตุ เด็กและเยาวชน (อายุ ๑๕ – ๒๔ ปี) ผู้ใหญ่ก่อนวัยเกษียณ (อายุ ๒๕ – ๕๙ ปี) และวัยเกษียณ (อายุ ๖๐ ปีขึ้นไป) 
จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๕๙ เมื่อวิเคราะห์สถานที่ซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ 

น. -๑๑.๐๐ น.และ ๑๔.๐๐ น. - ๑๗.๐๐ น. ของผู้ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่มีความถี่ในการดื่มแตกต่างกัน 
(ความถี่การดื่มแอลกอฮอล์ในรอบ ๑๒ เดือนที่ผ่านมา)  โดยระบุ สถานที่หาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ใน
ช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. - ๑๑.๐๐ น. และ ๑๔.๐๐ - ๑๗.๐๐ น. ประเภท ร้านของช า/โชว์ห่วย พบว่า ตัวอย่างที่มี
ความถี่การดื่มทุกวัน หรือเกือบทุกวัน อยู่ที่ร้อยละ ๗๗.๑ ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกสัปดาห์ อยู่ที่ร้อยละ 
๘๙.๑ ตัวอย่างที่มีความถ่ีการดื่มทุกเดือนหรือเกือบทุกเดือน อยู่ที่ร้อยละ ๗๙.๓ และตัวอย่างท่ีมีความถ่ีการดื่ม
นานๆ ครั้ง อยู่ที่ร้อยละ ๗๐.๐ 
 เมื่อระบุ สถานที่หาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. - ๑๑.๐๐ น. และ ๑๔.๐๐ - 
๑๗.๐๐ น. ประเภทร้านอาหาร พบว่า ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกวันหรือเกือบทุกวัน อยู่ที่ร้อยละ ๓๗.๑ 
ตัวอย่างที่มีความถ่ีการดื่มทุกสัปดาห์ อยู่ที่ร้อยละ ๒๘.๓ ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกเดือนหรือเกือบทุกเดือน 
อยู่ที่ร้อยละ ๒๒.๔ และตัวอย่างท่ีมีความถ่ีการดื่มนานๆ ครั้ง อยู่ที่ร้อยละ ๔๐.๐ 



๕๗ 
 

 เมื่อระบุ สถานที่หาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. - ๑๑.๐๐ น. และ ๑๔.๐๐ - 
๑๗.๐๐ น. ประเภทผับ เธค บาร์ คาราโอเกะ พบว่า ตัวอย่างที่มีความถ่ีการดื่มทุกวันหรือเกือบทุกวัน อยู่ที่ร้อย
ละ ๒๘.๖ ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกสัปดาห์ อยู่ที่ร้อยละ ๒๑.๗ ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกเดือนหรือ
เกือบทุกเดือน อยู่ที่ร้อยละ ๒๐.๗ และตัวอย่างท่ีมีความถ่ีการดื่มนานๆ ครั้ง อยู่ที่ร้อยละ ๓๐.๐ 

นอกจากนี้ เมื่อระบุ สถานที่หาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. - ๑๑.๐๐ น. และ 
๑๔.๐๐ - ๑๗.๐๐ น. ประเภท ร้านสะดวกซื้อ พบว่า ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกวันหรือเกือบทุกวัน อยู่ที่
ร้อยละ ๒๔.๓ ตัวอย่างที่มีความถ่ีการดื่มทุกสัปดาห์ อยู่ที่ร้อยละ ๒๘.๓ ตัวอย่างที่มีความถ่ีการดื่มทุกเดือนหรือ
เกือบทุกเดือน อยู่ที่ร้อยละ ๒๔.๑ และตัวอย่างท่ีมีความถ่ีการดื่มนานๆ ครั้ง อยู่ที่ร้อยละ ๓๐.๐  

เมื่อระบุ สถานที่หาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. - ๑๑.๐๐ น. และ ๑๔.๐๐ - 
๑๗.๐๐ น. ประเภทร้านเครื่องดื่ม พบว่า ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกวันหรือเกือบทุกวัน อยู่ที่ร้อยละ ๓๐.๐ 
ตัวอย่างที่มีความถ่ีการดื่มทุกสัปดาห์ อยู่ที่ร้อยละ ๒๑.๗ ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกเดือนหรือเกือบทุกเดือน 
อยู่ที่ร้อยละ ๑๗.๒ และตัวอย่างท่ีมีความถ่ีการดื่มนานๆ ครั้ง อยู่ท่ีร้อยละ ๒๐.๐ 

ในขณะที่ และเมื่อระบุ สถานที่หาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. - ๑๑.๐๐ น. และ 
๑๔.๐๐ - ๑๗.๐๐ น. ประเภท ร้านเร่ขาย พบว่า ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกวันหรือเกือบทุกวัน อยู่ที่ร้อยละ 
๑๔.๓ ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกสัปดาห์ อยู่ที่ร้อยละ ๖.๕ ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกเดือนหรือเกือบทุก
เดือน อยู่ที่ร้อยละ ๖.๙ และตัวอย่างท่ีมีความถ่ีการดื่มนานๆ ครั้ง อยู่ที่ร้อยละ ๑๐.๐ 

เมื่อระบุ สถานที่หาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. - ๑๑.๐๐ น. และ ๑๔.๐๐ - 
๑๗.๐๐ น. ประเภท ร้านเหล้าปั่น พบว่า ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกวันหรือเกือบทุกวัน อยู่ที่ร้อยละ ๑๔.๓ 
ตัวอย่างที่มีความถ่ีการดื่มทุกสัปดาห์ อยู่ที่ร้อยละ ๑๐.๙ ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกเดือนหรือเกือบทุกเดือน 
อยู่ที่ร้อยละ ๑๕.๕ และตัวอย่างท่ีมีความถ่ีการดื่มนานๆ ครั้ง อยู่ท่ีร้อยละ ๒๐.๐ 

เมื่อระบุ สถานที่หาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. - ๑๑.๐๐ น. และ ๑๔.๐๐ - 
๑๗.๐๐ น. ประเภท ร้านมินิมาร์ท พบว่า ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกวันหรือเกือบทุกวัน อยู่ที่ร้อยละ ๒๑.๔ 
ตัวอย่างที่มีความถ่ีการดื่มทุกสัปดาห์ อยู่ที่ร้อยละ ๑๙.๖ ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกเดือนหรือเกือบทุกเดือน 
อยู่ที่ร้อยละ ๒๐.๗ และตัวอย่างท่ีมีความถ่ีการดื่มนานๆ ครั้ง อยู่ท่ีร้อยละ ๑๐.๐ 

อย่างไรก็ตามสถานที่หาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. - ๑๑.๐๐ น. และ ๑๔.๐๐ - 
๑๗.๐๐ น. ประเภท สถานที่อ่ืนๆ พบว่า ตัวอย่างที่มีความถี่การดื่มทุกวันหรือเกือบทุกวัน อยู่ที่ร้อยละ ๑.๔ 
ตัวอย่างที่มีความถ่ีการดื่มทุกเดือนหรือเกือบทุกเดือน อยู่ที่ร้อยละ ๑.๗ 
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ตารางที่ ๔.๕๙ แสดงสถานที่ซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงเวลา ๒๔.๐๐ น. -๑๑.๐๐ น.และ ๑๔.๐๐ น. - 
๑๗.๐๐ น. ของผู้ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่มีความถี่ในการดื่มแตกต่างกัน 

สถานทีห่าซื้อเครือ่งดืม่
แอลกอฮอลใ์นชว่งเวลา  
๒๔.๐๐ น. -๑๑.๐๐ น. 

และ ๑๔.๐๐ น. -๑๗.๐๐ น. 

ความถีก่ารดืม่แอลกอฮอล์ในรอบ ๑๒ เดือนทีผ่า่นมา 

ทุกวนั 
หรือเกอืบทุกวนั 

ทุกสปัดาห ์ ทุกเดอืน 
หรือเกอืบทุกเดือน 

นาน ๆ ครั้ง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ร้านของช า/โชว์ห่วย ๕๔ ๗๗.๑ ๔๑ ๘๙.๑ ๔๖ ๗๙.๓ ๗ ๗๐.๐ 
ร้านอาหาร ๒๖ ๓๗.๑ ๑๓ ๒๘.๓ ๑๓ ๒๒.๔ ๔ ๔๐.๐ 
ผับ เธค บาร์ คาราโอเกะ ๒๐ ๒๘.๖ ๑๐ ๒๑.๗ ๑๒ ๒๐.๗ ๓ ๓๐.๐ 
ร้านสะดวกซ้ือ ๑๗ ๒๔.๓ ๑๓ ๒๘.๓ ๑๔ ๒๔.๑ ๓ ๓๐.๐ 
ร้านเครื่องดื่ม ๒๑ ๓๐.๐ ๑๐ ๒๑.๘ ๑๐ ๑๗.๒ ๒ ๒๐.๐ 
ร้านเร่ขาย ๑๐ ๑๔.๓ ๓ ๖.๕ ๔ ๖.๙ ๑ ๑๐.๐ 
ร้านเหล้าปั่น ๑๐ ๑๔.๓ ๕ ๑๐.๙ ๙ ๑๕.๕ ๒ ๒๐.๐ 
ร้านมินิมาร์ท ๑๕ ๒๑.๔ ๙ ๑๙.๖ ๑๒ ๒๐.๗ ๑ ๑๐.๐ 
อ่ืนๆ ๑ ๑.๔ ๐ ๐ ๑ ๑.๗ ๐ ๐.๐ 
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สว่นที ่๕  
สรปุผลการศกึษาและขอ้เสนอแนะ 

 

๑. สรปุผลการศึกษา 
  
 โครงการวิจัยเชิงส ารวจ ความคิดเห็นของสาธารณชนต่อประเด็นส าคัญที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์และแบบแผนการดื่มของประชาชน ครั้งนี้ เป็นการศึกษาด้วยระเบียบวิธีวิจัยเชิงส ารวจ (Survey 
Research Methodology) กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอายุ ๑๕ ปีขึ้นไป จ านวนทั้งสิ้น ๒,๕๐๔ ตัวอย่างจาก 
๑๕ จังหวัดของประเทศ ได้แก่ กรุงเทพมหานคร เชียงใหม่ พิษณุโลก ตาก ขอนแก่น บึงกาฬ อุบลราชธานี 
บุรีรัมย์ พระนครศรีอยุธยา ลพบุรี นนทบุรี ราชบุรี ชลบุรี สงขลา และ สุราษฎร์ธานี เพ่ือส ารวจทัศนคติของ
ประชาชนต่อการดื่มและผลกระทบจากการดื่มเครื่องแอลกอฮอล์โดยทั่วไป รวมไปถึงทัศนคติต่อมาตรการ
ต่างๆ ของรัฐในการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และเพ่ือศึกษาแบบแผนเชิงพฤติกรรม (Behavior Patterns) 
ของคนไทยต่อการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยท าการส ารวจระหว่างเดือนสิงหาคม พ.ศ. ๒๕๕๙ ถึงเดือน 
กรกฎาคม ๒๕๖๐ ทีผ่่านมา 
 เมื่อพิจารณาทัศนคติของประชาชนต่อการดื่มและผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
โดยทั่วไป พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๖.๔ ระบุ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีโทษต่อสังคมมากกว่าประโยชน์ 
อย่างไรก็ตาม ร้อยละ ๑๙.๓ ระบุมีประโยชน์และโทษต่อสังคมพอๆ กัน และเพียงร้อยละ ๔.๓ เท่านั้นที่ระบุมี
ประโยชน์ต่อสังคมมากกว่าโทษ นอกจากนี้ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๔.๒ เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดว่า การดื่ม
เหล้าและเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืนๆ เป็นอันตรายมากที่สุดต่อผู้อ่ืน เช่น อุบัติเหตุ ความรุนแรง อาชญากรรม 
การทะเลาะวิวาท และการคุกคามทางเพศ  
 นอกจากนี้ เกินครึ่งหรือร้อยละ ๕๑.๓ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่มเหล้าเบียร์ไวน์ดีต่อ
สุขภาพของคนดื่ม และร้อยละ ๓๔.๕ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ท าให้ช่วยคลาย
ความเครียด โดยมีร้อยละ ๓๕.๔ เห็นด้วยปานกลาง ในขณะที่ร้อยละ ๓๙.๓ เห็นด้วยปานกลางและร้อยละ 
๓๑.๗ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วยท าให้มีสังคมเพ่ือนฝูงที่ดีต่อกัน ผลส ารวจยัง
พบด้วยว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๑.๕ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ช่วยท าให้ท างานได้
ดีขึ้น 

เมื่อวิเคราะห์ทัศนคติของผู้ถูกศึกษาต่อ ประเด็นส าคัญเกี่ยวกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้แก่ ผลกระทบ
จากการดื่มจ าแนกตาม เพศ พบว่า ผู้หญิงส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๐.๙  เห็นด้วยถึงเห็นด้วยมากที่สุด ว่า การ
ดื่มเหล้า และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อื่นๆ เป็นอันตรายมากที่สุดต่อตัวคนอ่ืนๆ เช่น อุบัติเหตุ ความรุนแรง 
อาชญากรรม การทะเลาะวิวาท การคุกคามทางเพศ ซึ่งมากกว่า ชาย ที่มีอยู่ร้อยละ ๗๙.๑ ที่น่าพิจารณาคือ 
หญิงร้อยละ ๕๘.๔ ในขณะที่ชาย ร้อยละ ๔๕.๙ เห็นด้วยนอ้ยถึงน้อยที่สุดว่า การดื่มเหล้าเบียร์ไวน์ ดีต่อ
สุขภาพของคนดื่ม นอกจากนี้ หญิงร้อยละ ๔๑.๖ ในขณะที่ ชาย ร้อยละ ๒๙.๑ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ว่า 
การดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ ท าให้ช่วยคลายความเครียด 
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 อย่างไรก็ตาม ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๙.๗ ของหญิง และ ร้อยละ ๖๕.๔ ของชาย เห็นด้วยน้อยถึง
น้อยที่สุดว่า การดื่มเหล้าเบียร์ไวน์ ช่วยท าให้ท างานได้ดีขึ้น แต่ที่น่าพิจารณาคือ หญิงร้อยละ ๔๑.๒ ในขณะที่ 
ชายร้อยละ ๒๔.๖ เห็นด้วยน้อยถึงน้อยที่สุด ว่า การดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วยท าให้มีสังคมเพ่ือนฝูงที่ดีต่อกัน 
 นอกจากนี้ เมื่อถามทัศนคติต่อมาตรการของรัฐเกี่ยวกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์พบว่า ส่วนใหญ่หรือ
ร้อยละ ๗๗.๑ เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดต่อการห้ามขาย เหล้า และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในวันพระใหญ่ และ
ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๓.๘ เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดที่ว่า รัฐบาลควรระบุให้ชัดว่า ห้ามขายเหล้ารอบ
สถาบันการศึกษาห่างจากรั้งกี่เมตร เช่น ๓๐๐ เมตร หรือ  ๕๐๐ เมตร นอกจากนี้ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๐.๗ 
เห็นด้วยถึงเห็นด้วยที่สุดว่า ควรมีกฎหมาย ห้ามเจ้าหน้าที่รัฐรับเป็นที่ปรึกษา บริษัทน้ าเมาและบริษัทในเครือ
ทุกชนิด 
 เมื่อสอบถามถึงพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ตลอดประสบการณ์ชีวิตที่ผ่านมา ไม่นับการ
จิบเพียงเล็กน้อย พบว่า เกินครึ่งหรือร้อยละ ๕๑.๒ เคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และ ร้อยละ ๔๘.๘ ระบุ ไม่
เคยดื่ม แต่เมื่อถามถึงพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในรอบ ๑๒ เดือนที่ผ่านมา พบว่า ร้อยละ ๓๔.๗ 
ระบุ มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮฮล์ครั้งสุดท้ายในรอบ ๑๒ เดือน และร้อยละ ๖๕.๓ ระบุ ไม่ได้ดื่ม นอกจากนี้ 
เมือ่ถามถึงการดื่มในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา พบว่า ร้อยละ ๒๖.๘ ดื่ม แต่ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๓.๒ ไม่ดื่ม 
 เมื่อสอบถามถึงชนิดของเครื่องดื่มและปริมาณของการดื่มแต่ละครั้งที่มีโอกาสดื่ม พบว่า ในการดื่ม
เหล้า ตัวอย่างร้อยละ ๔.๒ ดื่มน้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ในขณะที่ ร้อยละ ๑๔.๑ ดื่ม ๑ ถึง ๙ แก้ว
มาตรฐานต่อครั้ง และร้อยละ ๗.๕ ดื่ม ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป โดยส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๔.๒ ไม่ดื่ม 
นอกจากนี้ เมื่อถามถึงการดื่มเบียร์ พบว่า ร้อยละ ๕.๗ ดื่มเบียร์ น้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ร้อยละ 
๑๙.๘ ดื่มเบียร์ ๑ ถึง ๙ แก้วมาตรฐาน และร้อยละ ๑๒.๖ ดื่มเบียร์ ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป เมื่อถามถึง การ
ดื่มไวน์ พบว่า ร้อยละ ๒.๖ ดื่มไวน์น้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ร้อยละ ๔.๐ ดื่มไวน์ ๑ ถึง ๙ แก้ว
มาตรฐานต่อครั้ง และร้อยละ ๐.๖ ดื่มไวน์ ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป และเมื่อสอบถามถึงการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์อ่ืนๆ เช่น เหล้าปั่น พบว่า ร้อยละ ๒.๓ ดื่มน้อยกว่า ๑ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง ร้อยละ ๐.๖ ดื่ม ๑ 
ถึง ๙ แก้วมาตรฐานต่อครั้ง และร้อยละ ๐.๒ ดื่ม ๑๐ แก้วมาตรฐานขึ้นไป 
 ที่น่าเป็นห่วงคือ ประชาชนที่ถูกศึกษาร้อยละ ๓๕.๐ ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเทศกาลวันขึ้นปี
ใหม่มากท่ีสุด รองลงมาคือ เทศกาลสงกรานต์ ร้อยละ ๒๗.๖ เทศกาลลอยกระทง ร้อยละ ๘.๐ เทศกาลวาเลน
ไทน์ ร้อยละ ๗.๗ เทศกาลออกพรรษา ร้อยละ ๕.๕ เทศกาลเข้าพรรษาร้อยละ ๔.๔ เทศกาลทอดผ้าป่า ร้อยละ 
๔.๔ และ เทศกาลอ่ืนๆ เช่น รับน้อง งานบวช งานแต่ง เป็นต้น ร้อยละ ๒๐.๖   
 นอกจากนี้ หลังจากวิเคราะห์ประเด็นส าคัญบางประการที่ค้นพบจ าแนกตามลักษณะทั่วไปของ
ตัวอย่าง พบว่า จ านวนมากของตัวอย่างที่ศึกษาหรือร้อยละ ๓๔.๗ ระบุ ในครั้งที่ดื่ม เคยติดลมดื่มมากกว่าที่
ตั้งใจดื่มตอนเริ่มต้น  และร้อยละ ๙.๘ ระบุ เคยดื่มแล้วขับ ทั้งๆ ที่มีคนเตือนว่า ดื่มแล้วอย่าขับ ซึ่งข้อค้นพบ
ดังกล่าว ชี้ให้เห็นว่า ตัวอย่างที่มีการดื่มในช่วง ๓๐ วันและตัวอย่างที่มีการดื่ม   ทุกวันหรือเกือบทุกวัน มีความ
เสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุทางถนนหรือจากการเมาแล้วขับ  
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๒. วเิคราะห์และข้อเสนอแนะ 
 
 ผลการศึกษายังพบว่ามีความเชื่อมโยงกันในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับ นโยบายด้าน การควบคุม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่มีอยู่ในปัจจุบัน รวมถึงการรณรงค์งดเหล้าที่เน้นด าเนินการในช่วงโอกาสหรือเทศกาล
ส าคัญๆ ซึ่งอาจจะยังไม่ครอบคลุมครบถ้วนเพียงพอทุกมิติของการป้องกันประชาชนจาการดื่มหรือผลกระทบ
จากการดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ นอกจากนี้ ประชาชนยังมีการพฤติกรรมการดื่มที่ดื่มในทุกวันหรือเกือบทุกวัน 
และยังมีการดื่มแบบติดลมดื่มมากกว่าที่ตั้งใจดื่ม ซึ่งพฤติกรรมการดื่มดังกล่าว ถือเป็นปัจจัยเสี่ยงส าคัญต่อ   
การเกิดอุบัติเหตุและเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนน  
 จากข้อค้นพบดังกล่าวข้างต้นเหล่านี้ ขอเสนอแนะให้ ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ควรร่วมกับ
เครือข่ายภาคประชาสังคมและสื่อสารมวลชนเพ่ิมช่องทางการสื่อสารโดยการเผยแพร่หรือน าเสนอข้อมูลจาก
การศึกษาสู่เวทีสาธารณะ รวมถึงควรเพ่ิมช่องทางการสื่อสารเพ่ือให้ประชานได้เข้าถึง รับรู้และเข้าใจถึ งพิษภัย
และผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ นอกจากนี้ ศวส. ควรตั้งเป้าหมายการท างานโดยมุ่งเน้นการ
ป้องกันเด็ก เยาวชน จากการเป็นนักดื่มหน้าใหม่ ด้วยการออกแบบการท างานเชิงรุก  โดยการสื่อสารผ่าน
โรงเรียนและครอบครัวเป็นฐานราก 
 นอกจากนี้ ยังพบว่า ปัจจัยที่ส่งผลต่อการเข้าถึงและการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของตัวอย่าง
ประชาชนที่ศึกษาในครั้งนี้ คือ ความสะดวกในการเข้าถึงร้านค้าหรือสถานที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์   
จากการศึกษา พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาจ านวนมากหรือร้อยละ ๕๐.๒ ระบุ  การเข้าถึงร้านค้าหรือ
สถานที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีความสะดวกมากและสามารถเดินไปได้ โดยตัวอย่างประชาชนที่ศึกษา
ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๙.๙ ระบุ ใช้เวลาน้อยกว่า ๕ นาที และเม่ือวิเคราะห์ค่าเฉลี่ยของการใช้เวลาเดินทางไป
ซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า มีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ ๔.๙๔ นาที โดยมีระยะเวลาที่ที่ใช้เดินทางไปซื้อเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ที่น้อยที่สุดอยู่ที่ ๑ นาที และเม่ือพิจารณาความเชื่อมโยงของความสะดวกในการเข้าถึงร้านค้าหรือ
สถานที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า มีการระบุว่าสามารถหาซื้อได้จากหอพัก สถานีบริการน้ ามัน
เชื้อเพลิง สถาบันการศึกษาต่างๆ ที่น่าพิจารณา คือ พบว่า สามารถหาซื้อได้ตาม วัด/ศาสนสถานต่างๆ และ
โรงพยาบาลของรัฐและเอกชน เป็นต้น  
 จากข้อคันพบดังกล่าว ชี้ให้เห็นว่า สถานที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีการกระจายในทุกพ้ืนที่ 
โดยมีลักษณะการขยายตัวเชิงรุกที่เข้าถึงที่พักอาศัยของประชาชน เช่น หอพัก และสถานที่ส าคัญต่างๆ ซึ่งข้อ
ค้นพบเกี่ยวกับสถานที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ความเชื่อมโยงกับการรับรู้ถึงกฎระเบียบหรือมาตรการใน
การควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ตามสถานที่ต่างๆ อีกด้วย โดยตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาในครั้งนี้ ส่วนใหญ่
หรือร้อยละ ๖๕ ขึ้นไป รับรู้ว่ามีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่ต่างๆ ตามที่กล่าว
มาแล้ว หากแต่อาจจะยังมีช่องว่างในการบังคับใช้มาตรการที่เป็นรูปธรรมและมีความต่อเนื่องชัดเจนเพียงพอ   
 นอกจากนี้ ขอเสนอแนะให้ ศวส. ควรแสวงหาภาคีเครื่องข่ายที่มีองค์ความรู้และนวัตกรรมใหม่ 
มาร่วมก าหนดยุทธศาสตร์ในการก าหนดประเด็น เป้าหมายและทิศทางในการขับเคลื่อน ด้านการบังคับใช้
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กฎระเบียบหรือมาตรการในการควบคุมการจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่ต่างๆ ให้มีการปฏิบัติที่
ชัดเจน ต่อเนื่องและเป็นรูปธรรมอย่างแท้จริง  
 ที่น่าพิจารณาคือ กลยุทธ์ทางการตลาดของธุรกิจเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีลักษณะเป็นกลยุทธ์เชิงรุก 
โดยมีการโฆษณา ณ จุดขาย ที่มีการใช้สื่อบุคคล เช่น ดารา ผู้ที่มีชื่อเสียง สาวเชียร์เบียร์ เป็นต้น นอกจากนี้ ยัง
มีการใช้รูปแบบของการเชิญชวนให้ชิมฟรี  และบริการส่งเสริมการขายในรูปแบบต่างๆ เช่น ลด แลก แจก 
แถม หรือการมอบสิทธิประโยชน์อ่ืนๆ เป็นต้น ซึ่งกลยุทธ์ต่างๆ นี้ มีจุดมุ่งเน้นที่ส าคัญ คือ การขายแก่ผู้ที่อยู่ใน
อาการมึนเมา และการขายพ่วง ที่น่าพิจารณา คือ กลยุทธ์ดังกล่าวอาจจะยังไม่มีการมาตรการควบคุมที่
สอดคล้องกับวิวัฒนาการด้านการส่งเสริมการขายในปัจจุบัน รวมถึงบทลงโทษและกระบวนการ 
ในการพิจารณาความผิดอาจจะใช้เวลาค่อนข้างนานเกินไป  
 นอกจากนี้ จากการศึกษาพบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาในครั้งนี้ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๖๔.๕๘ 
ระบุ มีการรับรู้และการเข้าใจเกี่ยวกับกฎระเบียบหรือมาตรการต่างๆเพ่ือควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เช่น
ห้ามโฆษณาในลักษณะดื่มแล้วดี และควบคุมเนื้อหาการโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์เครื่องดื่มแอลกอฮอล์  
รวมถึงการห้ามการส่งเสริมการขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในรูปแบบต่างๆ  
 ด้วยเหตุดังกล่าวนี้ จะเห็นได้ว่า ธุรกิจเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีผลก าไรทางการค้าสูงมาก  และได้มี
การศึกษาและปรับเปลี่ยนช่วงทางในการโฆษณาประชาสัมพันธ์ รวมถึงการใช้กลยุทธ์ทางการตลาดรูปแบบ
ใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง ซึ่ง ศวส. ควรต้องสนับสนุนงานวิจัยที่สามารถสร้างนวัตกรรมเพ่ือการรู้เท่าทันธุรกิจ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และควรแสวหาเครือข่ายเชิงยุทธศาสตร์เ พ่ือร่วมท างานอย่างใกล้ชิด ทั้งในการร่วมคิด
ร่วมวางแผน ร่วมท างาน และร่วมติดตามประเมินผล เพ่ือผลักดันให้เกิดการเปลี่ยนแปลงเชิงนโยบาย 
และการบังคับใช้กฎระเบียบหรือมาตรการอย่างแท้จริง  
 ที่น่าพิจารณาคือ พบว่า ปัจจุบันกลุ่มเป้าหมายหลักของธุรกิจเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ คือ เด็ก เยาวชน
ที่เป็นนักดื่มหน้าใหม่ โดยผลจากการส ารวจ พบว่า ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาจ านวนมากหรือร้อยละ ๔๐.๓ 
ระบุ มีการพบเห็นเด็กอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ซื้อเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ในขณะที่ ตัวอย่างประชาชนที่ศึกษาใน
ครั้งนี้ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๐ ระบุ รับรู้และการเข้าใจเก่ียวกับ กฎระเบียบหรือมาตรการต่างๆ เพ่ือควบคุม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เช่น เข้าใจว่ามีมาตรการการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่เด็กอายุต่ ากว่า ๑๘ ปี 
และส่วนใหญ่เช่นกันเข้าใจด้วยว่า มีมาตรการการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่เด็กอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี 
เป็นต้น ซึ่งการรับรู้เกี่ยวกับมาตรการต่างๆ เป็นการรับรู้ในเชิงกว้าง หากแต่ในการปฏิบัติจริงนั้น ประชาชน
ส่วนใหญ่อาจจะยังไม่เข้าใจอย่างถูกต้องแท้จริงและยังไม่ตระหนักรู้ถึงความส าคัญและการมีส่วนร่วมในการ
ป้องกันเด็ก เยาวชน จากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ แต่เชื่อว่า การบังคับใช้กฎระเบียบและมาตรการต่างๆ 
เป็นหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ภาครัฐเป็นหลัก  
 ข้อเสนอแนะคือ นอกจากการสนับสนุนงานวิจัยเพ่ือให้ความรู้เกี่ยวกับพฤติกรรมการรับรู้ ความ
เข้าใจ และพฤติกรรมการดื่มของประชาชนแล้ว ศวส. ควรเพ่ิมช่องทางในการสร้างความตระหนักรู้ถึงบทบาท
และความส าคัญของการมีส่วนร่วมในการป้องกันเด็ก เยาวชน จากการเป็นนักดื่มหน้าใหม่ ทั้งนี้ การด าเนินการ
ดังกล่าว ควรเป็นการบูรณาการท างานร่วมกับภาคีเครือข่าย และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น โรงเรียน สถานบัน
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การศึกษา และสถาบันครอบครัว เป็นต้น เป็นการท างานที่เน้นด้านการสร้างความเข้มแข็ง ความรู้เท่าทันถึง
พิษภัยและผลกระทบจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพ่ือสร้างภูมิคุ้มกันจากภายในในเชิงป้องกัน เป็นต้น   
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แอลกอฮอล์ในประเทศไทย.  



๖๕ 
 

[๑๑] ปวีณาวงษ์ชะอุ่ม. (๒๕๕๗). ความสัมพันธ์ระหว่างความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ของนิสิตภาคปกติมหาวิทยาลัยบูรพา จังหวัดชลบุรี. วิทยานิพนธ์ปริญญามหาบัณฑิต, 

มหาวิทยาลัยบูรพา, วิทยาลัยการบริหารรัฐกิจ, สาขาวิชาการบริหารทั่วไป,หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตร

มหาบัณฑิต. 

[๑๒] ส านักงานคณะกรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์. (๒๕๔๗). อุบัติเหตุกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์. 

เข้าถึงได้จาก http://www.thaiantialcohol.com/newsletters/view/๑๔๘๑ 



๖๖ 
 

ภาคผนวก 
 แบบสอบถามความคดิเหน็เรือ่งทัว่ไปเกีย่วกบัเครือ่งดืม่แอลกอฮอลข์องประชาชน 

 
ตอนที ่๑ พฤติกรรมการบรโิภคเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ 
๑. ในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา คุณได้ติดตามข่าวสารผ่านสื่อมวลชนบ่อยครั้งเพียงไร   
 [  ] ๑.บ่อยมากท่ีสุด   [  ] ๒.บ่อย  [  ] ๓.ค่อนข้างบ่อย  [  ] ๔.ไม่ค่อยบ่อย   [  ] ๕.ไม่บ่อย  [  ] ๖.ไม่เคยเลย 
๒.    คุณเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์บ้างหรือไม่(ไมน่ับการจบิเพยีงเลก็นอ้ย)   
    [  ] ๑. เคย  [  ] ๒. ไม่เคย (ขา้มไปตอบตอนที ่๒) 
๓. ครั้งสุดท้ายที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ดื่มในรอบ ๑๒ เดือน   
     [  ] ๑. ใช่     [  ] ๒. ไม่ใช่ (ขา้มไปตอบข้อ ๘) 
๔. ครั้งสุดท้ายที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ใน ๑๒ เดือน เป็นการดื่ม  
     [  ] ๑. ดื่มใน ๓๐ วัน    [  ] ๒. ไม่ได้ดื่มใน ๓๐ วัน (ขา้มไปตอบข้อ ๘) 
๕. การดื่มแอลกอฮอล์ใน ๓๐ วัน ดื่มบ่อยแค่ไหน    
 [  ] ๑. ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน  [  ] ๒. ดื่ม ๑ – ๒ ครั้งต่อสัปดาห์ 
 [  ] ๓. ดื่ม ๑ – ๓ ครั้งต่อเดือน              [  ] ๔.อ่ืน ๆ ระบุ .......................... 
๖.ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา คุณดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์บ่อยครั้งเพียงไร    
 [  ] ๗ วัน/สัปดาห์   [  ] ๕-๖ วัน/สัปดาห์      [  ] ๓-๔ วันต่อสัปดาห์      [  ] ๑-๒ วัน/สัปดาห ์
     [  ] ๑-๓ วัน/เดือน      [  ] ๘-๑๐ วัน/ป ี           [  ] ๔-๗ วัน/ปี               [  ] ๑-๓ วัน/ปี    
๗.คุณเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เหล้า เบียร์ เหล้าปั่น ในปริมาณมากในครั้งเดียว คือมากกว่าหรือเท่ากับ ๕ แก้ว
มาตรฐาน บ่อยครั้งเพียงใด 
 [  ] ๗ วัน/สัปดาห์   [  ] ๕-๖ วัน/สัปดาห์      [  ] ๓-๔ วันต่อสัปดาห์      [  ] ๑-๒ วัน/สัปดาห ์
     [  ] ๑-๓ วัน/เดือน      [  ] ๘-๑๐ วัน/ป ี          [  ] ๔-๗ วัน/ปี                [  ] ๑-๓ วัน/ปี    
๘. คุณเคย ไม่อยากซื้อหรือไม่อยากดื่ม เครื่องดื่มแอลกอฮอล์เพราะสาเหตุดังต่อไปนี้หรือไม่ (ตอบได้มากกวา่ 
๑ ข้อ)  
     [  ]  ๑. ราคาแพง   [  ]  ๒. ไม่มีเงิน    [  ]  ๓. ร้านที่ซื้อประจ าปิด 
 [  ]  ๔. เป็นไข้/ปวดหัว/ตัวร้อน  [  ] ๕. คนรู้จักห้ามดื่ม  [  ]  ๖. เปิดยาก ดื่มล าบาก 
 [  ]  ๗. หาสถานที่ดื่มล าบาก    [  ]  ๘. การรณรงค์เมาไม่ขับ        [  ]  ๙. ไม่มีภาชนะส าหรับดื่ม  
     [  ]  ๑๐. ไม่มีเพ่ือนร่วมดื่ม    [  ]  ๑๑. คนในครอบครัวห้ามดื่ม   [  ]  ๑๒. อ่ืน ๆ ระบุ....................  
๙. คุณเองเคยมีพฤติกรรมเหล่านี้หรือไม่ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
     [  ]  ๑. ในครั้งท่ีดื่ม คุณเคยติดลมดื่มมากกว่าที่ตั้งใจจะดื่มตอนเริ่มต้นดื่ม     
     [  ]  ๒. ในครั้งท่ีดื่ม คุณเคยดื่มต่อ ทั้ง ๆ ที่มีคนเตือนคุณให้หยุดดื่ม  
     [  ]  ๓. คุณเคยดื่มแล้วขับ ทั้ง ๆ ที่มีคนเตือนว่า ดื่มแล้วอย่าขับ     
     [  ]  ๔. ไม่เคยมีพฤติกรรมดัง ๓ ข้อข้างต้น 



๖๗ 
 

 
ตอนที่ ๒ การเข้าถึง การหาซื้อ การดื่ม การรับรู้การโฆษณา และทัศนคติต่อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ มาตรการรัฐ 
 
๑. ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ด้วยตัวคุณเองหรือไม่  
 [  ]  ๑. ไมเ่คยซื้อในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา (ข้ามไปตอบข้อ ๖) 
 [  ]  ๒. เคยซื้อ................ครั้ง 
   [  ]  ๒.๑ เคยซื้อและซื้อได้ ระบุจ านวน .....................ครั้ง  
  [  ] ๒.๒ เคยซื้อแต่คนขายไม่ขายให้ ระบุจ านวน............... ครั้ง เพราะ ...............  
๒. ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา คุณสามารถเดินทางไปร้านค้าเพ่ือ “ซื้อ” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้โดยสะดวกหรือไม่ 
(ตอบเพยีงขอ้เดยีว) 
    [  ]  ๑. สะดวกมาก สามารถเดินไปได้  
    [  ]  ๒. สะดวก สามารถขับรถ/ขี่รถ โดยใช้เวลาเพียงเล็กน้อย 
    [  ]  ๓. สะดวก สามารถแวะซื้อระหว่างทางได้   
    [  ]  ๔. สะดวก ถึงแม้อยู่ไกล แต่ก็ไม่เป็นปัญหาในการหาซื้อ 
    [  ]  ๕. ไม่ค่อยสะดวก เพราะร้านค้าอยู่ไกลเส้นทางที่ใช้ประจ า  
   [  ]  ๖. ไม่สะดวก เพราะไม่มีร้านค้าในละแวกนี้ ต้องไปหาซื้อท่ีอ่ืน 
   [  ]  ๗. อ่ืนๆ ระบุ ................................ ................................ 
๓. ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณใช้เวลาในการเดินทางไป “ซื้อ” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์จากร้านค้าที่สะดวก
ที่สุด ใช้เวลา ......... นาที  
๔. ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณสามารถหาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้จากสถานที่เหล่านี้ที่ใดบ้าง (ตอบได้
มากกว่า ๑ ข้อ)  
     [  ]  ๑. วัด/ศาสนสถานต่าง ๆ  [  ]  ๒. สถานบริการสาธารณสุขหรือโรงพยาบาลของรัฐและเอกชน 
 [  ]  ๓. สถานที่ทางราชการต่าง ๆ       [  ]  ๔. โรงเรียน/มหาวิทยาลัย/สถาบันการศึกษาต่าง ๆ 
 [  ]  ๕. หอพัก                              [  ]  ๖. สถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง 
 [  ]  ๗. สวนสาธารณะของราชการ      [  ]  ๘. ไม่เคยไปซื้อในสถานที่ดังกล่าว 
๕. ในช่วง ๓ เดือนที่ผา่นมา คุณเคยหาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลาตั้งแต่ ๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น. หรือ 
๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. หรือไม่  
 [  ]  ๑. ไม่เคยซื้อในช่วงเวลาตั้งแต่ ๒๔.๐๐ – ๑๑.๐๐ น. หรือ ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. ใน ๓ เดือนที่ผ่านมา  
(ข้ามไปข้อ ๖) 
 
 [  ]  ๒. เคยซื้อ โดย ......และซื้อได้  
   [  ]  ๒.๑ เคยซื้อและซื้อได้ ที่ร้านประเภทใด โปรดระบุ ..... (ตอบได้มากกวา่ ๑ ข้อ)  
   [  ]  ๑. ร้านของช า/โชว์ห่วย           [  ]  ๒. ร้านอาหาร      [  ] ๓. ผับ เธค บาร์ คาราโอเกะ  



๖๘ 
 

                  [  ] ๔. ร้านสะดวกซ้ือ (๗-๑๑/แฟมิลี่มาร์ท )   [  ]  ๕. ร้านเครื่องดื่ม  [  ]  ๖. ร้านเร่ขาย 
                  [  ]  ๗. ร้านเหล้าปั่น                   [  ]  ๘. ร้านมินิมาร์ท               [  ]  ๙. อ่ืน ๆ ระบุ..... 
   [  ] ๒.๒ เคยซื้อแต่คนขายไม่ขายให้ เพราะ ..................................................ที่ร้านค้าประเภทใด  
โปรดระบุ ... (ตอบได้มากกวา่ ๑ ข้อ)  
  [  ]  ๑. ร้านของช า/โชว์ห่วย           [  ]  ๒. ร้านอาหาร    [  ]  ๓. ผับ เธค บาร์ คาราโอเกะ  
                  [  ]  ๔. ร้านสะดวกซื้อ (๗-๑๑/แฟมิลี่มาร์ท)     [  ]  ๕. ร้านเครื่องดื่ม   [  ]  ๖. ร้านเร่ขาย
  [  ]  ๗. ร้านเหล้าปั่น           [  ]  ๘. ร้านมินิมาร์ท               [  ]  ๙. อ่ืนๆ ระบุ ........ 
๖. ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา คุณดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเครื่องดื่มผสมแอลกอฮอล์ อะไรบ้างต่อไปนี้ ดื่มมาก
น้อยก่ีแก้วมาตรฐาน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

[   ] เหล้า เฉลี่ยแล้ว ดื่ม..................แก้วมาตรฐาน  (   ) น้อยกว่า ๑ แก้ว   
[   ] เบียร์ เฉลี่ยแล้ว ดื่ม..................แก้วมาตรฐาน (   ) น้อยกว่า ๑ แก้ว 
[   ] ไวน์ เฉลี่ยแล้ว ดื่ม..............แก้วมาตรฐาน  (    ) น้อยกว่า ๑ แก้ว      
[   ] อ่ืนๆ ได้แก่..........................เฉลี่ยแล้ว ดื่ม...........แก้วมาตรฐาน  (   ) น้อยกว่า ๑ แก้ว  [   ] ไม่ดื่ม 

๗.คุณ ดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ ในโอกาส เทศกาลอะไรบ้าง ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 
[  ] สงกรานต์      [  ]  วันวาเลนไทน์   [  ] วันเข้าพรรษา  [   ] วันออกพรรษา  
[  ]  วันลอยกระทง      [  ] ปีใหม่  [  ] ทอดผ้าป่า ทอดกฐิน [  ] อ่ืนๆ ระบุ ..................   [   ] ไม่ดื่ม 

๘.คุณเห็นด้วยหรือไม่ ต่อการดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเครื่องดื่มผสมแอลกอฮอล์ ในโอกาสต่างๆ ต่อไปนี้ 

ล าดับ
ที ่

ประเด็นส าคัญ 
เห็น
ด้วย

อย่างยิ่ง 

เห็น
ด้วย 

ปาน
กลาง 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิ่ง 

ไม่มี
ความเห็น 

๑ การดื่มเหล้า และเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์อ่ืนๆ เป็นอันตราย
มากที่สุดต่อตัวคนอ่ืนๆ เช่น 
อุ บั ติ เ ห ตุ  ค ว า ม รุ น แ ร ง
อาชญากรรม การทะเลาะวิวาท 
การคุกคามทางเพศ  

      

๒ ยาเสพติด เป็นอันตรายมาก
ที่สุดต่อตัวคนเสพและคนอ่ืนๆ 

      

๓ บุหรี่ เป็นอันตรายมากที่สุดต่อ
ผู้อื่น 

      

๔ ยาอ่ืนๆ ตามร้านขายยาเป็น
อันตรายมากที่สุด 

      



๖๙ 
 

ล าดับ
ที ่

ประเด็นส าคัญ 
เห็น
ด้วย

อย่างยิ่ง 

เห็น
ด้วย 

ปาน
กลาง 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิ่ง 

ไม่มี
ความเห็น 

๕ การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ดีต่อ
สุขภาพของคนดื่ม 

      

๖ การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ท าให้
ช่วย คลายความเครียด 

      

๗ การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วย
ท าให้ ท างานได้ดีขึ้น 

      

๘ การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วย
ท าให้ มีสังคมเพ่ือนฝูง ที่ดีต่อ
กัน 

      

๙ บริษัท น้ าเมา มีเป้าหมายทาง
การตลาด ธุรกิจ ชักชวนกลุ่ม
เด็กและเยาวชน อายุต่ ากว่า 
๒๐ ปี 

      

๑๐ บริษัท น้ าเมา มีอิทธิพลทาง
ธุรกิจ ในการออกนโยบายของ
รัฐบาล 

      

๑๑ บริษัท น้ าเมา ควรจ่ายมากขึ้น 
เพ่ือลดอันตรายจากการดื่ม 

      

๑๒ บริษัท น้ าเมา มักจะจ่ายเงิน
ช่วยเหลือ พรรคการเมือง 

      

๑๓ รัฐบาลควรระบุให้ชัดว่า ห้าม
ขายเหล้ารอบสถาบันการศึกษา
ห่างจากรั้ว กี่เมตร เช่น ๓๐๐ 
เมตร หรือ ๕๐๐ เมตร  

      

๑๔ ควรมีกฎหมาย ห้ามเจ้าหน้าที่
รั ฐ รับ เป็นที่ ปรึ กษา บริษัท
น้ าเมาและบริษัทในเครือ ทุก
ชนิด 

      



๗๐ 
 

ล าดับ
ที ่

ประเด็นส าคัญ 
เห็น
ด้วย

อย่างยิ่ง 

เห็น
ด้วย 

ปาน
กลาง 

ไม่เห็น
ด้วย 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิ่ง 

ไม่มี
ความเห็น 

๑๕ ห้ามขาย เหล้า และเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ ในวันพระใหญ่ 

      

๑๖ ห้ า มข าย เหล้ า ใ ห้ เ ด็ ก แล ะ
เยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี 

      

 
๙.เกี่ยวกับกฎระเบียบหรือมาตรการเพ่ือควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา ข้อใดถูกต้อง 
(กรุณาตอบทกุข้อ) 

ล าดับที ่ กฎระเบยีบหรือมาตรการเกีย่วกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล ์ ใช ่ ไม่ใช ่ ไม่ทราบ 

๑ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่บาง
ประเภท  

   

๒ มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในวัด/ศาสนสถานต่างๆ       
๓ มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในโรงภาพยนตร์      

๔ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสถานบริการสาธารณสุขหรือ
โรงพยาบาลของรัฐและเอกชน 

   

๕ มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสถานที่ทางราชการต่างๆ      
๖ มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสวนสาธารณะของเอกชน       

๗ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในโรงเรียน/มหาวิทยาลัย/
สถาบันการศึกษาต่างๆ   

   

๘ มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในหอพัก      
๙ มีมาตรการห้ามจ าหน่ายในสถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง       

๑๐ มีมาตรมาตรการห้ามจ าหน่ายในสวนสาธารณะของราชการ       
 
 
 
๑๐.  เกี่ยวกับกฎระเบียบหรือมาตรการเพ่ือควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา ข้อใด
ถูกต้อง (กรณุาตอบทุกข้อ) 

ล าดับ
ที ่

กฎระเบยีบหรือมาตรการเกีย่วกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ ใช ่ ไม่ใช ่ ไม่ทราบ 

๑ มีมาตรการการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์บางเวลา      
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๒ เวลา ๑๑.๐๐-๑๔.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย      
๓ เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๗.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย       
๔ เวลา ๑๗.๐๐-๒๔.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย       
๕ เวลา ๒๔.๐๐-๑๑.๐๐ น. เป็นเวลาห้ามจ าหน่าย      

 
๑๑. สมมติว่า ร้านที่คุณเคยซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่สะดวกที่สุด ไม่เปิดขายหรือไม่มีสินค้าที่ต้องการ คุณจะ
ท าอย่างไร (ตอบเพียงข้อเดียว) 
 [  ]   ๑. เลิกล้มความตั้งใจ ไม่ดื่ม [  ]   ๒. ไปหาซื้อร้านอ่ืนในละแวกใกล้เคียงกัน  
     [  ]   ๓. ไปร่วมวงดื่มสุรากับคนอ่ืนแทน 
 [  ]   ๔. เลือกซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อย่างอ่ืนทดแทน โดยซื้อ ...................... แทน ................................... 
 [  ]   ๕. อ่ืนๆ ระบุ ................................................................... 
๑๒.ในช่วง ๓ เดอืนที่ผ่านมา คุณเคยนั่งดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ร้านประเภทต่างๆด้วยตัวคุณเองหรือไม่  
 [  ]   ๑. ไม่เคยไปนั่งดื่มในร้านประเภทต่างๆ ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา (ข้ามไปตอบขอ้ ๑๒) 
 [  ]   ๒. เคยไปนั่งดื่ม..........................ครั้ง 
     [  ]   ๒.๑ เคยไปนั่งดื่ม ระบุจ านวน..................ครั้ง  
          [  ]   ๒.๒ เคยพยายามจะไปนั่งดื่ม แต่คนขายไม่ขายให้ ระบุจ านวน.........ครั้ง เพราะ.........  
๑๓. ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา คุณสามารถเดินทางไปร้านค้าเพ่ือ “นั่งดืม่” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้โดยสะดวกหรือไม่ 
(ตอบเพยีงขอ้เดยีว) 
 [  ]  ๑. สะดวกมาก สามารถเดินไปได้         
 [  ]  ๒. สะดวก สามารถขับรถ/ขี่รถ โดยใช้เวลาเพียงเล็กน้อย 
 [  ]  ๓. สะดวก สามารถแวะดื่มระหว่างทางได้  
 [  ] ๔. สะดวก ถึงแม้อยู่ไกล แต่ก็ไม่เป็นปัญหาในการหาที่นั่งดื่ม 
 [  ]  ๕. ไม่ค่อยสะดวก เพราะร้านค้าอยู่ไกลเส้นทางที่ใช้ประจ า  
 [  ]  ๖. ไม่สะดวก เพราะไม่มีร้านค้าในละแวกนี้ ต้องไปหานั่งดื่มที่อ่ืน 
 [  ]  ๗. อ่ืนๆ ระบุ ...............................................  
๑๔. ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณใช้เวลาเดินทางไปร้านที่ “นั่งดื่ม” เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่สะดวกที่สุด    
ใช้เวลา .............. นาที 
๑๕.  ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่เหล่านี้ที่ใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

[  ]  ๑. วัด/ศาสนสถานต่าง ๆ  
[  ]  ๒. สถานบริการสาธารณสุขหรือโรงพยาบาลของรัฐและเอกชน 
[  ]  ๓. สถานที่ทางราชการต่าง ๆ   
[  ]  ๔. โรงเรียน/มหาวิทยาลัย/สถาบันการศึกษาต่างๆ 
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[  ]  ๕. สถานีบริการน้ ามันเชื้อเพลิง   
[  ]  ๖. สวนสาธารณะของราชการ 

 [  ]  ๗. ไม่เคยดื่มในสถานที่ดังกล่าว   
๑๖. ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา คุณพบเห็นการโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบุคคล เช่น สาวเชียร์เบียร์  
ในร้านอาหาร/ผับ/เธค/บาร์/คาราโอเกะ บ่อยครั้งเพียงใด (ตอบเพยีงขอ้เดยีว)  
 [  ]  ๑. พบเห็นทุกครั้งที่ไป      [  ]  ๒. พบเห็นเกือบทุกครั้งที่ไป           [  ]  ๓. พบเห็นบ่อย ๆ ที่ไป 
     [  ]  ๔. พบเห็นนานๆ ครั้งที่ไป   [  ]  ๕. ไม่เคยพบเห็นเลยเวลาไป          [  ]  ๖. ไม่ได้ไปเที่ยวสถานที่
เหล่านี้ในรอบ ๓ เดือนที่ผ่านมา 
๑๗. ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา คุณพบเห็นการโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบุคคล เช่น สาวชวนให้ชิมเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ฟรีในห้างสรรพสินค้า/ร้านค้าปลีกขนาดใหญ่/ร้านสะดวกซ้ือ บ่อยครั้งเพียงใด (ตอบเพยีงขอ้เดยีว)   
 [  ]  ๑. พบเห็นทุกครั้งที่ไป      [  ]  ๒. พบเห็นเกือบทุกครั้งที่ไป     [  ] ๓. พบเห็นบ่อย ๆ ที่ไป  
      [  ]  ๔. พบเห็นนานๆ ครั้งที่ไป  [  ]  ๕. ไม่เคยพบเห็นเลยเวลาไป    [  ] ๖. ไม่ได้ไปเที่ยวสถานที่เหล่านี้ใน
รอบ ๓ เดือนที่ผ่านมา 
๑๘. ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยพบเห็นการส่งเสริมการขายของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม่ (เช่น ลดแลก
แจกแถมของสมนาคุณต่างๆ)  
 [  ]   ๑. เคยพบเห็น โดยเป็นการส่งเสริมการขายแบบ ... (ตอบได้มากกวา่ ๑ ขอ้)   
  [  ]  ๑. ลดราคา                 [  ]  ๒. แลก-แจก-แถม              [  ]  ๓. ขายตรง  
           [  ] ๔. ขายผ่านการเป็นสมาชิก     [  ]  ๕. ให้ลองชิม/ลองดื่ม          [  ]  ๖. จับฉลาก/ชิงรางวัล    
           [  ] ๗. ให้สิทธิประโยชน์อื่นตอบแทนผู้ซื้อ เช่น แจกบัตรชมคอนเสิร์ต  [  ]  ๘. อ่ืนๆ ระบุ....  
 [  ]    ๒. ไม่เคยพบเห็น 
๑๙.ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุยเคยพบเห็นการขายในลักษณะดังต่อไปนี้ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
 [  ]  ๑. การเร่ขาย          [  ] ๒. ขายพ่วง     [  ] ๓. การขายแก่ผู้ที่อยู่ในอาการมึนเมา 
๒๐. เกี่ยวกับกฎระเบียบหรือมาตรการเพ่ือควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่า่นมา ข้อใดถูกต้อง  

ล าดับที ่ กฎระเบยีบหรือมาตรการเกีย่วกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ ใช ่ ไม่ใช ่
ไม่

ทราบ 

๑ 
มีมาตรการห้ามโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในลักษณะดื่มแล้วดี  
มีประโยชน์ทั้งโดยตรงหรือโดยอ้อม โดยสิ้นเชิงทุกสื่อ ๒๔ ชั่วโมง   

   

๒ 
มีมาตรการควบคุมเนื้อหาการโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ โดยให้กระท าได้เฉพาะในลักษณะให้ข้อมูลข่าวสาร
และความรู้เชิงสร้างสรรค์สังคม    

   

๓ 
มีมาตรการห้ามโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์โดยการปรากฎภาพ
ของสินค้าหรือบรรจุภัณฑ์ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์โดยสิ้นเชิงทุก
สื่อ ๒๔ ชั่วโมง   
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ล าดับที ่ กฎระเบยีบหรือมาตรการเกีย่วกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ ใช ่ ไม่ใช ่
ไม่

ทราบ 

๔ 
มีมาตรการห้ามการส่งเสริมการขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ใน
รูปแบบต่างๆ เช่น การลด แลก แจก แถม เป็นต้น   

   

๕ 

ภาพสัญลักษณ์ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือภาพสัญลักษณ์ของ
บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ต้องไม่เป็นภาพเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์หรือบรรจุภัณฑ์ หรือส่วนหนึ่งส่วนใดของเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์หรือบรรจุภัณฑ์ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์   

   

๖ 
การโฆษณาทางโทรทัศน์ โรงภาพยนตร์ หรือ การโฆษณาทางสื่อ
อิเล็กทรอนิคส์ให้กระท าได้เฉพาะเวลา  
๒๒ – ๐๕ น. เท่านั้น   

   

๗ 
ห้ามโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ปกหน้า ปกหลัง คู่หน้ากลาง 
หรือทีส่ิ่งห่อหุ้มสื่อสิ่งพิมพ์ของสื่อสิ่งพิมพ์ใดๆ   

   

๒๑. ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณเคยพบเห็นเด็กอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี สามารถซื้อเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ได้
หรือไม ่  
    [  ]  ๑. เคยพบเห็น  [  ]  ๒. ไม่เคยพบเห็น  [  ] ๓. ไม่แน่ใจ 
๒๒. เกี่ยวกับกฎระเบียบหรือมาตรการเพ่ือควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในชว่ง ๓ เดือนทีผ่่านมา ข้อใดถูกต้อง 
(กรุณาตอบทกุข้อ) 

ล าดับที ่ กฎระเบยีบหรือมาตรการเกีย่วกับเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ ใช ่ ไม่ใช ่ ไม่ทราบ 

๑ 
ปัจจุบันมีการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่เด็กอายุต่ า
กว่า ๑๘ ปี   

   

๒ 
ปัจจุบันมีการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่เด็กอายุต่ า
กว่า ๒๐ ปี 

   

๓ มีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ “แก่คนเมา”    

๔ 
มีมาตรการห้ามจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในลักษณะ  
“เร่ขาย”  

   

๕ 
การฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามมาตรการควบคุมตาม พ.ร.บ.ควบคุม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ.๒๕๕๑ มีโทษจ าหรือปรับ 

   

๖ 
มีมาตรการให้มีการจัดตั้งคณะกรรมการระดับชาติและระดับ
จังหวัด เพื่อด าเนินการควบคุมปัญหาการบริโภคเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์  
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๒๓. ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมา คุณสามารถซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในราคาถูกที่สุดได้ในราคา ...................... บาท 
 โดยมีภาชนะบรรจุภัณฑ์ คือ (ตอบเพียงข้อเดียว)   
 [  ]  ๑. ฝา [  ]  ๒. เป๊ก [  ]  ๓. กั๊ก [  ]  ๔. ก๊ง [  ]  ๕. แก้ว 
 [  ]  ๖. ขวดลโิพ [  ]  ๗. กระป๋อง [  ]  ๘. ขวดแบน [  ]  ๙. ขวดเล็ก [  ]  ๑๐. ขวดกลม 
 [  ]  ๑๑. อ่ืนๆ ระบุ................................ [  ]  ๑๒. ไม่เคยซื้อ 
๒๔. ท่านคิดว่า เครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นสิ่งที่มีประโยชน์หรือโทษต่อสังคมไทยโดยส่วนรวมมากกว่ากัน    
     [  ]  ๑. มีประโยชน์ต่อสังคมมากกว่า [  ]  ๒. มีโทษต่อสังคมมากกว่า  [  ]  ๓. พอๆ กัน 
๒๕. คุณคิดว่า จ าเป็นหรือไม่ที่ควรจะมีกฎระเบียบหรือมาตรการต่างๆ ที่เข้มงวดเพยีงพอเพ่ือควบคุมเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์   
 [  ]  ๑. จ าเป็น [  ]  ๒. ไม่จ าเป็น [  ]  ๓. ไม่มีความเห็น 
 
ตอนที ่๔ ข้อมลูทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 
๑. เพศ      [   ] ชาย     [   ] หญิง            
๒. อายุ ............... ป ี        
๓. การศึกษาชั้นสูงสุดที่จบมา   ได้แก่................................. 
๔. อาชีพประจ าที่ท าเป็นหลักในปัจจุบัน คือ.........................................       [   ] ว่างงาน / ไม่ได้ท างาน 
๕. รายได้ส่วนบุคคลโดยเฉลี่ยต่อเดือน................................ บาท              [   ] ไม่มีรายได้ 
๖. คุณมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านอยู่ในจังหวัด.............................................. 

 
ขอขอบคุณส าหรบัความอนุเคราะห์ในการตอบแบบสอบถาม 

 
ส าหรับเจา้หน้าทีเ่ทา่นัน้ 
ชื่อพนักงานเก็บข้อมูล................................................เบอร์โทรศัพท์....................................................................          
 


